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１　調査概要
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１　調査概要

（１）　調査目的

（２）　調査対象
3,000 人

（３）　抽出方法
　層化無作為抽出（各町の人口規模・年代構成・男女比で比例配分のうえ、無作為抽出）

（４）　調査回収
　郵送調査法、無記名方式

（５）　調査期間
　令和５年４月1日調査票発送から４月24日回答投函締切
　※令和５年５月26日 到着分まで受け付け

（６）　調査主体
　立川市（総合政策部企画政策課、行政経営課）

（７）　回収結果
　有効回収数： 956 件
　有効回収率： 31.9 ％

（８）　集計における注意点

　行政評価の一環として、第４次長期総合計画後期基本計画の進捗管理および成果指標の基礎資料と
するため、市民の皆様が市の施策について感じていることや生活の実態、問題意識を把握する。

　立川市に住民票を有する令和５年３月１日現在で満18歳以上の男女：

 　グラフや表中の数値（％）は、小数第２位を四捨五入して表示しているため、選択肢の数値の合計が
100％とならない場合がある。

 　グラフや表中の年度は、調査対象の年度を表記している。本年度は令和４年度の実態把握とし、成果
指標に活用している。

4



２　回答者の属性

5



２　回答者の属性

（１）　性別

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
男性 1,503 50.1% 387 40.5% 25.7%
女性 1,497 49.9% 511 53.4% 34.1%
その他・答
えたくない

― ― 18 1.9% ―

無回答 ― ― 40 4.2% ―
合計 3,000 100.0% 956 100.0% 31.9％（全体）

（２）　年齢

回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率
１８～１９歳 57 1.9% 13 1.4% 22.8%
２０～２９歳 419 14.0% 68 7.1% 16.2%
３０～３９歳 444 14.8% 116 12.1% 26.1%
４０～４９歳 551 18.4% 171 17.9% 31.0%
５０～５９歳 561 18.7% 140 14.6% 25.0%
６０～６４歳 199 6.6% 85 8.9% 42.7%
６５～６９歳 189 6.3% 78 8.2% 41.3%
７０～７４歳 221 7.4% 116 12.1% 52.5%
７５歳以上 359 12.0% 134 14.0% 37.3%
無回答 ― ― 35 3.7% ―
合計 3,000 100.0% 956 100.0% 31.9％（全体）

（３）　家族構成

回答数 構成比
156 16.3%
280 29.3%
408 42.7%
39 4.1%
36 3.8%
37 3.9%

956 100.0%

回答
単身
夫婦（子どもはいない）
親子（２世代）
親・子・孫（３世代）
その他
無回答
合計

男性

40.5%
女性

53.4%

その

他・答

えたく

ない

1.9%

無回答

4.2%

1.4%

7.1%

12.1%

17.9%

14.6%

8.9%

8.2%

12.1%

14.0%

3.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

１８～１９歳

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

７０～７４歳

７５歳以上

無回答
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（４）　同居家族

回答数
64
41

103
62
61

275
465

（５）　職業

回答数 構成比
287 30.0%
26 2.7%
5 0.5%

27 2.8%
55 5.8%

128 13.4%
23 2.4%

184 19.2%
136 14.2%
44 4.6%
41 4.3%

956 100.0%

回答
乳幼児（０歳から３歳）
幼児（４歳から６歳）
小学生
中学生
高校生
６５歳以上の方
無回答

回答
会社員
商店・工場・サービス業等の自営業

農業
自由業
公務員・団体職員
専業主婦・主夫
学生
無職
パート・アルバイト
その他
無回答
合計

会社員

30.0%

商店・工

場・サービ

ス業等の

自営業

2.7%

農業 0.5%

自由業

2.8%
公務員・団

体職員

5.8%

専業主婦・

主夫 13.4%学生 2.4%

無職 19.2%

パート・ア

ルバイト

14.2%

その他

4.6%

無回答

4.3%
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（６）　居住年数
回答数 構成比

491 51.4%
137 14.3%
69 7.2%
83 8.7%
65 6.8%
69 7.2%
42 4.4%

956 100.0%

（７）　居住歴
回答数 構成比

100 10.5%
732 76.6%
74 7.7%
50 5.2%

956 100.0%

　

回答
２１年以上
１４～２０年
１０～１３年
６～９年
３～５年

生まれは市外で立川市に転入してきた
生まれは立川市だが市外にも住んだことがある
無回答
合計

２年以内
無回答
合計

回答
生まれてからずっと立川市に住んでいる

２１年以上

51.4%

１４～２０年

14.3%

１０～１３年

7.2%

６～９年

8.7%

３～５年

6.8%

２年以内

7.2%

無回答

4.4%

生まれてから

ずっと立川市

に住んでいる

10.5%

生まれは市

外で立川市

に転入して

きた 76.6%

生まれは立川

市だが市外に

も住んだこと

がある 7.7%

無回答 5.2%
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（８）　居住地区
回答 配布数 構成比 回収数 構成比 回収率

富士見町 314 10.5% 86 9.0% 27.4%
柴崎町 173 5.8% 52 5.4% 30.1%
錦町 299 10.0% 91 9.5% 30.4%
羽衣町 155 5.2% 45 4.7% 29.0%
曙町 205 6.8% 65 6.8% 31.7%
高松町 190 6.3% 56 5.9% 29.5%
緑町 33 1.1% 11 1.2% 33.3%
泉町 22 0.7% 7 0.7% 31.8%
栄町 208 6.9% 60 6.3% 28.8%
若葉町 184 6.1% 53 5.5% 28.8%
幸町 225 7.5% 72 7.5% 32.0%
柏町 156 5.2% 58 6.1% 37.2%
砂川町 286 9.5% 81 8.5% 28.3%
上砂町 169 5.6% 45 4.7% 26.6%
一番町 212 7.1% 69 7.2% 32.5%
西砂町 169 5.6% 57 6.0% 33.7%
無回答 ― ― 48 5.0% ―
合計 3,000 99.9% 956 100.0% 31.9%

富士見町 9.0%

柴崎町 5.4%

錦町 9.5%

羽衣町 4.7%

曙町 6.8%

高松町 5.9%

緑町 1.2%

泉町 0.7%

栄町 6.3%

若葉町 5.5%

幸町 7.5%

柏町 6.1%

砂川町 8.5%

上砂町 4.7%

一番町 7.2%

西砂町 6.0%

無回答 5.0%
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３　調査結果
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 18.1% 59.5% 13.1% 3.7% 5.7% 77.6% 16.7% 5.7%

H31 22.1% 59.0% 10.1% 3.5% 5.3% 81.2% 13.6% 5.3%

R２ 22.6% 61.7% 10.3% 2.2% 3.1% 84.3% 12.5% 3.1%

R３ 28.1% 59.9% 8.1% 1.7% 2.2% 88.0% 9.8% 2.2%

R４ 25.8% 57.2% 11.6% 3.0% 2.3% 83.1% 14.6% 2.3%

H30 188 618 136 38 59

H31 256 683 117 40 61

R２ 247 674 113 24 34

R３ 278 592 80 17 22

R４ 247 547 111 29 22

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 13.8% 50.7% 22.5% 6.7% 6.3% 64.5% 29.3% 6.3%

H31 12.5% 51.0% 22.8% 7.0% 6.7% 63.5% 29.8% 6.7%

R２ 12.1% 53.2% 23.9% 7.0% 3.8% 65.3% 30.9% 3.8%

R３ 16.3% 50.8% 24.5% 5.5% 3.0% 67.0% 29.9% 3.0%

R４ 12.4% 51.3% 26.5% 7.3% 2.5% 63.7% 33.8% 2.5%

H30 143 527 234 70 65

H31 145 590 264 81 77

R２ 132 581 261 76 42

R３ 161 502 242 54 30

Ｒ４ 119 490 253 70 24

(１) あなたは、立川市は安心して子どもを産み育てることができるま
ちであると思いますか。（１つを選択）

(２) あなたは、地域で子どもを育てる取り組み・活動（見守り活動・
スポーツ活動・子ども会活動等）が活発であると思いますか。（１つ
を選択）

構成比

回答数

構成比

回答数

子ども・学び・文化について

18.1%

22.1%

22.6%

28.1%

25.8%

59.5%

59.0%

61.7%

59.9%

57.2%

13.1%

10.1%

10.3%

8.1%

11.6%

3.7%

3.5%

2.2%

1.7%

3.0%

5.7%

5.3%

3.1%

2.2%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

13.8%

12.5%

12.1%

16.3%

12.4%

50.7%

51.0%

53.2%

50.8%

51.3%

22.5%

22.8%

23.9%

24.5%

26.5%

6.7%

7.0%

7.0%

5.5%

7.3%

6.3%

6.7%

3.8%

3.0%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) 

健全で
あると思
う

おおむね
健全である
が、一部に
良くない状
態があると
思う

良くな
い状況
だと思う

無回答
健全・概ね
健全

良くない状
況

無回答

H30 36.4% 52.6% 1.3% 9.7% 89.0% 1.3% 9.7%

H31 36.6% 52.2% 1.8% 9.4% 88.8% 1.8% 9.4%

R２ 41.8% 51.6% 1.6% 4.9% 93.4% 1.6% 4.9%

R３ 42.4% 52.4% 2.1% 3.1% 94.7% 2.1% 3.1%

R４ 43.9% 50.3% 3.0% 2.7% 94.2% 3.0% 2.7%

H30 378 547 13 101

H31 423 604 21 109

R２ 457 563 18 54

R３ 419 518 21 31

R４ 420 481 29 26

年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H30 4.7% 15.5% 12.6% 12.7% 50.4% 4.0% 32.8% 63.1% 4.0%

H31 5.7% 12.4% 14.1% 9.3% 54.2% 4.3% 32.2% 63.5% 4.3%

R２ 6.5% 12.7% 11.7% 10.3% 56.0% 2.7% 31.0% 66.3% 2.7%

R３ 6.5% 13.9% 13.0% 11.7% 53.3% 1.6% 33.4% 65.0% 1.6%

R４ 7.2% 16.2% 14.1% 13.2% 48.0% 1.3% 37.6% 61.2% 1.3%

H30 49 161 131 132 524 42

H31 66 143 163 108 627 50

R２ 71 139 128 112 612 30

R３ 64 137 129 116 527 16

R４ 69 155 135 126 459 12

構成比

回答数

(４)あなたは、日ごろから何らかの学習活動を行っていますか。（１
つを選択）
※「学習活動」…学校教育を除く、社会教育、家庭教育、文化活動、
レクリエーション活動、ボランティア活動、企業内教育、趣味など
様々な場や機会において行う学習

(３)あなたのお住まいの地域の青少年についてどのように思います
か。（１つを選択）※「青少年」…おおむね小学生～20歳前後の男女

構成比

回答数

36.4%

36.6%

41.8%

42.4%

43.9%

52.6%

52.2%

51.6%

52.4%

50.3%

1.3%

1.8%

1.6%

2.1%

3.0%

9.7%

9.4%

4.9%

3.1%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

健全であると思う

おおむね健全であるが、一部に良くない状態

があると思う

良くない状況だと思う

無回答

4.7%

5.7%

6.5%

6.5%

7.2%

15.5%

12.4%

12.7%

13.9%

16.2%

12.6%

14.1%

11.7%

13.0%

14.1%

12.7%

9.3%

10.3%

11.7%

13.2%

50.4%

54.2%

56.0%

53.3%

48.0%

4.0%

4.3%

2.7%

1.6%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) 

ほぼ毎日
行ってい
る

週に１回
以上行っ
ている

月に数回
程度行っ
ている

年に数回
程度行っ
ている

行ってい
ない

無回答
ほぼ毎日、
週に1回、
月に数回

年に数回、
行っていな
い

無回答

H30 10.7% 24.1% 16.8% 10.8% 35.0% 2.6% 51.6% 45.8% 2.6%

H31 18.3% 29.0% 15.1% 7.5% 28.1% 2.0% 62.4% 35.6% 2.0%

R２ 21.8% 26.5% 15.9% 7.2% 26.4% 2.2% 64.2% 33.6% 2.2%

R３ 23.0% 31.4% 14.1% 7.2% 23.4% 1.0% 68.5% 30.5% 1.0%

R４ 24.8% 30.9% 15.2% 7.6% 20.7% 0.8% 70.8% 28.3% 0.8%

H30 111 250 175 112 364 27

H31 212 335 175 87 325 23

R２ 238 289 174 79 288 24

R３ 227 311 139 71 231 10

R４ 237 295 145 73 198 8

構成比

(５)あなたは、日ごろからスポーツや運動を行っていますか。（１つ
を選択）
※「スポーツや運動」…勝敗や記録を競うものだけではなく、健康を目的
に行われる身体活動、さらには遊びや楽しみを目的とした身体活動（相応
のエネルギー消費を伴うもの）まで、幅広く捉えています（例　ウォーキ
ングやストレッチなどの軽い運動や通勤等で利用する自転車など）

回答数

10.7%

18.3%

21.8%

23.0%

24.8%

24.1%

29.0%

26.5%

31.4%

30.9%

16.…

15.1%

15.9%

14.1%

15.2%

10.8%

7.5%

7.2%

7.2%

7.6%

35.0%

28.1%

26.4%

23.4%

20.7%

2.6%

2.0%

2.2%

1.0%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

ほぼ毎日行っている

週に１回以上行っている

月に数回程度行っている

年に数回程度行っている

行っていない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらか
といえば
ある

どちらか
といえば
ない

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H30 21.3% 24.8% 20.6% 31.2% 2.1% 46.1% 51.8% 2.1%

H31 22.9% 21.5% 19.2% 34.4% 2.0% 44.4% 53.6% 2.0%

R２ 19.8% 21.6% 22.4% 34.1% 2.1% 41.4% 56.5% 2.1%

R３ 21.3% 23.2% 23.3% 31.1% 1.1% 44.5% 54.4% 1.1%

R４ 23.7% 24.5% 24.1% 25.1% 2.6% 48.2% 49.2% 2.6%

H30 221 258 214 324 22

H31 265 249 222 398 23

R２ 216 236 245 372 23

R３ 211 229 230 308 11

R４ 227 234 230 240 25

(６)あなたは、日ごろから文化芸術に触れる機会がありますか？（１
つを選択）
（例　音楽・美術・映画・演劇・文芸・生活文化（華道、茶道等）・
伝統芸能（歌舞伎、落語等）・文化財等を鑑賞する、または、自ら文
化芸術に関わる活動（創作・演奏・参加等）をする）

構成比

回答数

21.3%

22.9%

19.8%

21.3%

23.7%

24.8%

21.5%

21.6%

23.2%

24.5%

20.6%

19.2%

22.4%

23.3%

24.1%

31.2%

34.4%

34.1%

31.1%

25.1%

2.1%

2.0%

2.1%

1.1%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答
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年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的に
取り組んで
いる・取り
組んでいる

取り組んで
いない

無回答

H30 18.5% 65.4% 14.8% 1.3% 83.9% 14.8% 1.3%

H31 19.1% 67.3% 12.6% 1.0% 86.4% 12.6% 1.0%

R２ 19.2% 70.3% 8.2% 2.3% 89.6% 8.2% 2.3%

R３ 25.7% 65.5% 7.5% 1.3% 91.2% 7.5% 1.3%

R４ 25.2% 63.8% 9.8% 1.2% 89.0% 9.8% 1.2%

H30 192 680 154 13

H31 221 779 146 11

R２ 210 768 89 25

R３ 254 648 74 13

R４ 241 610 94 11

(７)あなたは、日常生活で地球温暖化防止に取り組んでいますか。
（１つを選択）（例　電力の節約（待機電力を含む）、冷暖房設定温
度の工夫、商品購入時にマイバッグを利用する、 エコカー・エコ家電
の購入、自家用車の利用抑制、再生可能エネルギーの利用等）

構成比

回答数

環境・安全について

18.5%

19.1%

19.2%

25.7%

25.2%

65.4%

67.3%

70.3%

65.5%

63.8%

14.8%

12.6%

8.2%

7.5%

9.8%

1.3%

1.0%

2.3%

1.3%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答

16



年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的に
取り組んで
いる・取り
組んでいる

取り組んで
いない

無回答

H30 22.1% 69.3% 7.6% 1.0% 91.4% 7.6% 1.0%

H31 23.8% 67.3% 8.6% 0.3% 91.1% 8.6% 0.3%

R２ 20.8% 70.4% 6.8% 2.0% 91.2% 6.8% 2.0%

R３ 26.8% 65.8% 6.8% 0.6% 92.6% 6.8% 0.6%

R４ 26.0% 65.8% 7.5% 0.6% 91.8% 7.5% 0.6%

H30 230 720 79 10

H31 275 779 99 4

R２ 227 769 74 22

R３ 265 651 67 6

R４ 249 629 72 6

(８)あなたは、ごみの３R（発生抑制：リデュース、再使用：リユー
ス、再生利用：リサイクル）に取り組んでいますか。（１つを選択）

構成比

回答数

22.1%

23.8%

20.8%

26.8%

26.0%

69.3%

67.3%

70.4%

65.8%

65.8%

7.6%

8.6%

6.8%

6.8%

7.5%

1.0%

0.3%

2.0%

0.6%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

マイバッ
グを持参
し、レジ
袋は受
け取らな
い

過剰包
装は断る

不要なも
のを購
入せず、
買いす
ぎないよ
うに心掛
ける

生ごみ
の水切り
をする

壊れたら
修理し、
できるだ
け長く使
う

ペットボ
トル、紙
パック、
発泡トレ
イ等は
洗って排
出する

紙類など
の資源と
ごみの
分別を
徹底す
る

料理を
食べ残さ
ないよう
に心掛
けている

食品・食
材を使
い切るよ
うに心掛
けている

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 88.8% 48.6% 59.2% 64.8% 46.6% 85.5% 84.5% 74.9% 70.7% 4.0% 1.5%

回答数 Ｒ４ 780 427 520 569 409 751 742 658 621 35 13

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・35件

○主な取組み ・物をつかいきるよう心がけている

・電力の節約

・コンポストの利用

・古着を再利用

※　グラフの割合は、選択肢を選んだ人数を、(８)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人数で
割って計算。

　　(８)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」と答えた人は、令和４年度 878人

(９)(８)で「積極的に取り組んでいる」「取り組んでいる」とお答え
の方にお聞きします。あなたは、どのような取り組みをしています
か。（あてはまるもの全てを選択）

88.8%

48.6%

59.2%

64.8%

46.6%

85.5%

84.5%

74.9%

70.7%

4.0%

1.5%

0.0% 10.0%20.0% 30.0%40.0%50.0%60.0%70.0% 80.0%90.0%100.0%

マイバッグを持参し、レジ袋は受け取らない

過剰包装は断る

不要なものを購入せず、買いすぎないように心掛ける

生ごみの水切りをする

壊れたら修理し、できるだけ長く使う

ペットボトル、紙パック、発泡トレイ等は洗って排出する

紙類などの資源とごみの分別を徹底する

料理を食べ残さないように心掛けている

食品・食材を使い切るように心掛けている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

ある
どちらかと
いえばあ
る

どちらかと
いえばな
い

ない 無回答
ある・どちら
かといえば
ある

ない・どち
らかといえ
ばない

無回答

H30 39.8% 42.3% 12.3% 4.0% 1.4% 82.2% 16.4% 1.4%

H31 40.4% 43.0% 11.2% 4.2% 1.0% 83.5% 15.5% 1.0%

R２ 50.6% 38.2% 7.9% 2.5% 0.8% 88.8% 10.3% 0.8%

R３ 49.1% 39.9% 7.8% 2.4% 0.7% 89.1% 10.2% 0.7%

R４ 52.8% 35.0% 9.9% 1.6% 0.6% 87.9% 11.5% 0.6%

H30 414 440 128 42 15

H31 468 498 130 49 12

R２ 553 417 86 27 9

R３ 486 395 77 24 7

R４ 505 335 95 15 6

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 30.8% 56.5% 9.0% 1.9% 1.7% 87.3% 11.0% 1.7%

H31 34.1% 55.1% 7.5% 2.2% 1.0% 89.2% 9.8% 1.0%

R２ 44.0% 48.3% 4.8% 2.0% 1.0% 92.2% 6.8% 1.0%

R３ 43.3% 49.7% 5.0% 1.3% 0.7% 93.0% 6.3% 0.7%

R４ 41.9% 47.5% 7.2% 2.3% 1.0% 89.4% 9.5% 1.0%

H30 320 587 94 20 18

H31 395 637 87 26 12

R２ 480 527 52 22 11

R３ 428 492 49 13 7

R４ 401 454 69 22 10

回答数

構成比

(11)あなたのお住まいの地域は、快適で住みやすい地域であると思い
ますか。（１つを選択）

(10)あなたは、日ごろから身近に緑や自然を感じる機会があります
か。（１つを選択）

構成比

回答数

30.8%

34.1%

44.0%

43.3%

41.9%

56.5%

55.1%

48.3%

49.7%

47.5%

9.0%

7.5%

4.8%

5.0%

7.2%

1.9%

2.2%

2.0%

1.3%

2.3%

1.7%

1.0%

1.0%

0.7%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

39.8%

40.4%

50.6%

49.1%

52.8%

42.3%

43.0%

38.2%

39.9%

35.0%

12.3%

11.2%

7.9%

7.8%

9.9%

4.0%

4.2%

2.5%

2.4%

1.6%

1.4%

1.0%

0.8%

0.7%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

ある

どちらかといえばある

どちらかといえばない

ない

無回答

19



年度 (1) (2) (3)

積極的
に取り組
んでいる

取り組ん
でいる

取り組ん
でいない

無回答

積極的に
取り組んで
いる・取り
組んでいる

取り組んで
いない

無回答

H30 5.7% 60.4% 32.1% 1.8% 66.1% 32.1% 1.8%

H31 7.8% 63.9% 27.1% 1.3% 71.7% 27.1% 1.3%

R２ 6.4% 66.9% 25.4% 1.3% 73.4% 25.4% 1.3%

R３ 8.6% 62.2% 27.7% 1.5% 70.8% 27.7% 1.5%

R４ 9.8% 62.9% 26.4% 0.9% 72.7% 26.4% 0.9%

H30 59 628 333 19

H31 90 739 313 15

R２ 70 731 277 14

R３ 85 615 274 15

R４ 94 601 252 9

構成比

回答数

(12)あなたは、災害に対する備えに取り組んでいますか。（１つを選
択）（例　食糧などの備蓄、非常持ち出し品の準備、家具や食器棚な
どの転倒防止策、建物の耐震化、避難場所の確認、防災訓練への参
加、緊急時の連絡方法を家族で決めている等）

5.7%

7.8%

6.4%

8.6%

9.8%

60.4%

63.9%

66.9%

62.2%

62.9%

32.1%

27.1%

25.4%

27.7%

26.4%

1.8%

1.3%

1.3%

1.5%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

積極的に取り組んでいる

取り組んでいる

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 18.8% 67.0% 10.5% 2.4% 1.3% 85.8% 12.9% 1.3%

H31 22.3% 65.9% 8.0% 3.0% 0.8% 88.2% 11.1% 0.8%

R２ 28.1% 61.9% 6.6% 2.2% 1.2% 90.0% 8.8% 1.2%

R３ 27.7% 61.8% 7.4% 2.3% 0.8% 89.5% 9.7% 0.8%

R４ 31.6% 56.6% 7.5% 3.3% 0.9% 88.2% 10.9% 0.9%

H30 195 696 109 25 14

H31 258 762 93 35 9

R２ 307 676 72 24 13

R３ 274 611 73 23 8

R４ 302 541 72 32 9

理由として寄せられた件数・・・104件

○主な理由

(14)(13）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの方
にお聞きします。その理由は何ですか。

(13)あなたのお住まいの地域では、安全で安心した生活が送れている
と思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

・街灯が少ない。ガードレールが少ない。歩道走行など自転車のマナーは最悪

・多摩川に近く水害が心配です。避難所は歩いて行くには遠く、数年前の台風の
時に避難したが、駐車場は自分でみつけなければならず、自宅に戻った人もい
た。

・交差点に信号機がない。又歩道がせまく、防犯カメラの設置数がないように思い
ます。

・交通の便が悪い

・治安が良い印象がない為　・自転車等の通行マナーがわるい（非常に多いと見受
ける）

18.8%

22.3%

28.1%

27.7%

31.6%

67.0%

65.9%

61.9%

61.8%

56.6%

10.5%

8.0%

6.6%

7.4%

7.5%

2.4%

3.0%

2.2%

2.3%

3.3%

1.3%

0.8%

1.2%

0.8%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 9.4% 65.5% 16.1% 6.2% 2.8% 75.0% 22.2% 2.8%

H31 10.5% 61.1% 18.7% 6.5% 3.2% 71.7% 25.2% 3.2%

R２ 13.4% 64.7% 13.5% 5.5% 3.0% 78.0% 19.0% 3.0%

R３ 14.4% 63.3% 15.5% 3.7% 3.1% 77.7% 19.2% 3.1%

R４ 14.4% 65.2% 14.5% 4.5% 1.4% 79.6% 19.0% 1.4%

H30 98 681 167 64 29

H31 122 707 216 75 37

R２ 146 706 147 60 33

R３ 142 626 153 37 31

R４ 138 623 139 43 13

理由として寄せられた件数・・・182件

○主な理由

(15)立川駅周辺の地域では、安全・安心の確保がなされていると思い
ますか。（１つを選択）

・充分な地震対策等が行われているか疑問

・車の渋滞がすごく、赤信号でも無理に車が渡ったり、交差点の中で止まってし
まっている。その中を歩行者が歩いていて、とても危ないと思います。

・特に、交通違反行為や駐車場での迷惑行為について最寄りの警察の対応が不
十分と思うから。

・自転車のマナー違反や歩きタバコ、酔っ払っいなど

・コロナの収束で夜の人出が最近多くなり、特に駅周辺はお酒が入った人がいた
り、客引きをたくさん見かけるため、夜間の外出に不安を覚える。

(16)(15）で「思わない」「どちらかといえば思わない」とお答えの方
にお聞きします。その理由は何ですか。

構成比

回答数

9.4%

10.5%

13.4%

14.4%

14.4%

65.5%

61.1%

64.7%

63.3%

65.2%

16.1%

18.7%

13.5%

15.5%

14.5%

6.2%

6.5%

5.5%

3.7%

4.5%

2.8%

3.2%

3.0%

3.1%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

アニメや
ドラマの
舞台・ロ
ケ地

ファーレ
立川
アート

国営昭
和記念
公園

花火大
会

立川シ
ティハー
フマラソ
ン

立川よい
と祭り

たちかわ
競輪

構成比 Ｒ４ 4.0% 4.9% 21.6% 13.7% 2.5% 4.1% 0.9%

回答数 Ｒ４ 147 181 796 505 94 152 35

年度 (8) (9) (10) (11) (12) (13)

立川駅
周辺の
賑わい
（デッキ・
大型商
業施設・
飲食店
など）

昔ながら
の立川
が感じら
れる場所

豊かな
自然（玉
川上水、
根川緑
道など）

新鮮な
地場野
菜

くるりん
（立川市
公式キャ
ラクター）

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 12.7% 4.4% 15.8% 7.8% 6.2% 0.9% 0.4%

回答数 Ｒ４ 469 161 584 288 229 33 16

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・33件

○主な意見

・個性的な小さなお店がある

・諏訪祭り

・公認なりそこねキャラクターウドラ

(17)あなたの好きな立川市の場所・もの・行事は何ですか。（あては
まるもの全てを選択）

・見える風景（広い空と富士山を含む周囲の山々）特にモノレールの車窓
からの風景は気に入っています

都市基盤・産業について

4.0%

4.9%

21.6%

13.7%

2.5%

4.1%

0.9%

12.7%

4.4%

15.8%

7.8%

6.2%

0.9%

0.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

アニメやドラマの舞台・ロケ地

ファーレ立川アート

国営昭和記念公園

花火大会

立川シティハーフマラソン

立川よいと祭り

たちかわ競輪

立川駅周辺の賑わい（デッキ、大型商業施設、飲食店など）

昔ながらの立川の雰囲気が感じられる場所

豊かな自然（玉川上水、根川緑道など）

新鮮な地場産野菜

くるりん（立川市公式キャラクター）

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ある

どちらか
といえば
魅力が
ない

魅力が
ない

無回答

魅力があ
る・どちらか
といえば魅
力がある

魅力がな
い・どちら
かといえば
魅力がな
い

無回答

H30 22.7% 60.0% 11.9% 3.2% 2.2% 82.7% 15.1% 2.2%

H31 27.8% 54.7% 12.9% 3.1% 1.5% 82.5% 16.0% 1.5%

R２ 31.0% 54.3% 10.4% 2.4% 1.9% 85.3% 12.8% 1.9%

R３ 30.6% 55.4% 10.7% 1.4% 1.8% 86.0% 12.1% 1.8%

R４ 27.3% 57.2% 11.7% 2.1% 1.7% 84.5% 13.8% 1.7%

H30 236 623 124 33 23

H31 322 633 149 36 17

R２ 338 593 114 26 21

R３ 303 548 106 14 18

R４ 261 547 112 20 16

(18)あなたは、立川駅周辺の市街地についてどのように思いますか。
（１つを選択）

構成比

回答数

22.7%

27.8%

31.0%

30.6%

27.3%

60.0%

54.7%

54.3%

55.4%

57.2%

11.9%

12.9%

10.4%

10.7%

11.7%

3.2%

3.1%

2.4%

1.4%

2.1%

2.2%

1.5%

1.9%

1.8%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

魅力がある

どちらかといえば魅力がある

どちらかといえば魅力がない

魅力がない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6)

業務・ビ
ジネス機
能が集積
している

商業施設
が充実し
ている

飲食店が
充実して
いる

お祭りや
イベントが
充実して
いる

趣味・嗜
好性の高
い店があ
る

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 24.8% 86.4% 62.5% 22.5% 18.8% 3.0% 1.1%

回答数 Ｒ４ 200 698 505 182 152 24 9

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・24件

○主な意見 ・都会にはない街の空間の広さを感じる

・自然と共存している雰囲気

・駅周辺は賑わっていて少し離れたら落ち着いていて過ごしやすい

(19)(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた
人数で割って計算。

　(18)で「魅力がある」「どちらかといえば魅力がある」と答えた人は、令和４年度 808人

・ファーレ立川やモノレール、立体的な歩道などが合わさって、ユニークな
街並が見られる。また、将来的にそれらの特徴が発展していった時、どのよ
うな街並になるのか非常に期待感が持てる。

24.8%

86.4%

62.5%

22.5%

18.8%

3.0%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

業務・ビジネス機能が集積している

商業施設が充実している

飲食店が充実している

お祭りやイベントが充実している

趣味・嗜好性の高い店がある

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

構成比 R４ 35.6% 44.9% 13.7% 4.2% 1.7% 80.4% 17.9% 1.7%

回答数 R４ 340 429 131 40 16

年度 (1) (2) (3) (4)

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わない

思わない 無回答
思う・どち
らかとい
えば思う

思わな
い・どちら
かといえ
ば思わな
い

無回答

H30 35.9% 38.0% 15.6% 8.9% 1.6% 73.9% 24.4% 1.6%

H31 35.8% 39.2% 14.8% 9.6% 0.6% 75.0% 24.4% 0.6%

R２ 49.2% 33.2% 10.4% 5.3% 1.9% 82.3% 15.8% 1.9%

R３ 46.8% 34.1% 10.1% 8.2% 0.8% 80.9% 18.3% 0.8%

R４ 46.0% 32.8% 12.4% 6.7% 2.0% 78.9% 19.1% 2.0%

H30 373 395 162 92 17

H31 414 454 171 111 7

R２ 537 362 114 58 21

R３ 463 337 100 81 8

R４ 440 314 119 64 19

(20)あなたのお住まいの地域では、日々の生活に必要な店舗や診療所
などの施設が備わっていると思いますか。（1つを選択）

構成比

回答数

(21)あなたのお住まいの地域では、鉄道、多摩都市モノレール、バ
ス、タクシーなど公共交通機関の利便性が高いと思いますか。（１つ
を選択）

35.9%

35.8%

49.2%

46.8%

46.0%

38.0%

39.2%

33.2%

34.1%

32.8%

15.6%

14.8%

10.4%

10.1%

12.4%

8.9%

9.6%

5.3%

8.2%

6.7%

1.6%

0.6%

1.9%

0.8%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答

35.6% 44.9% 13.7%

4.2%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4)

利用する
どちらか
といえば
利用する

どちらか
といえば
利用しな
い

利用しな
い

無回答

利用する・
どちらかと
いえば利
用する

利用しな
い・どちら
かといえば
利用しない

無回答

Ｒ２ 24.4% 16.8% 23.3% 34.0% 1.6% 41.1% 57.2% 1.6%

Ｒ３ 25.1% 15.0% 24.2% 35.3% 0.5% 40.0% 59.5% 0.5%

Ｒ４ 24.6% 14.5% 23.6% 35.5% 1.8% 39.1% 59.1% 1.8%

Ｒ２ 266 183 254 371 18

Ｒ３ 248 148 239 349 5

Ｒ４ 235 139 226 339 17

構成比

(22)公共交通機関について、あなたは移動の際にバスを利用します
か。（１つを選択）

回答数

24.4%

25.1%

24.6%

16.8%

15.0%

14.5%

23.3%

24.2%

23.6%

34.0%

35.3%

35.5%

1.6%

0.5%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ２

Ｒ３

Ｒ４

利用する

どちらかといえば利用する

どちらかといえば利用しな

い利用しない
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

自宅から
停留所
が遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けない

定時に
来ない

使う必要
がない

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 17.3% 25.5% 11.5% 2.5% 14.9% 8.0% 59.6% 8.7% 2.5%

回答数 Ｒ４ 98 144 65 14 84 45 337 49 14

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・49件

○主な意見 ・自転車のほうが便利

・健康の為歩いている

・時刻とルートを調べるのに時間がかかる

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(22)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた
人数で割って計算。

(22)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」と答えた人は、令和４年度 565人

・終業時刻が早い

(23)(22)で「利用しない」「どちらかといえば利用しない」とお答え
の方にお聞きします。その主な理由は何ですか。（あてはまるもの全
てを選択）

17.3%

25.5%

11.5%

2.5%

14.9%

8.0%

59.6%

8.7%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自宅から停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行け…

定時に来ない

使う必要がない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

買い物 通院
趣味・習
い事

健康・ス
ポーツ

家族・友
人に会う

食事
散歩、遊
び

地域活
動・ボラ
ンティア

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 34.4% 12.8% 6.7% 7.4% 11.1% 12.5% 8.3% 1.1% 0.3% 5.3%

回答数 Ｒ４ 749 279 146 162 242 272 180 24 7 116

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・７件

○主な意見 ・犬の散歩

・家族の送迎

(24)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出する際の
主な目的は何ですか。（主な目的を３つ以内で選択）

・コロナにかかると職場だけでなく取引先にも迷惑をかけてしまうので、現
在は不要不急の外出を控えています。

34.4%

12.8%

6.7%

7.4%

11.1%

12.5%

8.3%

1.1%

0.3%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

買い物

通院

趣味・習い事

健康・スポーツ

家族・友人に会う

食事

散歩、遊び

地域活動・ボランティア

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

鉄道・モノ
レール（駅
までバス）

鉄道・モノ
レール（駅
まで自家用
車）

鉄道・モノ
レール（駅
まで自転車
又はバイ
ク）

鉄道・モノ
レール（駅
まで徒歩）

バス
自家用
車

タクシー

構成比 Ｒ４ 5.4% 0.6% 6.0% 15.4% 11.9% 18.9% 2.5%

回答数 Ｒ４ 119 14 131 337 260 414 55

年度 (8) (9) (10) (11) (12)

バイク 自転車 徒歩
その他送
迎サービス

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 3.6% 21.5% 12.2% 0.1% 0.0% 1.8%

回答数 Ｒ４ 80 472 267 2 1 40

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・1件

○主な意見 ・カーシェアリング

(25)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出する際の
主な交通（移動）手段は何ですか。（主な手段を３つ以内で選択）

5.4%

0.6%

6.0%

15.4%

11.9%

18.9%

2.5%

3.6%

21.5%

12.2%

0.1%

0.0%

1.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

鉄道・モノレール（駅までバス）

鉄道・モノレール（駅まで自家用車）

鉄道・モノレール（駅まで自転車又はバイク）

鉄道・モノレール（駅まで徒歩）

バス

自家用車

タクシー

バイク

自転車

徒歩

その他送迎サービス

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

特にない

自宅から
駅や停
留所が
遠い

運行本
数が少
ない

運賃が
高い

乗換が
多い

目的地
まで直接
行けない

道路が
狭くあぶ
ない

身体的・
精神的
な理由

目的地
に駐車
場・駐輪
場がない

渋滞で
時間が
かかる

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 26.6% 9.3% 11.0% 8.3% 2.6% 5.6% 13.5% 2.3% 8.9% 8.1% 1.6% 2.2%

回答数 Ｒ４ 393 137 163 123 38 82 199 34 131 120 24 32

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・24件

○主な意見 ・駐輪場の料金が高い

・駐輪場がいっぱいで使えない時があって困る

・本数は多いけど住宅が増えたのでバスがいつも混雑している。

・駐車場代が高い

(26)「通勤通学を除く」普段の外出について、あなたは外出の際にお
困りのことはありますか。（あてはまるもの全てを選択）

・自転車のルール違反者が多くてこわい

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

特にない

自宅から駅や停留所が遠い

運行本数が少ない

運賃が高い

乗換が多い

目的地まで直接行けない

道路が狭くあぶない

身体的・精神的な理由

目的地に駐車場・駐輪場がない

渋滞で時間がかかる

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

満足して
いる

どちらかと
いえば満
足してい
る

どちらかと
いえば満
足してい
ない

満足して
いない

無回答

満足してい
る・どちらか
といえば満
足している

満足してい
ない・どち
らかといえ
ば満足して
いない

無回答

H30 12.8% 50.1% 21.2% 13.2% 2.7% 62.9% 34.4% 2.7%

H31 13.4% 47.8% 24.0% 13.0% 1.8% 61.2% 37.0% 1.8%

Ｒ２ 14.0% 49.9% 21.2% 12.7% 2.2% 63.9% 33.9% 2.2%

Ｒ３ 12.7% 53.5% 21.3% 11.3% 1.1% 66.2% 32.7% 1.1%

Ｒ４ 13.9% 49.8% 22.9% 11.4% 2.0% 63.7% 34.3% 2.0%

H30 133 521 220 137 28

H31 155 553 278 150 21

R２ 153 545 231 139 24

R３ 126 529 211 112 11

R４ 133 476 219 109 19

年度 (1) (2) (3) (4) 

よく購入
する

たまに購
入する

購入した
ことがな
い

どこで
売ってい
るか分か
らない

無回答
よく購入す
る、たまに
購入する

購入したこ
とがない、
どこで売っ
ているか分
からない

無回答

R２ 16.3% 58.5% 9.5% 14.7% 1.0% 74.8% 24.2% 1.0%

R３ 16.8% 58.7% 10.8% 12.2% 1.4% 75.5% 23.1% 1.4%

R４ 18.0% 55.3% 13.2% 11.9% 1.6% 73.3% 25.1% 1.6%

R２ 178 639 104 160 11

R３ 166 581 107 121 14

R４ 172 529 126 114 15

(28)あなたは、農産物を購入する際、市内で生産されたものを購入し
ますか。（1つを選択）

(27)あなたは、市内の道路の整備状況に満足していますか。（１つを
選択）

構成比

回答数

回答数

構成比

12.8%

13.4%

14.0%

12.7%

13.9%

50.1%

47.8%

49.9%

53.5%

49.8%

21.2%

24.0%

21.2%

21.3%

22.9%

13.2%

13.0%

12.7%

11.3%

11.4%

2.7%

1.8%

2.2%

1.1%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

Ｒ２

Ｒ３

Ｒ４

満足している

どちらかといえば満足している

どちらかといえば満足していない

満足していない

無回答

16.3%

16.8%

18.0%

58.5%

58.7%

55.3%

9.5%

10.8%

13.2%

14.7%

12.2%

11.9%

1.0%

1.4%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R２

R３

R４

よく購入する

たまに購入する

購入したことがない

どこで売っているか分からない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)
ファー
マーズセ
ンターみ
のーれ
立川

みのー
れ立川
幸町店

のーかる
バザール
（立川市
コトリンク
１階）

百貨店・
スー
パーの
地場産
コーナー

近隣農
家の庭
先販売
所

ネット等
でのお
取り寄せ

市役所
等での
直売会

その他 無回答

構成比 R４ 36.7% 14.1% 11.6% 54.5% 35.0% 0.6% 1.9% 1.9% 1.1%

回答数 R４ 257 99 81 382 245 4 13 13 8

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・13件

○主な意見 ・生産者が時々路上で開いている場所での購入

・立川市の農業祭

・まんがぱーく大市

(29)(28)で「よく購入する」「たまに購入する」とお答えの方にお聞
きします。どこで購入しましたか。（あてはまるものすべてを選択）

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(28)で「よく購入する」「たまに購入する」と答えた人数で割っ
て計算。

(28)で「よく購入する」「たまに購入する」と答えた人は、令和４年度 701人

36.7%

14.1%

11.6%

54.5%

35.0%

0.6%

1.9%

1.9%

1.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

ファーマーズセンターみのーれ立川

みのーれ立川幸町店

のーかるバザール（立川市コトリンク１階）

百貨店・スーパーの地場産コーナー

近隣農家の庭先販売所

ネット等でのお取り寄せ

市役所等での直売会

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらか
といえば
思う

どちらか
といえば
思わな
い

思わな
い

無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 4.5% 44.5% 32.4% 13.9% 4.7% 49.0% 46.3% 4.7%

H31 6.1% 46.3% 28.3% 14.8% 4.5% 52.4% 43.1% 4.5%

R２ 5.3% 39.3% 39.1% 12.2% 4.1% 44.6% 51.3% 4.1%

R３ 6.7% 43.6% 33.1% 12.0% 4.7% 50.3% 45.1% 4.7%

R４ 5.2% 40.5% 39.0% 11.4% 3.9% 45.7% 50.4% 3.9%

H30 47 462 337 144 49

H31 70 536 328 171 52

R２ 58 429 427 133 45

R３ 66 431 327 119 46

R４ 50 387 373 109 37

(30)あなたのお住まいの地域では、地域の福祉活動等により、助けあ
い・支えあいができていると思いますか。（１つを選択）

構成比

回答数

福祉・保健について

4.5%

6.1%

5.3%

6.7%

5.2%

44.5%

46.3%

39.3%

43.6%

40.5%

32.4%

28.3%

39.1%

33.1%

39.0%

13.9%

14.8%

12.2%

12.0%

11.4%

4.7%

4.5%

4.1%

4.7%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

高齢者に
関する活
動（高齢者
の見守り、
クラブ活動
など）

障害者に
関する活
動（外出支
援や手話
や音読・点
字訳の支
援など）

子育てに
関する活
動（託児、
子育て相
談や子育
てサークル
活動など）

保健に関
する活動
（健康教室
など）

青少年に
関する活
動（悩みご
と相談や子
ども会活動
など）

環境美化
に関する
活動（自然
愛護や美
化運動、リ
サイクル活
動など）

防災や防
犯、交通安
全などに関
する活動

国際交流
や多文化
共生などに
関する活
動

その他 無回答

構成比 R４ 50.3% 11.7% 30.9% 17.4% 9.6% 22.4% 38.4% 4.1% 2.3% 4.1%

回答数 R４ 220 51 135 76 42 98 168 18 10 18

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・10件

○主な取組み ・自治会活動

・昔からの近所付き合いで支えあっている

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(30)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人数で割って
計算。

　　(30)で「思う」「どちらかといえば思う」と答えた人は、令和４年度437人

(31)(30)で「思う」「どちらかといえば思う」とお答えの方にお聞き
します。どのような取り組みができていますか。（あてはまるもの全
てを選択）

50.3%

11.7%

30.9%

17.4%

9.6%

22.4%

38.4%

4.1%

2.3%

4.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

高齢者に関する活動（高齢者の見守り、クラブ活動など）

障害者に関する活動（外出支援や手話や音読・点字訳の支援など）

子育てに関する活動（託児、子育て相談や子育てサークル活動など）

保健に関する活動（健康教室など）

青少年に関する活動（悩みごと相談や子ども会活動など）

環境美化に関する活動（自然愛護や美化運動、リサイクル活動など）

防災や防犯、交通安全などに関する活動

国際交流や多文化共生などに関する活動

その他

無回答
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年度 (1) (2) 
いる いない 無回答

H30 53.6% 43.9% 2.5%

H31 49.6% 48.7% 1.7%

R２ 44.5% 54.1% 1.4%

R３ 47.9% 50.1% 2.0%

R４ 52.6% 45.2% 2.2%

H30 557 456 26

H31 574 563 20

R２ 486 591 15

R３ 474 495 20

R４ 503 432 21

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 21.7% 53.3% 15.2% 7.6% 2.2% 75.0% 22.8% 2.2%

H31 25.7% 52.5% 14.0% 6.7% 1.1% 78.2% 20.7% 1.1%

R２ 27.7% 50.7% 13.8% 6.7% 1.1% 78.4% 20.5% 1.1%

R３ 31.0% 46.6% 14.6% 6.6% 1.2% 77.7% 21.1% 1.2%

R４ 28.0% 50.4% 13.9% 5.6% 2.0% 78.5% 19.6% 2.0%

H30 225 554 158 79 23

H31 297 608 162 77 13

R２ 302 554 151 73 12

R３ 307 461 144 65 12

R４ 268 482 133 54 19

構成比

回答数

構成比

(33)あなたは、心身ともに健康であると思いますか。（１つを選択）

(32)あなたは、何か困ったことがあるとき、相談したり、助けあった
りすることのできる人（家族や親戚以外）が隣近所にいますか。（１
つを選択）

回答数

53.6%

49.6%

44.5%

47.9%

52.6%

43.9%

48.7%

54.1%

50.1%

45.2%

2.5%

1.7%

1.4%

2.0%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

いる

いない

無回答

21.7%

25.7%

27.7%

31.0%

28.0%

53.3%

52.5%

50.7%

46.6%

50.4%

15.2%

14.0%

13.8%

14.6%

13.9%

7.6%

6.7%

6.7%

6.6%

5.6%

2.2%

1.1%

1.1%

1.2%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

取り組ん
でいる

どちらかと
いえば取
り組んで
いる

どちらかと
いえば取
り組んで
いない

取り組ん
でいない

無回答

取り組んで
いる・どち
らかといえ
ば取り組ん
でいる

取り組んで
いない・ど
ちらかとい
えば取り組
んでいない

無回答

H30 32.9% 44.1% 14.2% 6.8% 1.9% 77.0% 21.1% 1.9%

H31 33.4% 50.0% 9.7% 5.4% 1.6% 83.3% 15.1% 1.6%

R２ 32.0% 46.2% 12.6% 6.1% 3.0% 78.2% 18.8% 3.0%

R３ 34.4% 47.8% 12.1% 4.4% 1.2% 82.2% 16.6% 1.2%

R４ 33.1% 49.7% 12.4% 3.1% 1.7% 82.7% 15.6% 1.7%

H30 342 458 148 71 20

H31 386 578 112 63 18

R２ 349 505 138 67 33

R３ 340 473 120 44 12

R４ 316 475 119 30 16

構成比

回答数

(34)あなたは普段から、疾病予防や健康づくりなどの健康管理（例：
健康診査受診や運動、食生活など）に取り組んでいますか。（１つを
選択）

32.9%

33.4%

32.0%

34.4%

33.1%

44.1%

50.0%

46.2%

47.8%

49.7%

14.2%

9.7%

12.6%

12.1%

12.4%

6.8%

5.4%

6.1%

4.4%

3.1%

1.9%

1.6%

3.0%

1.2%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいる

どちらかといえば取り組んでいない

取り組んでいない

無回答
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年度 (1) (2) 

いる いない 無回答

H30 58.4% 38.2% 3.4%

H31 62.1% 35.5% 2.4%

R２ 55.8% 38.0% 6.2%

R３ 57.1% 41.7% 1.2%

R４ 55.4% 42.4% 2.2%

H30 607 397 35

H31 718 411 28

R２ 609 415 68

R３ 565 412 12

R４ 530 405 21

年度 (1) (2) (3) (4) (5)

毎年受
けている

２～３年に
１回受け
ている

４年以上
前に受
けた

受けてい
ない

わからな
い

無回答

Ｒ３ 71.1% 13.3% 4.9% 8.9% 0.3% 1.5%

Ｒ４ 70.3% 12.8% 5.3% 9.1% 0.7% 1.8%

Ｒ３ 703 132 48 88 3 15

Ｒ４ 672 122 51 87 7 17

回答数

構成比

構成比

(36) あなたは健康診断等（健康診断、健康診査や人間ドック）を受け
ていますか。（１つを選択）
※健康診断等に含まれないもの：がん検診、妊産婦健診、歯の健診、
治療や診察としての検査

(35)あなたは、かかりつけの医師がいますか。（１つを選択）
※「かかりつけの医師」…普段から病歴や体質を知っていて、病気に
なったときや健康に不安があるときに、すぐに相談できる医師

回答数

58.4%

62.1%

55.8%

57.1%

55.4%

38.2%

35.5%

38.0%

41.7%

42.4%

3.4%

2.4%

6.2%

1.2%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

いる

いない

無回答

71.1%

70.3%

13.3%

12.8%

4.9%

5.3%

8.9%

9.1%

0.3%

0.7%

1.5%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ３

Ｒ４

毎年受けている

２～３年に１回受けている

４年以上前に受けた

受けていない

わからない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

市が実施
した健康
診断等

勤め先、
または健
康保険組
合等が実
施した健
康診断等

学校が実
施した健
康診断等

人間ドッ
ク（市や
勤め先、
学校など
以外で行
うもの）

その他 無回答

Ｒ３ 28.5% 54.5% 1.8% 11.8% 2.5% 0.9%

Ｒ４ 29.8% 52.3% 1.9% 12.4% 2.7% 0.8%

Ｒ３ 252 481 16 104 22 8

Ｒ４ 252 442 16 105 23 7

構成比

回答数

　　(36)で「毎年受けている」「2～3年に1回受けている」「4年以上前に受けた」と答えた人は、令和4年度845人

(37)(36)で「毎年受けている」、「2～3年に1回受けている」、「4年
以上前に受けた」とお答えの方にお聞きします。どのような機会に健
康診断等を受けましたか。（１つを選択）
※人間ドックを受けた場合は、機会にかかわらず「人間ドック」を選
択してください。
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(36)で「毎年受けている」「2～3年に1回受けている」「4年以
上前に受けた」と答えた人数で割って計算。

28.5%

29.8%

54.5%

52.3%

1.8%

1.9%

11.8%

12.4%

2.5%

2.7%

0.9%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ３

Ｒ４

市が実施した健康診断等

勤め先、または健康保険組合等が実施した健康診断等

学校が実施した健康診断等

人間ドック（市や勤め先、学校など以外で行うもの）

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

構成比 R４ 58.3% 34.1% 4.3% 1.4% 2.0% 92.4% 5.6% 2.0%

回答数 R４ 557 326 41 13 19

年度 (1) (2) (3)
積極的に
参加して
いる

なるべく
参加して
いる

参加して
いない

無回答
積極的に
参加・なる
べく参加

参加してい
ない

無回答

構成比 H30 5.4% 25.9% 66.0% 2.7% 31.3% 66.0% 2.7%

H31 3.7% 23.7% 70.2% 2.4% 27.4% 70.2% 2.4%

R２ 3.6% 21.2% 72.3% 2.9% 24.7% 72.3% 2.9%

R３ 3.8% 20.7% 73.7% 1.7% 24.6% 73.7% 1.7%

R４ 4.4% 24.4% 69.6% 1.7% 28.8% 69.6% 1.7%
回答数 H30 56 269 686 28

H31 43 274 812 28

R２ 39 231 790 32

R３ 38 205 729 17

R４ 42 233 665 16

(38)あなたは、これからも立川市に住み続けたいと思いますか。（１
つを選択）

(39)あなたは、地域の活動（行事）に参加していますか。 （１つを選
択）

行政経営・コミュニティについて

5.4%

3.7%

3.6%

3.8%

4.4%

25.9%

23.7%

21.2%

20.7%

24.4%

66.0%

70.2%

72.3%

73.7%

69.6%

2.7%

2.4%

2.9%

1.7%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

積極的に参加している

なるべく参加している

参加していない

無回答

58.3% 34.1% 4.3%

1.4%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

自治会活
動

スポーツ
行事（体
育祭な
ど）

お祭り 防災訓練
福祉活動
（見守り活
動等）

健康推進
活動

子ども会活
動

ＰＴＡ活動
老人会活
動

清掃活動 その他 無回答

構成比 Ｒ４ 59.6% 10.9% 36.4% 23.6% 8.4% 5.8% 8.4% 12.4% 9.8% 21.1% 2.5% 2.2%

回答数 Ｒ４ 164 30 100 65 23 16 23 34 27 58 7 6

「その他」と回答し、寄せられた取組み・・・7件

○主な取組み ・立川子ども劇場のイベントで地域の子どもと遊ぶ

・コロナのため中止が多かった

・公園清掃活動、公民館趣味活動、トトロ基金里山活動、次世代街づくり・

都市軸研究

・小学校の放課後こども教室、中学校の放課後の学習支援

　(39)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答えた人は、令和４年度 275人

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、（39）で「積極的に参加している」「なるべく参加している」と答
えた人数で割って計算。

(40)(39)で「積極的に参加している」「なるべく参加している」とお
答えの方にお聞きします。この１年間に参加した活動は何ですか。
（あてはまるもの全てを選択）

59.6%

10.9%

36.4%

23.6%

8.4%

5.8%

8.4%

12.4%

9.8%

21.1%

2.5%

2.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

自治会活動

スポーツ行事（体育祭など）

お祭り

防災訓練

福祉活動（見守り活動等）

健康推進活動

子ども会活動

ＰＴＡ活動

老人会活動

清掃活動

その他

無回答

41



年度 (1) (2)
ある ない 無回答

H30 36.3% 55.1% 8.6%

H31 38.8% 55.4% 5.8%

R２ 34.8% 60.0% 5.2%

R３ 35.5% 60.4% 4.1%

R４ 38.6% 56.5% 4.9%

H30 377 573 89

H31 449 641 67

R２ 380 655 57

R３ 351 597 41

R４ 369 540 47

(41)あなたのお住まいの地域では、地域の課題（困っていることな
ど）がありますか。（１つを選択）

構成比

回答数

36.3%

38.8%

34.8%

35.5%

38.6%

55.1%

55.4%

60.0%

60.4%

56.5%

8.6%

5.8%

5.2%

4.1%

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

ある

ない

無回答
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※グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(41)で「ある」と答えた人数で割って計算。

年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)
近所づき
あい

子育て
高齢者支
援

防災 防犯 道路整備 環境 景観 その他 無回答

構成比 R４ 24.1% 12.7% 23.8% 15.4% 29.5% 40.4% 24.9% 8.9% 13.8% 4.6%

回答数 R４ 89 47 88 57 109 149 92 33 51 17

「その他」と回答し、寄せられた地域の課題・・・51件

○主な地域の課題 ・自治会参加者が少ないこと

・空家問題

・カラスによる被害

・騒音、路上喫煙

・交通の便

　(41)で「ある」と答えた人は、令和4年度 369人

(42)(41)で「ある」とお答えの方にお聞きします。地域の課題（困っ
ていることなど）は何ですか。（あてはまるもの全てを選択）

24.1%

12.7%

23.8%

15.4%

29.5%

40.4%

24.9%

8.9%

13.8%

4.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

近所づきあい

子育て

高齢者支援

防災

防犯

道路整備

環境

景観

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

そう思う
どちらかと
いえばそ
う思う

どちらかと
いえばそ
う思わな
い

そう思わ
ない

無回答

そう思う・ど
ちらかとい
えばそう思
う

そう思わな
い・どちら
かといえば
そう思わな
い

無回答

H30 3.8% 19.0% 25.4% 50.5% 1.3% 22.7% 75.9% 1.3%

H31 4.0% 18.8% 25.3% 51.3% 0.5% 22.8% 76.7% 0.5%

R２ 2.1% 13.6% 23.4% 57.9% 3.0% 15.7% 81.3% 3.0%

R３ 2.8% 15.5% 22.6% 56.9% 2.1% 18.3% 79.6% 2.1%

R４ 3.6% 14.4% 24.4% 55.1% 2.5% 18.0% 79.5% 2.5%

H30 39 197 264 525 14

H31 46 218 293 594 6

R２ 23 148 256 632 33

R３ 28 153 224 563 21

R４ 34 138 233 527 24

年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H29 13.3% 43.8% 23.9% 15.3% 3.8% 57.1% 39.2% 3.8%

H30 14.0% 45.6% 22.1% 14.4% 3.8% 59.6% 36.6% 3.8%

H31 14.0% 47.4% 19.9% 14.0% 4.7% 61.4% 33.9% 4.7%

R２ 12.2% 46.2% 21.3% 13.9% 6.4% 58.4% 35.2% 6.4%

R４ 15.5% 45.1% 21.2% 13.4% 4.8% 60.6% 34.6% 4.8%

H30 138 455 248 159 39

H31 162 528 256 167 44

R２ 153 518 217 153 51

R３ 121 457 211 137 63
R４ 148 431 203 128 46

構成比

(43)あなたは、「男は仕事、女は家庭」という考え方について、どの
ように思いますか。（１つを選択）
※立川市における男女平等参画の意識を確認するための質問です。

構成比

回答数

(44)あなたは、ワーク・ライフ・バランスが実現できていると思いま
すか。（１つを選択）
※「ワーク・ライフ・バランス」…仕事と生活の調和を図ること

回答数

3.8%

4.0%

2.1%

2.8%

3.6%

19.0%

18.8%

13.6%

15.5%

14.4%

25.4%

25.3%

23.4%

22.6%

24.4%

50.5%

51.3%

57.9%

56.9%

55.1%

1.3%

0.5%

3.0%

2.1%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

そう思わない

無回答

13.3%

14.0%

14.0%

12.2%

15.5%

43.8%

45.6%

47.4%

46.2%

45.1%

23.9%

22.1%

19.9%

21.3%

21.2%

15.3%

14.4%

14.0%

13.9%

13.4%

3.8%

3.8%

4.7%

6.4%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29

H30

H31

R２

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9)

子育て
関連情
報

学校・教
育関連
情報

スポー
ツ・文化
関連情
報

防災・安
全・安心
関連情
報

環境関
連情報

まちづく
り・産業
関連情
報

高齢者・
障害者
関連情
報

行財政
運営関
連情報

その他 無回答

Ｒ３ 8.2% 6.1% 7.2% 28.9% 3.1% 7.5% 20.4% 2.6% 1.7% 14.3%

Ｒ４ 11.3% 6.3% 7.9% 25.9% 4.1% 9.1% 18.6% 3.0% 2.6% 11.1%

Ｒ３ 81 60 71 286 31 74 202 26 17 141

Ｒ４ 108 60 76 248 39 87 178 29 25 106

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・25件

○主な意見 ・生活支援情報

・コロナがこわいのでその情報

・健康に関わる情報

構成比

回答数

(45)あなたが、最も入手したい行政情報は何ですか。（１つを選択）

8.2%

11.3%

6.1%

6.3%

7.2%

7.9%

28.9%

25.9%

3.1%

4.1%

7.5%

9.1%

20.4%

18.6%

2.6%

3.0%

1.7%

2.6%

14.3%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｒ３

Ｒ４

子育て関連情報

学校・教育関連情報

スポーツ・文化関連情報

防災・安全・安心関連情報

環境関連情報

まちづくり・産業関連情報

高齢者・障害者関連情報

行財政運営関連情報

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

H30 20.3% 56.2% 11.8% 6.7% 4.9% 76.5% 18.6% 4.9%

H31 20.2% 57.7% 11.4% 8.1% 2.5% 78.0% 19.5% 2.5%

R２ 20.1% 54.1% 14.2% 8.8% 2.8% 74.2% 23.0% 2.8%

R３ 20.6% 55.5% 13.2% 7.7% 2.9% 76.1% 20.9% 2.9%

R４ 19.4% 56.0% 13.1% 9.5% 2.1% 75.3% 22.6% 2.1%

H30 211 584 123 70 51

H31 234 668 132 94 29

R２ 219 591 155 96 31

R３ 204 549 131 76 29

R４ 185 535 125 91 20

構成比

回答数

(46)あなたは、「広報たちかわ」やホームページ、ＳＮＳなどにより
必要な行政情報が入手できていると思いますか。（１つを選択）

20.3%

20.2%

20.1%

20.6%

19.4%

56.2%

57.7%

54.1%

55.5%

56.0%

11.8%

11.4%

14.2%

13.2%

13.1%

6.7%

8.1%

8.8%

7.7%

9.5%

4.9%

2.5%

2.8%

2.9%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

広報（広
報たちか
わ・議会
だより
など）

市ホーム
ページ

ＳＮＳ・見
守りメー
ル

市の行
政機関
窓口

市以外
の行政
機関

市の情報
誌（市民便
利帳・子育
て応援ブッ
ク「Ｈｉチー
ズ　など」

その他 無回答

構成比 Ｒ４ 82.3% 30.2% 15.1% 5.1% 0.5% 9.0% 2.4% 5.5%

回答数 Ｒ４ 787 289 144 49 5 86 23 53

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・23件

○主な意見 ・友人達との会話

・LINE

・入手していない

※　グラフの割合（構成比）は、全体の回答数で割って計算。

(47)あなたは、行政情報をどのような方法で入手していますか。（あ
てはまるもの全てを選択）

82.3%

30.2%

15.1%

5.1%

0.5%

9.0%

2.4%

5.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

広報（広報たちかわ・議会だより など）

市ホームページ

ＳＮＳ・見守りメール

市の行政機関窓口

市以外の行政機関

市の情報誌（市民便利帳・子育て応援ブック「Ｈｉチーズ など」

その他

無回答
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(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) 無回答

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0.0% 1.3% 2.5% 2.8% 2.7% 23.4% 10.3% 15.2% 21.6% 5.4% 11.5% 3.4%

0 12 23 26 25 216 95 141 200 50 106 31

0.0% 4.6% 7.3% 11.0% 6.8% 29.3% 8.9% 12.2% 8.3% 2.2% 5.1% 4.4%

0 40 63 95 59 254 77 106 72 19 44 38

0.0% 1.2% 0.5% 0.9% 1.4% 10.4% 4.8% 10.4% 15.9% 8.7% 42.4% 3.4%

0 11 5 8 13 97 45 97 148 81 396 32

(48)「立川のまちをおすすめしたい」、「立川のまちをよりよくする
取組みを行いたい」というようなあなたの気持ちについてお聞きしま
す。（とても強く思う場合を「10」、まったく思わない場合を「0」と
して、どの程度ですか。（設問ごとに１つを選択）

あなたは、立川のま
ちの魅力を誰かにお
すすめしたいとお思

いますか

あなたは、立川のま
ちをより良くするため
に、地域のイベントや
行事に参加したいと

お思いますか。

あなたは、立川のま
ちをより良くするため
に、活動している人
たちに対して、「感謝
したい」と思います

か。

0.0%

0.0%

0.0%

1.3%

4.6%

1.2%

2.5%

7.3%

0.5%

2.8%

11.0%

0.9%

2.7%

6.8%

1.4%

23.4%

29.3%

10.4%

10.3%

8.9%

4.8%

15.2%

12.2%

10.4%

21.6%

8.3%

15.9%

5.4%

2.2%

8.7%

11.5%

5.1%

42.4%

3.4%

4.4%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

あなたは、立川のまちの魅力を誰かにおすすめしたいとお思いますか

あなたは、立川のまちをより良くするために、地域のイベントや行事に参加したい

とお思いますか。

あなたは、立川のまちをより良くするために、活動している人たちに対して、「感

謝したい」と思いますか。

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11)

自然環境
境に恵ま
れている

買い物など
日常生活
が便利で
ある

公園や道
路など都市
基盤が充
実している

文化・ス
ポーツ施
設が多い

通勤・通学
が便利で
ある

保健、医
療、福祉の
施設・サー
ビスが充実
している

子育ての
環境（保
育・教育）
が充実して
いる

防災・防犯
対策が
整っており
安心できる

地域の人
間関係・人
柄がよい

テレビやア
ニメでとりあ
げられてい
る場所が
多い

その他 無回答

構成比 R4 21.5% 25.3% 12.5% 7.4% 10.7% 6.8% 3.5% 2.9% 4.7% 4.0% 0.3% 0.5%

回答数 R4 425 501 247 146 212 134 69 57 93 79 6 9

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・６件

○主な意見 ・子供の学習環境の充実

(49)(48)で思う気持ちの程度が「６」～「10」と答えの方にお聞きし
ます。その魅力は何ですか。
（あてはまるもの全てを選択）

・繁華街とのどかな自然がバランス良く融合している

・公的機関、税務署、年金機構等がある

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(48)で思う気持ちの程度が「６」～「10」と答えた人数で割っ
て計算。

　(48)で思う気持ちの程度が「６」～「10」と答えた人は、 1,978人

21.5%

25.3%

12.5%

7.4%

10.7%

6.8%

3.5%

2.9%

4.7%

4.0%

0.3%

0.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

自然環境境に恵まれている

買い物など日常生活が便利である

公園や道路など都市基盤が充実している

文化・スポーツ施設が多い

通勤・通学が便利である

保健、医療、福祉の施設・サービスが充実している

子育ての環境（保育・教育）が充実している

防災・防犯対策が整っており安心できる

地域の人間関係・人柄がよい

テレビやアニメでとりあげられている場所が多い

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

行動して
いる

どちらかと
いえば行
動してい
る

どちらかと
いえば行
動してい
ない

行動して
いない

無回答

行動してい
る・どちら
かといえば
行動してい
る

どちらかと
いえば行
動していな
い・行動し
ていない

無回答

構成比 R４ 7.9% 43.5% 27.7% 16.8% 4.0% 51.5% 44.6% 4.0%

回答数 R４ 76 416 265 161 38

(50) あなたは、普段の生活の中でＳＤＧｓを意識して行動しています
か。（１つを選択）
※「ＳＤＧｓ」…「誰一人取り残さない」持続可能でよりよい社会の
実現を目指す世界共通の目標

7.9% 43.5% 27.7% 16.8% 4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

行動している

どちらかといえば行動している

どちらかといえば行動していない

行動していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)

市役所に
行かなくて
もオンライ
ンで手続き
ができる

市役所の
手続きで記
入の必要
な書類が
減る

使用料・手
数料の支
払いを
キャッシュ
レスででき
る

窓口で
行っていた
相談をオン
ラインで行
うことがで
きる

自分が対
象となる
サービスや
手続きの
情報がオ
ンラインで
配信される

スマート
フォンやア
プリの操作
方法の支
援が受けら
れる

その他 無回答

構成比 R４ 28.0% 22.1% 12.4% 10.3% 14.4% 5.9% 2.2% 4.6%

回答数 R４ 619 489 275 228 317 130 49 102

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・49件

○主な意見 ・今まで通りが良い

(51) あなたが、立川市のデジタル化について期待することは何です
か。（あてはまるもの全てを選択）
※市では、令和４年12月に立川市ＤＸ推進基本方針を策定し、デジタ
ル化の取組を推進しています。

・職員の数を減らし、人件費削減を、人が多すぎると思います。職員の仕
事が減るわけだからそうなるはずです。

・情報管理の安全性、また高齢や障害などにより端末を操作できない人た
ちが情報難民とならないような配慮を十分考えて欲しい。使うことで危険な
状況を呼び込まないようにガードして欲しい。

28.0%

22.1%

12.4%

10.3%

14.4%

5.9%

2.2%

4.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

市役所に行かなくてもオンラインで手続きができる

市役所の手続きで記入の必要な書類が減る

使用料・手数料の支払いをキャッシュレスでできる

窓口で行っていた相談をオンラインで行うことができる

自分が対象となるサービスや手続きの情報がオンラインで配信される

スマートフォンやアプリの操作方法の支援が受けられる

その他

無回答
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(1) (2) (3) (4) 

よく利用し
ている

月に数回
利用して
いる

年に数回
利用して
いる

利用して
いない

無回答

1.0% 0.6% 23.5% 68.7% 6.1%

10 6 225 657 58

1.6% 1.7% 8.9% 79.9% 7.9%

15 16 85 764 76

2.2% 1.3% 7.4% 81.2% 7.9%

21 12 71 776 76

2.1% 1.5% 10.6% 78.1% 7.7%

20 14 101 747 74

柴崎市民体育
館

泉市体育館

たましんRISURU
ホール（市民会館）

子ども未来セン
ター

(52)あなたは、立川市の次の公共施設を利用していますか。該当する
項目を選んでください。
（施設ごとに１つを選択）

1.0%

1.6%

2.2%

2.1%

23.5%

8.9%

7.4%

10.6%

68.7%

79.9%

81.2%

78.1%

6.1%

7.9%

7.9%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

たましんRISURUホール（市

民会館）

子ども未来センター

柴崎市民体育館

泉市体育館

よく利用している

月に数回利用している

年に数回利用している

利用していない

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) 

よくやって
いる

どちらかと
いえばよ
くやって
いる

どちらかと
いえば不
満である

不満であ
る

無回答

よくやって
いる・どち
らかといえ
ばよくやっ
ている

不満・どち
らかといえ
ば不満

無回答

H30 13.5% 59.6% 14.4% 4.4% 8.1% 73.1% 18.9% 8.1%

H31 18.7% 59.7% 12.1% 3.6% 5.9% 78.4% 15.7% 5.9%

R２ 19.0% 61.7% 11.1% 2.9% 5.3% 80.7% 14.0% 5.3%

R３ 20.9% 59.5% 10.8% 3.1% 5.7% 80.4% 14.0% 5.7%

R４ 20.0% 60.6% 12.7% 1.9% 4.9% 80.5% 14.5% 4.9%

H30 140 619 150 46 84

H31 216 691 140 42 68

R２ 207 674 121 32 58

R３ 207 588 107 31 56

R４ 191 579 121 18 47

構成比

回答数

(53)あなたは、立川市の職員の仕事ぶりについて、どのように思いま
すか。（１つを選択）

13.5%

18.7%

19.0%

20.9%

20.0%

59.6%

59.7%

61.7%

59.5%

60.6%

14.4%

12.1%

11.1%

10.8%

12.7%

4.4%

3.6%

2.9%

3.1%

1.9%

8.1%

5.9%

5.3%

5.7%

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30

H31

R２

R３

R４

よくやっている

どちらかといえばよくやっている

どちらかといえば不満である

不満である

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応がよ
い

職員の
説明が
わかりや
すい

窓口で
の待ち
時間が
短い

市民目
線で仕
事をして
いる

その他 無回答

構成比 R４ 65.5% 38.7% 23.9% 10.8% 4.2% 4.3%

回答数 R４ 504 298 184 83 32 33

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・32件

○主な意見 ・親切な職員が多い

(54)(53)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」
とお答えの方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるも
の全てを選択）

・特に不満を感じない

・人として誠意を持たれて執務されています。土日も対応

※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(53)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と
答えた人数で割って計算。

　(53)で「よくやっている」「どちらかといえばよくやっている」と答えた人は、令和４年度 770人

65.5%

38.7%

23.9%

10.8%

4.2%

4.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

職員の対応がよい

職員の説明がわかりやすい

窓口での待ち時間が短い

市民目線で仕事をしている

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5)

職員の
対応が
悪い

職員の
説明が
わかりに
くい

窓口で
の待ち
時間が
長い

市民目
線で仕
事をして
いない

その他 無回答

構成比 R４ 31.7% 22.3% 44.6% 38.8% 16.5% 8.6%

回答数 R４ 44 31 62 54 23 12

「その他」と回答し、寄せられた意見数・・・23件

○主な意見 ・不親切、態度が大きい

・仕事に対する習熟が低い

・積極的にとりくむ姿勢が感じられない職員がいる。

・市民目線に対応していない

　(53)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた人は、令和４年度 139人

(55)(53)で「不満である」「どちらかといえば不満である」とお答え
の方にお聞きします。その理由は何ですか。（あてはまるもの全てを
選択）
※　グラフの割合（構成比）は、選択肢を選んだ人数を、(53)で「不満である」「どちらかといえば不満である」と答えた
人数で割って計算。

31.7%

22.3%

44.6%

38.8%

16.5%

8.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

職員の対応が悪い

職員の説明がわかりにくい

窓口での待ち時間が長い

市民目線で仕事をしていない

その他

無回答
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年度 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

子ども 福祉・保健 環境 都市基盤 産業 安全
行政経営・
コミュニティ

学び 文化 その他 計

構成比 R4 32.6% 26.0% 13.7% 9.5% 6.0% 4.9% 4.3% 1.0% 0.4% 1.6% 100.0%

回答数 R4 250 200 105 73 46 38 33 8 3 12 768

(56)立川市が、今後（概ね10年間）、優先的に取り組むべき政策分野
は何だと思いますか。一言で、ひとつお書きください。

市の長期総合計画について市の長期総合計画について

0.325520833

0.260416667

0.13671875

0.095052083

0.059895833

0.049479167

0.04296875

0.010416667

0.00390625

0.015625
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子ども

福祉・保健

環境

都市基盤

産業

安全

行政経営・コミュニティ

学び

文化

その他

市の長期総合計画について
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市の長期総合計画について
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(1) (2) (3) (4) 

思う
どちらかと
いえば思
う

どちらかと
いえば思
わない

思わない 無回答
思う・どちら
かといえば
思う

思わない・
どちらかと
いえば思
わない

無回答

17.3% 61.6% 12.0% 2.7% 6.4% ① 78.9% 14.7% 6.4%

165 589 115 26 61 ② 59.2% 33.7% 7.1%

7.6% 51.6% 28.5% 5.2% 7.1% ③ 74.9% 18.8% 6.3%

73 493 272 50 68 ④ 53.6% 38.9% 7.5%

13.0% 61.9% 15.1% 3.8% 6.3% ⑤ 63.9% 28.5% 7.6%

124 592 144 36 60

7.6% 45.9% 32.9% 6.0% 7.5%

73 439 315 57 72

7.8% 56.1% 22.7% 5.8% 7.6%

75 536 217 55 73

④多様で幅広い主体
が市民力を発揮した
活力に満ちたまちづ
くり

⑤豊かな人間性を育
み、安心して子育て
できるまちづくり

(57)立川市が、掲げるまちづくりの目標について、達成できていると
思いますか。（目標ごとに１つを選択）

①魅力と活力にあふれ
た快適で利便性の高い

まちづくり

②ひとびとがふれあい、
豊かさと笑顔に満ちた

まちづくり

③住み慣れた地域で安
全で安心な生活を送る
ことのできるまちづくり

17.3%

7.6%

13.0%

7.6%

7.8%

61.6%

51.6%

61.9%

45.9%

56.1%

12.0%

28.5%

15.1%

32.9%

22.7%

2.7%

5.2%

3.8%

6.0%

5.8%

6.4%

7.1%

6.3%

7.5%

7.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①魅力と活力にあふれた快適で利便性の高いまちづくり

②ひとびとがふれあい、豊かさと笑顔に満ちたまちづくり

③住み慣れた地域で安全で安心な生活を送ることのできるまち

づくり

④多様で幅広い主体が市民力を発揮した活力に満ちたまちづく

り

⑤豊かな人間性を育み、安心して子育てできるまちづくり

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

無回答
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今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見がありましたら、自由にお書きください。

（316件）

○防災については本気で取り組んで欲しい。
○何かというとすぐインターネットでと言うが、全ての年寄りが、パソコン及びスマホを駆使でき
る訳ではない。年長者にやさしい街づくりを！

○まちづくりが進んでいることが生活していてわかります。ありがたい事と思っています。
○個人商店の復活等人々のふれ合い・絆を深めるまちづくり
○私の住んでいる所は昭島市が隣接しており、車止めが有りオートバイのみが通行可（昭島市武蔵
野）住人の反対なのか？（道路は広い）

○企業名と一体になった魅力的な都市開発
○安全な駅廻り
○大型商業施設周辺をにぎわせたい
○バスの本数、停留所が増えたら助かります。道路も必要な場所ではない所が広かったり、必要な
所が狭かったり、きちんと目で見て判断していただけるとありがたいです。

○美術館があったら良い
○終バス時間の見直し、くるりんバス運行道路見直し
○立川駅のすぐ近くに、飲食が軽く（自分で持ってきた物）できる所が南口にも北口にも欲しい。
駅に近い所はすべて高い（値段が）から。富士見町にもコインランドリーを。

○おまつりしてほしいです（情報も入ってきやすいと嬉しいです）
○福祉については財政があるのか申請してもすぐ通るが、他の所はなかなか時間がかかったりして
いる様なことを聞いた。特にない。（他の地域から若者達が立川に来る、今のままで、特にな
し）

○立川は若者からみると、「美容院の選びたい放題の街」だそうです。一つの街のカラーとしてPR
につかえるなと思います。

○水商売の多いエリアは沢山あるのに、落ちついて食事やお茶を飲める場所は限られている。健全
な場所とそうでないエリアがはっきりしているので行動範囲が限られている。国立市のように、
どこを歩いていても安心安全ではない。町の風景も風情も四角いビルばかり目立つ。もっと街路
樹の美しい街並みとか花々を植えたり美しくしてほしい。

○道路づくり、狭い道路の拡幅、歩きやすい道づくり、国立駅からけやき台までの拡幅
○モノレールの下に自転車を置かせてほしい、以前のように。
○①製造業などの工場誘致（広大な農地？の有効利用）農地が多すぎます。
②せまい道路（歩道など）の拡充。自転車通行帯の充実（歩道走行などマナーは最悪）
③空き家対策（私の近所だけでも２～３軒あります）
④高齢者などがくつろげる温泉（銭湯）施設、リクレーション施設（私の近所には一軒もありま
せん）

○昭和記念公園の花火大会を再開してほしいです。
○免許のない老人に月5,000円程度のタクシー券等を贈呈して欲しい。同居老人がバス停まで歩けな
い。自治会の業務委託で会員脱会を予防（会費だけ取って業者にやってもらい老人の負担を減ら
す）。回覧板、資源回収の廃止。

○・競輪場を市内から昭和記念公園近辺に移転して欲しい。・市民は昭和記念公園入場料の無料券
を配布などして欲しい。・ゴミ焼却炉を早期に移転して欲しい。

○立川にきて３年になりますが、人がらは皆さんとても良いです。特に市役所に行ったとき、本当
に感じ良く、他県からきた私はホッとしました。ありがとう！

○道路整備をもっと進めて欲しい。
○すべての業務が本庁へ行かないと出来ないこと
○子育て支援の充実、学童保育、小学校放課後教室、中学放課後教育の充実

　「今後の市政やまちづくりについて、アイデアやご提案、ご意見」については、漢字、ひらがな、カタカナの表記
を含めて、原則的には記入された内容をそのまま掲載しています。ただし、内容に個人・事業者や商品、イベント
等の特定ができ、不利益や権利の侵害を生じさせる可能性があるもの、表現が不適切なものなどについては削
除しています。

(66)「立川市全体」について

自由記入欄
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○・市の公園の草取りや木の剪定をして整備された心地良いどの世代の人も居心地良く感じる公園
がたくさんある市であってほしい。もう少しトイレ、水飲み場のある公園を増やしてください。
・歩道が狭い所は広く、安全にしてほしい。

○行政の中で英語を使うことを推進し、英語タウンを目指す。多言語、多文化を立川のうりにして
はどうか。

○高齢者、子供達と触れ合いの場所を増やし会話する所、核家族で子供と話をする場所がない。
○生活しやすい
○風俗店をもっと減らしてほしいです
○高齢者が安心して生活出来る又、生涯を終える事が出来る市に、年金生活は苦しいです。一生懸
命働き続け、あげくは病気になり、ほとんどの高齢者は最低の生活をしています。

○市内各所をスムーズに行き来できるよう道路やバスの整備。渋滞を無くし、また来たいと思わせ
るような工夫が必要。

○人名辞めてほしい
○コロナの影響もあると思うが個売店が少ない。個人経営の魅力ある店が増えると消費が楽しくな
るのに、と思う。

○立川南口のイメージアップ出来るようにもっと整備をするべき。
○バスの本数がかなり少なくなったり、くるりんバスも以前は近くを通っていたが、それもなくな
り、車を所有しない自分は高齢期になったら、どの様にして病院に行ったらよいのか不安でなら
ない。みんながタクシー料金を払える訳ではない。

○IT弱者の事も考えて
○京王線通してほしいです。
○富士見町に住む高齢者です。乗り物に不便を感じてます。立川駅に行くのに    バスの回数が少
なく、出来たら１時間に１本はあると良いですが。

○ペットボトルリサイクル（　　　　　ポイント ）ためられる機械をスーパー等の商業施設におい
てほしい。

○粗大ごみ電話がつながるように
○投資・拡張路線の行政経営ではなく、維持・修繕・廃止を行うべき。次の世代に無駄な荷物を背
負わせないべきである。

○駅前は便利で郊外も素敵な場所が多い。
○空家がふえたり、街灯がへったり、いろいろ心配事がふえてきた。地域の特徴に合わせたまちづ
くりを考えてほしい。

○三多摩の中では大きい都市であるが「特徴」がない。→何か「立川ならこれ」的な街にしてほし
い。

○今住んでいる所はあまり不満はないけれど、駅近くはギスギスした所が多くあまり行きたくな
い。防犯はとにかく努力して欲しい。

○多摩地域の中心都市である立川を全国に広めるため、周辺市と連携し、ご当地ナンバー「立川」
を実現できないか。

○立川市は大きな街で人が多く来る為、これからも防犯に力を入れてほしい。
○自転車で走りやすい道路の整備がもっと進むと良い。自転車道の幅がせまかったり、路駐の車が
あったりすると怖い。子乗せ自転車の場合はもっと怖いと思う。

○コミュニティバスは赤字であれば廃止で良いと思います。普段より乗車している人をみかけない
為。

○一方通行の道沿いに家があります。そこは通学路になっており、道が狭く危険です。早く計画の
ある道を作って欲しい！自転車もきけんです。

○平均点以上です
○大型店舗が駅前に集まっておりますが、年齢を重ねると近所で買い物が出来たら快適です。個人
商店が閉店するのは寂しい限りです。「マルシェ」のような市があればいいですね。

○道路行政（歩道が全般的に狭い）
○住みやすくて、大好きな町になりつつあります。歩道が狭いのがとても不便に感じます。
○市会議員がSNSで都内23区の同グループ区議の応援を掲載しているが、その時間は立川市のために
使うべきと考えます。立川市議がプライベートの時間で応援するのは問題ないですが、普通の活
動すべき時間にそのような応援活動は理解できないです。

○自然豊かな住みやすいと思いました。スーパーが少ないように思います。
○商業が活発なところが集中して大きくなっているが、住んでいる所は車や自転車で行動していて
歩いて行ける範囲に店や病院がない。今のところ困る程の事はないが、高齢になると不便な気が
する。

○今のところ不満はありません。
○基地が近いので防災シェルターの設置をできるだけ早く作ってほしい。
○緑豊かな自然環境の中でこそ、子供達の心ははぐくまれます。成長期には大切なことを考えま
す。
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○市もがんばっているとは思っていますが、個人的にはある程度の固定資産がありますので、それ
に対する税金が高く、生活を圧迫しています。固定資産税を払ったら相続税は不要とか、又はそ
の逆とかなら分かりますが、両方とも取られるので不満がいっぱいです。（市と国との支払先の
違いは知っていますが、、、）

○くるりんバスの経路が不便。
○特にいうことはないです。達成されていると思います。
○特にありません。各課の施策が完遂されることを望みます。
○町会に入会しない人がいる。組長の番が来ると辞めてしまう事が多い
○・立川の町なかに緑と花のある町になってほしいと思います。（駅周辺）　・美化につながりま
す。みんなで協力しての町づくり。お店もアンティーク雑貨屋あってもいいと思います。（多種
多様）

○・市役所の周辺以外の道路の整備と交通マナー　・立川の名物グルメがない。お土産がない。超
有名な店がない。　・市民特典の拡大（昭和記念公園が無料、医療費が無料など）

○ムダつかいだけは、しないで下さい。
○立川市がさびれることはあってほしくないです！でも、世の中脱炭素なので、物でうるおう町で
なく人でうるおう町になってほしい。

○高齢者が楽しく参加できるようなイベントをもっとたくさんやってほしい。家にこもっている人
がとても多い気がします。

○市長の顔や名が身近に感じられない
○豊かに文化に楽しく暮らせる街づくり
○立川駅のバスの行き先のかんばんがわかりにくい
○にぎわいもあり都会の利便性もあり住みやすい街だと思います。
○駅周辺の歩行者のルール、マナーをもっと徹底するべき。駅前にある交番もなにもしてくれな
い。車に乗っていて先日信号で止まっていたら、ぶつかってきた人がいて、あやまりもせず、に
らみつけられた。市民のルール、マナーの低さ、最低。

○ポイ捨てが多く汚い。ライターがたくさん落ちている。夜にやっている子供食堂等があるといい
と思う。

○街と人々（住んでいる方）のバランスをよくする。街並みをもっと、お花を植えてきれいにす
る。立川南口、北口、モノレール周辺。もっと自転車置き場をつくったり、エレベーターの設
置。

○人気が出るような街づくりを行って、人口の増加に取り組み、未来の明るい街にしてほしい。
○くるりんバスの運行経路が悪すぎる。使い勝手が悪い。
○私の住んでいる地域の駅は武蔵砂川駅ですが、ロータリーが出来て信号がなくなり、横断歩道を
止まらない車（歩行者妨害）があまりにも多すぎます。どうにかしてほしいと思います。

○交番が少ない
○バスの乗降する駅について。全て北口にまとめて欲しい。南口は利便性が悪いため。または南と
同じ路線を北口にも欲しい。高齢者には遠く離れすぎている。

○バスの便数が少なくなって不便（非常に）である。       病院へのバスも運行してほしい。
○①土地代、賃料がだいぶ上がっていて辛いです。
②地域づきあいができて、互いにあいさつし合ったり助け合ったりしながら生活できる明るい地
域になってほしい。（夜、外で大きな騒音がしても、皆さん見ぬふり聞こえぬふりで、いざとい
うとき防犯にならないなーと感じています。）

○・道路の整備　・気軽に行けるよい病院　・路上喫煙の取りしまり
○緑豊かな立川市、水清く、空気きれいで、人が安心・安全に住める立川市、高齢者にやさしい住
み易い立川市、一人親、そして子供にやさしく安心して生活が出来る立川市

○・立川だけではないかもしれないが「市長」が長期間在籍するというのは、どうしても弊害が出
てくると思います。任期に制限を設け、風通しをよくするべきと思います。　・コロナワクチン
接種時、予約でかなり混乱し、病弊しました。お役所仕事的な血の通わない対応は改めて欲し
い。八王子の様に、すぐ状況を把握しやり方を改善する努力が必要と思います。

○老後に住むのにはのんびりしていて良いと思いますが、子供が成長する時期には、学校、けいこ
事など、都心に比べると不便だと思います。

○昔から立川市の、都会といなかの中間のような雰囲気が好きでいつか住みたいと思っていまし
た。自然が多く、今でも好きな市です。子供が好きな人達や子供を安全に育ててくれる人のよう
な人達をみんなでサポートして、子供を面倒見てくれた人達にお金がまわれば、win winになって
いくのかなと思います。

○マンション住まいだが騒音と車の排気ガスがひどい。新しい道路建設は不要です。税金の無駄使
いは止めてほしい。

○住民と市長との直接顔を合わせて意見交換会を行い、風通しの良い透明感ある街づくり
○立川駅周辺と西砂地域の街に差がありすぎる。立川駅周辺以外も活性化させたらよいのではない
でしょうか。
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○1人暮らしの人が自分の周囲にも増えてきた。近くに親せきや友人がいない人も孤立しないような
制度が欲しいと思う。足が悪いのに毎日辛そうに買物に行くお年寄りの方を見るとそう思う。

○くるりんバスを安くして下さい！
○小・中学校での管理しているシルバーの人の態度が、悪い人と良い人の差がはげしい。横柄な人
がいるとシルバー全体が悪く思う。

○多摩川が臭い
○駅前近辺のみでなく、へき地も便利、にぎやか、防犯対策して頂きたいです。
○立川南口のフウゾク営業などの、子どもに与えるえいきょうよくない者を取りしまってほしい。
○玉川上水～西武立川をもっと栄えさせてほしい。
○後期高齢者に対する思いやりある施策の実行
○五日市街道の段差が歩きずらいし自転車で通る時、車道がせまいからどうしても歩道を走る。そ
の時に走りづらい。出来たら平らにしてほしい。

○自転車が安全に通れるように、道路を整備してほしい。（なかなかせまくてむずかしいとは思い
ますが…）車道はこわさを感じます。

○老人に優しい町づくり
○錦町５丁目ですが、たまに外でケンカのどなり声がしたりするので、パトロールを時々お願いし
ます。

○財政課題の中で、デジタル化の利便、効果性と、対面の必要性を並行できる工夫。市職の人員確
保は必須だと思う。

○生まれも育ちも立川市です。ずっと住み続けたいと町と思ってます。
○かかりつけ医を持てるよう医療の充実化
○障害のある方でもエレベーター、エスカレーターの利用で、電車に乗って出掛けられる、バスに
も乗車可能は素晴らしい事である。

○立川駅周辺は（特に北側）、自然と個性的な商業施設が調和していて、他の市にはない魅力だと
思います。RISURUホールでのイベント情報や体育館のスタジオレッスンのスケジュールや当日の
空き情報などをそれぞれのHPでなく、手軽に見られるともっと活用できると感じます。市報は読
んでいますが、載っていない情報も多そうなので…。

○立川通りの歩道や、電柱埋設工事でキレイにスッキリした。その周辺や他地区の一般道の歩道、
車道に凸凹の激しい所もある。又、街灯も暗い所がある。予算のこともあるだろうが、考慮して
ほしい。

○個人商店が年々減り、大型の同じような店舗ばかりでつまらない町づくりかと思う。商店街の活
気がない町は楽しくない。

○お世話になりありがとうございます。
○多摩川流域をもっと自然環境を整備して、住居地域としてまちを整えてほしい。商業施設と
「山」と「川」を望む都市イメージを作り出してほしい。

○・自然環境が豊かな街作り　・誰もが安心安全で暮らせる街作り、生活しやすい所　・持続可能
な行財政運営

○年寄りよりも、子ども中心でやってほしい。
○公園や緑は残していってほしい。
○特に駅周辺の道路ですが、車の渋滞が起きやすいので、一通にして、脇道からメインに道路に入
れないようにするとか、スムースに走行できるようにしてほしい。信号のタイミングも悪く、渋
滞が起きやすくなっている。

○市長懇談会は内容が無い、意味がない。
○丁度いい時間に市役所行きのバスが一本もない事。若い人は良いが、乗り換えて行かなければい
けない。もっと年寄りを大事にしてほしいです。

○国営公園北通りの昭和記念公園砂川口から都道５９号の道にもバス路線を通してほしい。そこに
ルートが増えると利便性がぐっと高くなる。

○南口の歩道せまい、広くしてほしい。　自転車専用道路をつくってほしい。
○道路整備を期待したい。立川～立飛周辺だけでなく、玉川上水などももう少し整備してほしい
○立川市の代名詞ともなる行政が行われていることの周知
○道路など古いところ、はやくなおしてほしい。タバコをもっとすうところ減らしてほしい。
○ゴミひろい活動、防犯対策
○財政健全度や住みよさでは上位にあるものの、満足感や幸福感に欠ける。それはブランドメッ
セージの「立川くらいが一番いい」という言葉に引っ張られている感じがする。

○特に有りませんが、安全は強化して欲しい。安心して住めないと思っている者が多いと思う。
○市議会議員数減らすべき
○健康的で明るく活気のある街づくり、子供と高齢者の触れ合いの促進
○駅付近は栄えているし、少し離れると木々があり、とても住みやすい町だと思う。これからも自
然を多く残してほしい。

○路上喫煙を厳しく取り締まって欲しいです。多摩川の河川敷で子供たちがスポーツをしていて
も、平気でタバコをすうし、公園の看板も無意味。罰金とって欲しいです。
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○①特殊詐欺、車の当て逃げ等、時折りおこっている。この様なマイナス面での対応策の一つとし
て「防犯カメラ」の設置が必要です。地域として、市、及び警察にお願いするのですが、全く聴
く耳をもっていただいていません。②玉川上水ですが「カシのながきくいむし」の被害が大きく
なっています。何年も前から対策を講じるべきと市に伝えていますが、答えは「木を切る」だ
け。後の祭りとはいえ、あとは植栽をして復元を図るべきです。

○交通網の整備
○トレーニングができる公園がほしい。
もっともっと不思議なアートを作って立川を面白い町にしてほしい。
昔の百貨店のスローガンにはげまされてたから、復活させてほしい。

○くるりんバスの見直しをお願いします
○駅ビルや大型スーパーばかりでなく、昔ながらの商店が活気づくような商店街が名所になった方
が、地域色が出ると思う。

○大型商業施設ができ活性化している。昭和記念公園のドッグランは都内でも犬にとって利用しや
すくかなりの人気があり、休日だけでなく平日も市外から多くの愛犬家が来園している。流れで
大型商業施設で食事となるが、テラス席は増えたものの、店内で食事できる店がなく、暑い日、
寒い日、雨の日に困っている。特に梅雨から残暑にかけて、居場所がない。「犬にやさしいまち
づくり」をして頂くことによって、さらに活性化すると思います。

○立川北口前の公園は治安が悪い、多摩で一番のパトカー出動が多い。防犯カメラを設置した方が
よい。犯罪がおきる前に。

○わくわくする立川市、老若男女、笑顔のあふれる立川市、日本一家族が喜ぶ立川市になってほし
い。

○根川・矢川・昭和記念公園など、市民の大切ないこいの場をたくさん残して、街中は自転車と歩
行者が安全にすごせるように。皆がにこにこと会話できるような市に。

○市税の使い方をよく議論して下さい。
○栄えていて良いと思います
○毎月のように物価高騰の続く中、年金生活者は頑張っても頑張っても苦しいのです。国は政策と
いったら旅行支援ばかりです。不平等な支援はいりません。立川市のように、小さな支援でも平
等に専用袋を配布していただいてありがたいです。戦争や悩ましいコロナがなくなったらいいな
と思います。役員もボランティアもやってきました。今は残りの人生、迷惑かけぬよう生きるだ
けです。

○公共施設や大規模開発に際しては、道路を拡幅し歩道部を設けるよう市全体として行ってほしい
（市立小中校を含む）。

○活気ある街づくりをしてもらいたい。大型商業施設などの増加。
○立川市の良さ、魅力が発信されていない気がします。我々にとってはとても住みやすい所です
が、中年、若者はどうなのか、とても興味があります。

○イベント等、楽しみを期待できる行事があると良い。
○・子供を産み育てやすいまちづくりを率先してやっていくことで、子供の出生率を上げていって
ほしい。（市や国が変われば、もう1人2人産む人がふえると思う。）
・立川駅付近の商業施設内に子供が遊べる場所が少ないので、もう少しあってもよいのではない
か。

○歩道が狭い所があるので広くしてほしい。ベビーカーすれ違えない所多い。
○バス代がかかる為、公共施設へは徒歩で行きます。案内の看板が、その施設より手前から有ると
助かります。転入者ですので困っています。西武線へのバスがほしいです。立川駅よりも西武線
の方が近いので（若葉町団地在中の為）。マスクを外すようになり、歩きタバコが多くて困る。
自転車が歩道を通り危ない。

○立川駅周辺の開発・整備はよくされているが、私の住む町の周りはあまり進んでいない。道が狭
い。

○（57）については、目標じたいを知りません。
○道路行政、電柱撤去、高齢者の有効活用等
○若者が夢を持てる市に
○緑が少なくなってきているのが寂しいです。
○道路整備、立川市の南北を結ぶための基幹道路の整備
○市長の声（顔）がひんぱんに聞けたり見たりできる機会があれば「あ～市長さんは立川を本当に
盛り上げてよりよくして行きたいのだな～」と感じる。今はそこがすくないかなと思う。

○パチンコ店が多すぎる。立川南駅から無料駐輪場方面へのデッキを延長して欲しい。駐輪場（早
朝から利用できる）を増やして欲しい。くるりんバスの本数をもっと増やして欲しい。

○JRと西武線をつなぐ交通手段が増えると良い。
○高齢化に対する交通機関の充実
○大変住みやすいと思います
○武蔵砂川駅前が何もないので何とかして下さい。
○市民税、固定資産税の減額を希望します。
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○放課後等デイサービスが入りたい所がキャンセル待ちについて改善されるとうれしいです。
○年を関係なく、みんなで何か花をうえたり
○自転車を乗る時、車と接触しそうでとても怖いです。
○くるりんバスの使用方法について、東京都シルバーパスでも乗車出来る様に要望します。空車で
走っているくるりんバスをよく見かける。くるりん会議にも出席していますが、シルバーパスで
も乗車出来る事を提案致します。

○敬老の日のお祝い会が以前より少なく、もう少し高額のお祝いクオカードにしてほしい。
○高齢者福祉問題の受け皿づくり、老人ホーム入所等
○①多摩川沿いのサイクリングロードの完成とスポーツ施設の新設　②農地の開放と企業誘致の強
化

○現在の緑の状況を維持していくこと、間違っても木を切ることなどしないで欲しい。
○昭和記念公園を中心に緑が多い。南北道路は特に素晴らしいと思います。
○まだ仕事をしていますが、リタイヤ後は市の行事等に参加したいと思っています。
○自転車に乗っている人のマナーが悪く、歩いているのに暴言を言われたり、どかされたりして危
険。子供もいるのに無理にどかせ、走りつっこんでくる自転車が多い。

○駅は大変便利ですが、大手チェーン店ばかり。個人店や個性的な店舗が少なすぎる。商店街もな
くなり、つまらない街になってきた。空家や空きビルを安い賃料にして若い人やチャレンジした
い人に店を開けるチャンスを立川市で作って欲しい。楽しい、おもしろい街に人は集まると思
う。フリマ、マルシェ等、一般人参加のイベント増やして下さい。プロばかり。

○立川市の魅力・活力づくりにいつも感謝しています。高齢者のためいつまでも健康で参加出来る
よう自分の体・心づくりにはげみますが、環境づくりも、立川市にお願いしたいです。感謝、あ
りがとうございます。

○あかるく楽しい町づくりをお願い致します。
○年齢がたとえいくつであっても、「夢」の持てる町でありたい。
○市民が楽しめるインベント等で交流を深める。無料談話室を作る（例：大型商業施設スペースみ
たいな）。

○自転車のマナーが良くない
○〝多様性″はあると思います。国の機関、研究施設、自衛隊、となりに米軍基地があるなどとて
もユニークです。

○土・日になると色々な場所で皆が楽しんで遊べる所が出来たら立川以外の方達が来ていただけそ
う…

○立川市で家を建てる方向けに使える施策等をまとめる。
○森や林、畑がなくなり新築住宅ばかり、空家問題はどうするのか。法改正が無理なら、市独自の
取組を考えるべき。（税金、相続、売却、わからなくならないうちに）
狭い道路や歩道にのっている電柱を何とかして下さい。自転車でヘルメットより先。

○小児科、耳鼻科が少ない。医療機関の場所がかたよっている。たちむにーに温泉施設があったら
絶対使う！

○横田基地が使用する消火剤の泡から有害物質（発ガン性がある）が発見され、周辺に住む住人が
井戸水の使用をやめたり、土にしみ込んだ有害物質が水道水へ混入する事も心配されます。基地
に接する市であり、周辺住民の血液検査で85％の人がアメリカの基準値を超える数値が出てお
り、将来ある子供達が心配です。有害フッ素PFAS、PFOS、PFOA自然界では分解されない。地位協
定とか言っている場合ではなく、早急な対策を。とにかく、職員が外に出向き、市民の意見を聞
く事、市民と職員との距離を感じる。

○・多摩地区の中心となるべく、駅周辺を中心に都心化を進めた方が良い。・それに加え、高齢者
へのサポート強化（子供に注力しがち）も望みます。・水質汚染のPFAS問題について、立川市全
体の検査を望みます。昨年バセドウになりました。約40年程、立川、昭島にて生活してきまし
た。検査態勢及び今後の対応対策を明確にして頂きたい。

○交通網の充実　バスの本数が赤字のため減ってしまったくるりんバスの立川ルート（松中操車場
～武蔵砂川～立川）を復活してほしい。運賃も安くしてほしい。

○立川駅周辺の整備はほこれるものだが、今住んでいる地域は整備は遅れている。どの街にも同様
になる様目を向け推進して欲しい。

○・くるりんバス変更してほしい、不便です。　・駅前ばかりが開発進み、自然が少なくなってき
ます。・誰もがパソコン、スマホを持っているとはかぎりません。

○便利な所と不便な所の差が大きいかなと思います。各バス停に屋根をつけてあげてほしいです。
○緑豊かな町で地元の農家さんのお野菜やフルーツは季節毎においしく楽しみにしています。畑の
面積が毎年、相続の関係で宅地になり住宅が建ち、新しい住人が増えています。自宅周辺でも、
ここ数年見慣れた景色が徐々に開発されています。少しでも多くの緑や畑が今後も残るような市
政を望みます。

○「立川ぐらいがちょうどいい」という様な自虐的なキャッチコピーを見た時に、がっかりしまし
た。前向きなフレーズの方が好きです。

○焼却炉の熱を利用した温泉施設
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○きれいな街作りをして欲しい。特に「立川駅」ゴミが汚い。
○商業だけではなく、政治を自由に治れる場。および文化面の発展、図書館の充実。それにして
も、どこへ行くのにもアクセスは不便すぎ

○農業の財政的支援（立川産農産物は立川の魅力の一つであり、絶やさず続いていくことを希望し
ます。）

○防災、防力、パトロールの回数を増やして下さい。特に深夜１～明方５～６時。
○温泉があればいいと思う
○当事者を入れた会議などその問題のメインになっている人が参加できるようになるといいのかな
と思います。今後デジタル化するのであれば、もっとオンライン等を使ったりする事が会議にも
参加しやすい状況ができるといいのかなと。色々な考え・意見が出やすいと思いました。

○・駅を中心に南北へ移動する時、地下道等ありますが、坂が多く年を重ねると坂がつらくなりま
す。以前くるりんバスは南から北へ行く便がありましたが、現在はなくなってしまったので利用
しなくなりました。南北をつなぐものや南側から市役所等へ直接行く便があるともっと便利にな
るのではないかと思います。
・歩道と共に自転車専用道もある所もありますが、まだまだ少なく、車道に自転車走行の矢印等
書いてある所も多いですが、場所によっては交差点の信号待ちで左折者、右折車が並ぶと、自転
車の走行幅がない所もありとても危険で走行できません。狭い場所も多いので無理な事も多いと
思いますが、少しでも改善されると良いと思っています。

○カラスのゴミを散らかすのは改善していただきたい。⇒衛生的にも安全面でも問題！⇒料飲店の
モラル向上。責任を持つこと。ペナルティーを課して良いと思う。最悪は営業停止（数日間）、
朝の客引きゼロへ！（治安改善）

○立川駅周辺だけでなくその他の駅もお店など増えたらよい。立川は便利だが、他のところと比べ
て同じような店とかが多いので、もっと小さな個人店などが増えて特徴が出ると、魅力的になる
と思う。

○戸建前の歩道は傾きがあり、非常に歩きづらいです。早く平らな歩道にして！
○立川市内は、地域によって生活環境の違いは大きいです。地域別改革を考えていただきたいで
す。

○行政のトップが、文化的まちづくりの理念が感じられない。２人の市長が長すぎた。
○立川地域でのイベントは多いが、砂川地域でのイベントは少ないのでは？と感じる。税の使い道
を考えて欲しい。

○若者の政治参加をより一層目指す。
○街をより盛り上げようとする様子が伺えて、活気があってとても良い。自然があり、自然を守り
つつも近代的に積極的に開発していく様子が見える。商業施設など増やし、市税を取り入れられ
る分、近隣の道路の渋滞等で住民の犠牲も伴っていると思う。市税が増え、市民に手当てなどで
還元されている部分もみえるが、交通渋滞など顕著な場所もある。区画整理、道路を広げるなど
の努力をしていただきたいと思う。金儲けだけに目を向けるような市になって欲しくない。立川
市は市民、子どもたちが健全に過ごせる市だと思う。地域の子どもたちも素直で良い子ばかりが
多い。犯罪も少ないと感じる。立川市民で良かったと思う。これからもより良い市でいられる為
に、一立川市民として地域の人と協力して生活していきたい。

○横田基地に民間航空が乗り入れる事を実現して欲しい。
○皆が楽しみにしていた花火大会、お祭りの復活
○交通の便も商業施設も良いが、商店外など個人のお店が少なくなり残念
オリジナリティが感じられない気がする

○緑が沢山あっていい街だと思います、だから若者はルールを守って行動して下さい、危ない自転
車運転などはしないように

○高速道路の出入口を防災基地の周辺に作れたら、昭和記念公園も近いので観光産業に効果がある
と思うし、車で仕事をする人は都心や地方へのアクセスが便利になると思う。

○近隣の市から比べると立川市が1番大きな街なのに大人が使用出来る、芝・人工芝のサッカーグラ
ンドが１つもないのは近隣の市を見ても立川市だけ…
スポーツの街を掲げているならしっかりやってください。

○市民の活動をもっとわかりやすく積極的にPRし、必要なものならぱ市も賛同して協働するなど。
行政で抜け落ちてるところを市民の力で補う

○上砂地域から立川駅や市役所へのアクセスを良くする。
住宅街含め道路整備にも力を入れる。

○自転車が歩道を走れないような条例を制定して欲しい。
○立川駅の南口側は治安が悪いという印象が、少なくとも10年以上変わらないように思います。立
川市全体としては良くなったと思いますが、策を講じていただけるとありがたいです。

○周辺市の財政からも、豊かな立川市が溜め込むばかりで、使わない。それなのに住民税は他県よ
り高い。三十年以上も市に納税しているのに、その対価に見合った行政サービスを必ずしも受け
ているとは感じられません。駅周辺エリアだけに集中せず、郊外に、もっと目を向けて欲しいで
す。全体底上げを期待します。
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○立川駅南口の風俗施設を何とかしてほしい。
呼び込み等が頻繁にあり家族で出かけられない。
立川市の品格を落としていると感じる。

○都会的な所、緑豊かな所と
どちらも子供に大切なものだと思い移住を夫婦で決めて引っ越してきました。
これからも2面のバランスを保ち
住みやすい町を作って行って欲しいです！
モノレールの料金とゴミ袋の料金が高いと職場のパートさんと話していました。
そこをもう少し改善していただけると嬉しい

○産業についてはかなり良いと思うので、ソフト面（暮らしやすさ、子育てのしやすさ）を追求し
てほしい。

○観光名所をたくさん作り、都心から離れた観光都市として発展して欲しい。
内閣府の災害対策本部予備施設などの見学コースを作ったり、中央線や南武線を活用したイベン
トを開催したりなど。

○企業名さんが宗教法人名さんに土地を貸して、莫大な不動産収入を得てるので地域に貢献してい
るように思える。立川市（とくに北口）は、わけのわからない国の施設（機関）があるが、ある
部分では昭和記念公園と共に立飛方面は、緑化（都市化）・進化している部分は素晴らしい。企
業名さんはスポーツ協賛もしているが、スポーツ施設名はどんなものか？（採算はあるのか）。
多摩の田舎的思考より、都心や海外を見習い学び、永く保存のきく近代化に繋げてほしい。

○信号が多く自転車だと不便そう
○市役所の各部署の担当者が頻繁に変わるのは改善して欲しい。何度も同じ説明を繰り返さなけれ
ばいけないのは面倒。

○立川には1年弱住んでいますが、買い物にはとても便利な街だと感じています。一部道路や駅、商
業施設は混雑していたりするものの、夫婦二人暮らしのためとても住みやすく、快適に暮らして
おります。いつもありがとうございます。

○治安のよいイメージがないのをなんとかしたい。
利便性や認知度は高いが魅力に欠けると思われている。

○立川北口公園および市政五十周年記念憩いの場あたりの喫煙者、飲酒者を取り締まってほしい。
駅近辺の保育施設の子供たちが屋外で遊べる場所が限られているのに、日中からタバコの煙や酩
酊している人と同じ空間に過ごさせるのはいかがなものかと思う。
また立飛駅近辺が積極的にいろいろなものを誘致しているが、それに伴う道路整備や渋滞対策等
が行われておらず不便さを感じることがある。
泉市民体育館と立川第六中学校の交差点に、赤信号でも立て看板を無視して交差点へ進行して停
車する車が居ることで右折して芋窪街道に合流できない。
幸町にある店舗名の店の前の喫煙エリアは喫煙者があふれているにも関わらず、灰皿は一つしか
設置されていないため携帯灰皿を使わない喫煙者がタバコの灰を灰皿以外に落としている。
道路表示も色が薄れていたり、カーブミラーが設置されていない合流路があったりで運転しにく
いと感じることがままある。

○幹線道路、鉄道の防音、排ガス対策
○都市開発が進んで昔ながらのお店が潰れていってしまっているのが寂しい
○最近空き家が次々と解体され新しい住宅に生まれ変わる様を良く見る。とても画期的で気持ちが
良い。立川市は行動が早いと思った。
食料品のスーパーはとても少なく不便に思っている。

○全体的に、住みやすいと思っています。
立川市にいれば、衣食住の買い物は市内で済んでしまうので、生活に困る事がない様に思いま
す。

○一部のみ発展している。もう少し調和ができるのではないか
特に昭和記念公園という武器があるのでもっと活用してほしい。もっと魅力ある市にできるので
はないかと思う

○立川駅南口の治安改善をお願いしたい。
○パトカーをよく見かけるが、有効な活動につながっていない。違反や迷惑行動が目に余る。
○自然と都心の融合した、誰もが住みたくなる市になって欲しい。
○公園や緑地を増やし、緑豊かな立川市にする運動を起こしたい。
○駅前はいいけど少し駅から離れるとコンビニとかが遠い。23区から引っ越してきた身としては不
便すぎる。

○現在の開発や市政全体の進まれている方向については肯定的意見です。
○自然が多く、商業施設も充実しているので暮らしやすいです。商業施設以外にもスポーツ施設や
美術館、イベント会場などが増えていくと見所が増えていくと思いました。
南口周辺は治安やゴミ対策をしてもう少し安全な雰囲気にできたらいいなと思いました。

○特になし
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○産業と自然が両立したバランスよい街だと思っている。
○三年前に入籍を機に立川市に転居して来ました。
それまでも遊びに来ることはありましたが、住み始めて改めて立川市の利便性の良さ、住み心地
の良さを実感しています。
近くに公園のある児童館施設があるのですが、毎日子どもたちの遊ぶ声であったり、地域の方々
のゲートボールの大会のようなものがあったり、ちょっとした催し物が開かれていて、そういう
風景を見るたび安心感を覚えています。
立川市の良いところはそのまま残していってもらえたらと、そのために自分自身協力できること
があれば、できる範囲でやっていけたらと思っています。

○砂川町から最寄駅(立川駅、玉川上水駅)へのバス運行ルートがなく不便
廃止された砂川ルートを再開させてほしい

○居酒屋街や夜のお店が集まる周辺では、夜の治安が悪い
○自転車で走るには危険な道路が多い。
大きな車道の端には自転車走行用の路面表示があるが、路駐車によって通行が妨げられており、
細い車道では車道を走ることが危険すぎる。

○税金や保険料を滞納している市議会議員を公表すべき。
○景観に配慮したまちづくり
ラーメン巡りイベント
廃校を利用したイベント、夜に肝試しなど
うどらグッズを増やす

○西砂地域は、農園があり緑が多く自然に溢れています。
しかし、市の施設が古く新しくしてほしいです。
子育て施設が立川駅周辺に集積されており車で２０分ほどかかります。
もう少し南北に分散しても良いのでは？と感じます。
環境に配慮しつつ子育てしやすい街を目指してほしいです。

○新しく出来たゴミ処理場の横に足湯施設を作って欲しい。（小平市にあるような誰もが散歩途中
に気軽に寄れる足湯）

○人口の維持増加が可能な地域づくりを期待します。地方都市での事例も参考にして、子育て世代
が住みたいと思うまちにしてほしい。東京都にあって、多摩地区の中心に位置する市の優位性を
十分に活かしてほしい。

○活気もあり全体的に良い街だと思います。
○サウナ専門店を作って欲しい。
○動物、ペットに優しく、もっと共存できる街づくりをしてほしい
ペットと入れる室内のお店や、お散歩できるような自然の多い場所を増やして欲しい

○子育て支援施策を充実させて、ストップ少子高齢化を実現させるとともに障碍者も安心して暮ら
せるような町づくりを目指してほしい。
厳しい財政情況の中で、財政の健全性を保ちながら行政を運営するには、施策を取捨選択する必
要があるが、立川市民のニーズに最も適した施策を優先し、効率的でより良い市政に取り組んで
ほしい。

○大好きな立川、これからも『ちょうどいい立川』でお願いします。
アニメの聖地とか、他人が騒ぐのは結構だけれど、市として盛り上げる事は、あまりしないで欲
しい…密やかに微笑んでいる位でイイかなぁって思います。

○駅前に受付所を設ける。ストリートピアノやバンド演奏ダンスなどを許可が取れるようにする。
コンコースやサンサンロードなどで音楽やパフォーマンスを自由に披露できるようになると文化
的に活気が出ると思います。時間などルールを決めることも必要がありかと思います。

○街全体に勢いと活気がありますが、緑や畑も多くてのんびりした雰囲気もあって、住んでいて楽
しく好きな街です。

○立川は、駅前では買い物なども充実しているし、昭和記念公園のように自然も充実していて魅力
的です。しかし、中心から遠い町では、立川で使える金券みたいなものを買ったところで、毎日
の買い物は昭島のスーパーだったりするので、意味がなかったです。

○行政や商業施設の機能が近年充実しているが、インフラや住環境に還元されていない印象。
○くるりんバスのルートを広げてほしい
○福祉に力を入れてほしい
○大多数の意見を聞き入れて、偏らず進めていただければと思います。
○全国から訪れる大きなイベントを毎年行ってほしい
○高齢化が進んでいるため、若年者を優先的に市内企業に就職させるよう働きかけた方がよい。
また、若者に住みやすい街を目指すことが、市の成長・持続性に不可欠であると思われる。
市内に限ったことではないが少子化が深刻であるため、子育て世帯に限らず独身者や若年者への
様々な支援が必要だと思われる。
そのような施策が10年、20年後の街の状況に大いに影響を及ぼすと考える。

66



○立川駅周辺は商業施設も多く、若い頃から利用していてとても好きな場所です。しかし大人にな
り、子供を産んでから訪れてみると、車で来るのは難しかったり、ベビーカーで行くには上り下
りが難しかったりと、今までとは違う目線だからこそ気づいたことがたくさんありました。特に
夫の実家に帰省する際、西口改札から入場するとエレベーターがなく、しょうがないので一度お
ろして子供を抱えて降り、またベビーカーを開いて乗りたがらない子供を無理やり乗せて、とい
う手間がかかり、ちょっぴり困ってしまうことがありました。
しかし駅から離れると、まだまだ自然豊かな部分が残っており、玉川上水沿いや残堀川沿いはお
散歩にもってこいで気に入っています。上砂公園やむさしの公園は桜も綺麗で、家の周りに公園
が多いことも子育て世代となった今ではとても助かっています。また、大きな図書館があること
も、とても嬉しく思っています。子供の頃は毎日のように上砂図書館に入り浸っていたので、ぜ
ひ子供にも本に触れる機会をたくさん作ってあげたいと思います。砂川学習館が今建て替え工事
中ですが、今後こぶし会館も建て替える機会がありましたら、図書館のスペースを広げていただ
けると嬉しいです。

○税金が何に使われているか、不安があります。都の税金は、不届なＮＰＯに使われていますが、
立川市は大丈夫なのでしょうか？

○北口、南口への交通、道路整備を早く進めて欲しい。土日の渋滞は特に凄すぎます。立川通りし
かないなら、北口の信号をもっと考えて渋滞少なくするようにして欲しい。
駅前も少し離れただけで何もお店が無くなってしまうのも勿体ないと思います。人の流れを作
り、その間に楽しめるお店等が出来るような街にしてほしい。

○非常によい取り組みが沢山あり、非常に満足している
○・病院を増やしてほしい（高齢化対策）
・周辺道路が老朽化の改善。雨が降るたびに雨が溜まり、歩いていると車が横を通過するたびに
水が飛び散るため

○自転車と歩行者を　しっかりと分けて欲しい。
○立川駅周辺に比べて西武線沿いは発展途上だと思う。スーパーやクリニックなど駅近くにもう少
し増えてほしい。
健康会館へのアクセスがもう少し良くなると、子育て世代は助かると思う。

○道路が狭いところが多いのでなんとかしてほしい。
○立川駅南から北、北から南への車のアクセスが悪く、抜けるのに非常に時間がかかる
立川通りの先を拡張するなりアンダーパスを延伸してモノレールの通りまで伸ばしてほしい
昭和記念公園側も踏切のところで渋滞しがちため、なんとかしてほしい

○立川市全体への提言として、他都市圏との外部不経済格差100倍の是正による「交・職・住」の住
み良さ創出を述べたい。立川市は多摩の拠点都市で商圏人口300万人と突出した中核都市である。
居住人口の十倍以上で巨大政令都市並みある。しかし、明治以降の合併が特に遅れた北多摩の立
川市は、周辺市域同様、都心指向の小藩分立で都市化され、新幹線や空港等の高速公共交通機関
が欠落し、都心や地方30万人程度の拠点都市域と比べ、外部不経済格差や一人当たりインフラ格
差が約100倍に拡大した。首都東京都心は、江戸由来の低地・軟弱・臨海部にあり、都心一極集
中・過密・東西分断の迂回国土軸上にある。巨大災害リスクや将来の海面上昇の難題も抱え、狭
小と少子化も進行中で、アジア唯一の衰退途上国リスクを高めている。一方、北多摩の古代防災
国府軸由来の立川～国分寺周辺は、「関東ローム層・適正DID・次代高速インフラ空白・台地直線
短絡・東西連通軸」の上にあり、臨海都心迂回軸を補完して発展する可能性がある。従って立川
市と周辺市とで政令都市化で自立し、唯一欠落した高速公共交通インフラを武相軸上の南北方向
に持つことで、周辺市域全住民の外部不経済格差を同等以上に改善可能である。この武相軸沿線
（熊谷/小山～川越西～横田空港～立川～橋本～海老名・湘南～小田原）1000万人圏は京都～大阪
～神戸並みで、当該インフラは整備新幹線よりも事業性がはるかに高い。既存の大宮～東京～新
横浜間の軸は基本設計が旧式で、過密・分断・迂回・低速の難題を抱えているため、武相軸は市
民資産の第三セクター化でも黒字が可能である。さらに、フランクフルト元米軍基地同様、日本
で欠落するハブ空港との結節で欧州並み都市力強化も実現でき、首都圏3000万人の速達化や都心
飛行の諸問題も改善可能である。東の臨海軸と西の武相軸との2大ターミナル間輸送は常時黒字の
東横線モデルとなり、首都郊外で低迷する沿線私鉄の事業を改善し、遠距離痛勤・狭小・少子・
過疎過密。国土軸分断・災害リスクといった東京問題をも補完・改善が可能である。立川市と周
辺市域が、かつての明治から昭和の先人達の事例や志に学び、次代の日本の「交・職・住」創出
に活かされるよう、さらにSDGｓの次代の世界都市モデルの先行事例に活かすよう、内外の最新の
都市交通計画の専門家も交え、検討を継続し、推進して頂ければ幸いである。

○道路渋滞の緩和
○今回のゴミ袋の配布はとても良い取り組みだと思います。ただし、現物配布ではなく引き換えチ
ケットだったら尚嬉しいです。

○街並みを綺麗にして欲しい
○23区に負けない住みよい街であって欲しい
○立川市が、若い人も高齢者も住みやすく安全な都市として、これからも発展するような施策を継
続して立案、実行して欲しいと思います。

67



○地域で作れる物を増やし、世界情勢に関わらず物価高に悩まない政策
○駅に商業施設が充実していて、とても便利で快適な町だと思います
○子供達が安心して暮らせる街作りをしてほしい。（歩道や自転車用の道路など）
○犬、猫と共生しやすい街づくりを勧めていただけると嬉しいです。
○市民が市内の商業施設を積極的に利用できる環境整備とかどうでしょうか？市民が市内の移動を
する際の料金割引など

○旧若葉小学校について、スポーツ施設として活用できるようにしてほしい。
○店舗名を誘致して欲しい
○総合スポーツ競技施設作って欲しい
陸上競技場

○全体的に過ごしやすい立川市で大変ありがたいです。
○市役所の前の大きな通りの信号事情が分かりづらく、よく信号無視を見かけるし、3車線で標識が
見づらい（トラックも多い）ので
市役所、警察署への入り口が信号のみで車線変更が間に合わない車をよく見かける。
大きな施設設備に関しては、高速道路並とは言わないがもう少し手前に無駄に大きな中央分離帯
や歩道側に案内を掲げても良いのではないでしょうか。
大型商業施設に関しても掲げてあげれば、行きづらい等のトラブルも減るのではないかと感じま
す。
駅周辺の道路は、不慣れなもの、市外からのものにとっては非常に分かりづらく、混雑していて
ナビもそこまで詳細には案内出来ないので行きづらいようです。
素人の意見なので、事情があって出来ないのでしたら余計なことでした、聞き流していただけれ
ばと思います。

○よその土地から立川に来て思ったことは
治安が大変に悪いと思いました、20年以上立川に住み続けていますが、この問題は改善されてい
ないと思います。
少しでも改善されれば、立川市はもっと良くなると思います。

○便利だが特色が薄い、という印象がある。
○昭和記念公園のプールを冬の間だけ釣り堀にして有効活用してほしい
○住みたいためには、安心安全が第一と考えます。その次に子育て支援が必要と考えます。
○住みやすさや利便性はあるが、田舎感が否めない。世田谷や白金も田舎だがブランドイメージが
強い。
立川も住み続けたいと思えるようなブランドイメージをつけられるような街並みや住宅開発をし
てほしい

○立川市でも町によっていろいろ違うので、何とも言えません。
○文化芸術、スポーツ施設が、市街地に集中し、郊外にない。
昭島市のエンシスや、武蔵村山市の、総合体育館を、利用している。

○3年間コロナ対策で、消毒や体温計やアクリル板に費やした税金がもったいなかったと思っていま
す。お金が回らなくなり経済が小さくなった感じです。
目には見えないですが、各家庭で世帯収入が減った家庭も多いです。これからは、祭りやイベン
ト等で消費を促したりして、企業や店舗を元気付けて給与を上げてもらって、家庭収入を増やし
ていきたいものです。
立川市主催の祭りやイベントで盛り上げて下さい。

○程よく都会で、程よく田舎で生活しやすい街だと思いますが、生活道路を我が物顔で行き来する
車にはいつも悩まされています。通学路への誘導をしない、事故の多い道路には誘導しないなど
ナビゲーションシステム会社に申し入れしてはどうでしょうか。

○駅周辺やサンロード付近はどこにでもあるような大規模店、チェーン店やおしゃれを前面に出し
た店舗ばかりで落ち着かない。
昔ながらの個人商店がどんどん無くなり、全国どこへ行っても同じような街づくりで全く面白く
ない。

○税金を減らす努力をして欲しい
○満足している
○チャットGTPを取り入れたらどうでしょうか
○市政のDX化を加速させてください。
○アニメやロケ地の聖地は嬉しいが、駅前を離れるとその事があまりわからない様子を感じる。も
う少し市全体としてのPRがあっても良いと思う。

○空き地をなんとか整備してほしい。
買い物できるところを増やして欲しい。お年寄りが大変だから。

○際立った魅力がない。各種メディアなど住みたい街でもランク外。独自の魅力が欲しい。
○豊かな自然を今後も残していきながら、安心、安全、便利で誰もが住みやすい街に。
○立川市全体をあげての若者たちの暮らしやすい生活援助
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○立川市駅周辺は、ここ20年間で随分と再開発が進み、整備されてきました。
商業施設も多く、近くには昭和記念公園もあり、緑も豊かで、とても住みやすい街だと思いま
す。
基本的には国の施策ですが、これからの10年は子育て支援や、地震などの防災対策が必要だと思
います。

○伝統に重きを置いたお祭りを実施してはどうでしょうか。青梅や羽村などが実施している、複数
の神社の祭りを合同で行うような感じでしょうか。

○便利さやイベントの充実度の高さも魅力だが、なによりも品格のある都市作りを希望。
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（263件）

○ 子供がいないので税金をむやみに子育て世帯に投入されるのは本当に不快。税金ばかり取られ
て、DINKS世帯には何の恩恵もない。

○ 高齢化に備えて多様な趣味に応じたコミュニティーの充実
○ 子ども達にお金をかけ、生み育てるのに魅力がある市であってほしいと思います。
○ 子供の声をまちづくりや生活につなげるしくみ（子どもオンブズマン等）や関係の充実
○ 保育園に対して、少子化と言いながら、若い人達が子育てしずらい町になってる
○ 学習館に於ける文化交流機会の増加
○ 少子化対策
○ 学童・保育園がもう少し欲しい
○ 公園の遊具も危険…との事でなくなってきていますが、せっかくの公園なのでもっと子ども達が

遊べるものがあると、色々な事につながるのではないでしょうか。
○ 中央図書館が駅から遠い。もっと近いほうが良いと思う。今あるピアノより、もっと身近な所に

気軽に弾ける駅ピアノがあればと思う。
○ 子育て広場がたくさんあって、とても助かっています。
○ なし。（参加したいが今は仕事で手一杯です。）　若い人達が、もっと来てもらえる様にして欲

しい。
○ 音楽がさかんな街だなと思います。地域でもっと音楽演奏会をやってほしいです。せっかくコロ

ナも緩和されましたし。目の見えない方も楽しみにしています。
○ 50年以上前の私が中学生だった時の移動教室、そして私が子供会会長をつとめた５年間、八ヶ岳

山荘には大変お世話になりました。そして今、幸町に住む孫たちがお世話になっています。八ヶ
岳山荘の維持管理は大変でしょうけど続けて頂けると幸いです。

○ 公園で子供たちが遊ばなくなってしまっている。遊ぶ場所も少なすぎ、地域も昭和記念公園など
（遠いと）幼いと一人では行かせられない。憩いのスペースが少ないと思う。南口も小さい子供
達の学習塾の周りにパチンコ屋やお酒を出す店が多く、とても夜には安心できる環境とは言えな
い。（塾は夜まであるので）

○ しっかりした人材の確保が一番必要です
○ 私の近所には本屋さんが一軒もありません。オモチャ屋さんもあまりないです。公園についても

少ないし、設備もあまり充実していません。
○ もう少し遊具の充実した公園を増やしてほしいです。
○ 美術館を昭和記念公園近くに作ってほしい。漫画だけではなく本物の絵画等を鑑賞できるように

して欲しい。
○ 子育てについては今現在（未就学児）のサポートはありがたく思っていますが、小学生～高校生

の子育て情報が見えづらく、不安に感じます。
○ 教育費の無償化をすすめて欲しい。
○ ・子供、成人の学習（自習）室の常設（西砂学習館他）して下さい。なぜならば、老人中心の絵

画、写真などのサークルが独占（優先）！　・その指導員制度の創設
○ 図書館や公民館での子供向けの読み聞かせとか百人一首、かるたとか、コロナの状況を見ながら

してほしいです。幼児向けの読み聞かせは、私もボランティアでしたいです。
○ 教育の電子化、軽量化
○ 平等も良いが自分から進んで物事に取り組む事を教える施設が少ない。
○ 子どもの福利について所得制限を外すべき
○ 人名辞めてほしい
○ 子どもと高齢者福祉は充実しているのだが、一般向けの市のイベントが少ない印象。以前住んで

いた市町村では、単発の文化プログラムも多く、市民の交流ができて良かった。（平日の日中は
働いていたら参加できない）

○ 小学校に不満があったので市外の私立中学・高校に行った。行ってよかった。
○ バンド活動の練習ができる場所の充実
○ 子育て孤立した人を増やさないように、訪問する回数や子育て相談出来る所を増やしてほしい。

（自分が育休中過酷だったため）
○ DV、児童虐待へのより強いサポートを行って欲しい。それに加えて、職員の研修（DV、児童虐待

など）を強めて欲しい。
○ 子どもが育ちやすい環境。子供が３人いて、塾代、進学代、教育費がとてもかかります。高校、

大学生になるとかかる額がケタ違いとなります。正社員で昼も夜も働き、働いても働いても追い
つきません。生活費と教育費が本当に大変です。身体や精神を壊す人がたくさんいます。子供は
生んだら終わりじゃないです。一人前になるため、自立するまで、これからもずっと子供です。
大学生終わるまでの補助を拡大して欲しいです。

(67)「子ども・学び・文化」について
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○ おとしよりと子どもがいっしょに過ごせる場所を作るべき。学童後の時間を安心して大人も子供
もいられるようにした方がよい。

○ 若葉小がなくなり、若葉町３～４丁目の児童は若葉台小に通学するため、五日市街道を横断する
必要がある。横断箇所にシルバー人材の人が立っているものの、何か事故があったら一大事であ
る。゛けやき台団地北交差点″にエレベータ付歩道橋を。小学校を統合した事の責任において設
置すべきである。

○ 学校で読書をする時間を増やして欲しい。
○ 立川市では外国人との交流の機会が少ないので、もっと、交流する機会を設けたら個人的にうれ

しいです。
○ 公共の文化活動がとぼしいのでは
○ 西砂小学校の児童数が多すぎて、校舎も校庭もせまく、子供がかわいそう。特に学童の受け入れ

人数が少ないため、放課後子供の居場所がない。学校の校庭を開放するなど、児童の人数に適し
た学校づくりをして欲しい。学校の近くに学童を増やして欲しい。

○ 大型商業施設みたいなレジャーを誘致して欲しい。
○ 公園の砂ぼこりがひどいので、芝生にして欲しいです。
○ 栄町地区は児童館がないので休耕地を芝生の公園にして子どもたちにのびのび遊べる場を提供し

てほしい。
○ 経済的な子育て支援の充実
○ 子どもの学校や教育費などの面でも、安心して育てていけるような環境になっていって欲しいで

す。八小などのあるクラスでは学級崩壊していると聞いたことがあり、そのような学校に子ども
を行かせるのには不安があります。目を向けて頂いて、少しでも改善していって欲しいです。

○ 文化活動が行えるように、地域学習館の運営を続けていただきたいです。
○ 立川市を中心とした経済エリアに若い家族が住み活動できる環境作りが必要です。その為には、

住居と子育て環境をもっともっと充実させることに税金を使いましょう。
○ 子どもが遊べる遊具のある場所を増やしてほしい。+トイレを清潔にしてほしい。医療費負担を18

才までに延ばしてほしい。
○ 子育てが終わっているので、子ども関係の事はよくわからないが、問題児等がいない様に感じ

る。
○ 一人一人子どもたちに、基礎・基本の学力が定着できる学校教育を推進して欲しい。そのための

ボランティア活動の推進。学校との連携（ボランティアが何をするのかわかっていること）
○ 医療費など全てにおいて所得制限はなくしてほしい。
○ 西砂会館にピアノを置いてほしい。
○ ファーレ内の芸術作品に予算をかけすぎだと感じる。
○ 孫がいますので、安心して、いつでも入れる保育園をお願いしたい。孫は一才にも満たないので

すが、もう入園しています。先々、保育園に入れる確率が低く、仕方なく早めに入れているよう
です。親子ともどもかわいそう。（精神的にも金銭的にもです。）

○ 特にいうことはないです。達成されていると思います。
○ 子供たちの意見も大切です。良い事も取り入れることも。
○ ・行事やイベントを増やして欲しい　・情報を見つけにくい　・子どもの教育や習い事への補助

金等があると良い
○ ボランティアや地域活動がそもそもどう始まってどう運営されているのか知らないから興味以前

に何も感想がない。それでもボランティアにたよるのであれば、そういうことも教えてほしい。
○ 学校と塾だけでなく、色々なことを体験したり学べる場所や機会があるといいと思います。
○ 親の教育力の低下・文化活動の強化
○ 学校給食がセンター化され、自校で完結できなくなることはとても残念です。やはりおいしさが

違います。図書館をもっと充実させて欲しいこと。中央図書館の開館時間を延長してもらいた
い。・街の誇れる美術館がないことが残念。

○ 公立小・中学校のてきとうさにあきれるばかり。タバコ、シンナー、いじめ、みのがして、誰も
注意しない、ありえない。

○ 子どもが安全・安心していられる場所が少ない。子どもがちょっとでも相談できる、しやすい場
所があるとよい。

○ 国際交流をはかり、国際都市を目指す。子どもに大きな夢をあたえていく。
○ 無駄な税金の利用をなくし、市民目線で物事を考えてほしい。
○ 子育て支援を充実させてほしい
○ 学びの機会が簡単に、入り口の壁が高くなく多くの人が対応出来るよう。
○ 夫がボランティアで中学校の学習支援を続けているが、年々縮小傾向で学校の校長や担任教師の

熱意次第で全くヤル気がない所があるようです。生徒の目線に立ち、大変でも、学習サポートす
る機会を後押しするようにして欲しいと思います。

○ 若い人達は子どもがいらない訳ではなく、自分もまだ遊びたい（街が便利すぎて）自由がほし
い、子供を上手く育てられない、と思っている人が多くいるため、補助金をいただいても子供は
ふえないと思います。子供を安全に育ててくれる人がいれば、子供を産む気になると思います。
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○ 子ども達が早い段階から将来を考え、自分で進路を自発的に考えられるようになる施策の実施
○ 母子家庭のため、扶養手当や高等学校の費用を市から借りたり、社会福祉協議会からも借り入れ

ました。私はその間高等職業訓練で学校に通い就職しましたが、就職翌年、全ての助成金がなく
なり、奨学金を含めた借入金の返済がスタートしました。手取り20万円ほどでは二人の子どもの
学費を支払うことが困難で、塾へも当然通わせられず、上の子の大学費用も支払うのが難しく、
中退を考えています。貯金ももちろんできないです。子どもの支援は就職したら終了ではなく、
徐々に減らしてもらえると助かります。

○ 娘が１才の孫の子育てをしているが、自分が子育てをしていた30年前と比べて、子育て広場があ
ちこちにあって、子育て中の親は恵まれていると思う。

○ PFASが気になるので学校に浄水器をつける。子どもが気軽につかえる運動場がほしい。
○ 平等な教育を受けられるシステム
○ このごろ事件などの報道を耳にすることもあるが、子供達の見守活動はずっと続けてほしい。
○ 公立の小・中学校に通わずにインターに行っていたのですが、市役所でインターに通っているこ

とに対して悪く言われたことがあります。個人の主観に基づいた偏見で他人の受けている教育に
関して批判することは控えていただきたいです。

○ 孫を昭和記念公園につれていくのに無料券があったらなあと思う。
○ 学校や公園など、騒音など気にせず、自由にあそんでほしいと思います。（クレームが多すぎ

る）
○ おまつり、花火などコロナ前のような活気が戻る様に願っています。
○ 地区担当化を乳児期から継続
○ 人に優しく充実していると思います。
○ ボール遊びが思いきりできる公園を地域ごとに設置してほしい。近所にボール遊びがおもいきり

できる公園がない為
○ さまざまな取り組み、熱心に実行されていると思う。
○ 図書館は今まで住んだ他市と比べ、充実していて大変活用しています。電子図書も、もっと成人

向けの小説なども増えたら有難いです。ホールや豊かな自然を活かしたイベントが増えるといい
と思います。個人的には子どもがいる家庭への施策は大切だと思いますが、単身者も住みやすい
（参画しやすい）雰囲気は残してもらいたいです。

○ 某テレビ番組で、子育て政策に対する取り組みで立川市は下位のランクだったので、もっと真剣
に取り組んで欲しい。

○ 立川市一番町の辺りに、プール施設（ナイトプールも営業）が出来るといい。
○ シングルファザー、シングルマザー等の人々の子育て等にもっと力点を置いてやるべきと思う

（特に経済的な助成）。年金生活者、役人、議員等の税金で生活費を保障されている人々より
も、生活に困っている方に優先的に助成するべきだと思う。

○ 教育補助、教養施設、文化施設をもっと市が主導して予算をかけて充実させてほしい。
○ 文化・芸術・映画等が一体となる取組を期待したい（現在、各団体・組織が統一されていないと

思う）
○ 子ども会活動が自由に行えるように
○ 子どもが遊べる施設が、住んでいる地区は少ないので、公園や児童館があれば良い。
○ オリンピックをめざせるような育成、ボルダリング等の設備
○ 市民だと年に一回使える映画無料券とか！
○ 昭和記念公園が子供が無料で利用できるのはとても良い。自然や文化にも触れることができる。
○ ・PTA廃止。担当をきめ各学校へ指導・手伝いに行く。外部担当がいる事でいじめや学校の改善点

がみつかる。
○ 関係外の人達にも広範囲に情報を伝達する方法を願う
○ 子ども、ボール遊びができる公園、また発達支援の子どもの対応を、さらにしてほしい。
○ 子どもの遊ぶところ、ふやしてほしい。安全なところ、公園とか新しくしてほしい。
○ 今で満足
○ 人口は微増であり結構なことであるが、年少者が減少しており、対策が必要と考える。
○ 小中学校の通学路の安全確保をお願いします。※具体的には、立川二小のシネマ通りは、住居者

以外自動車進入禁止として下さい。狭い道をスピードを出して通り抜けていく車があり危険で、
何かあったらでは遅い。死亡事故、接触事故多発。

○ 子どもたちに劇団の演劇や楽団のオーケストラなどリスルホール等で観る、聴く機会を作ってほ
しい（学校単位で）

○ 自由で闊達な市民の交流を図る場を設ける。
○ 絆カードと子供、演劇、演芸、落語…などつなげられないだろうか。買物には時々使っている

が、友人知人は使用量少ないらしい。
○ eスポーツ楽しめる所があったらいいと思います。
○ 羽衣ねぶたやすわ祭りが前のように戻ってくるのを楽しみにしている。子供が遊ぶ公園ももっと

充実させてほしい。
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○ 子どもの数が減っているのだから、しっかり予算をつけて、教師・スタッフを増やし、いろんな
ニーズに合ったきめこまかな教育を提供できるとよい。

○ 子ども1人産んだら30万！などお祝い金があれば嬉しい。
○ 子ども未来センターは設備が充実している。
○ 子どもが自由に走りまわれるような広い公園があるといい。英語よりも、日本の古典文学や文化

をもっと先に学んでほしい。
○ 子ども・学び・文化以前に、親の子育てを学ぶ場があると良い。例えば若い夫婦対象にどのよう

に育てると健全な子が育つか、それによって楽しい家庭が作れるかを学べると、産み育てる不安
がなくなり、子どもを育てる楽しみや自信につながると思う。子どもに教育や勉強、よい学校に
いれることが大切なのではなく「幸せで楽しく生きていく力」を育てること。それには夫婦が共
に歩み寄り、協力して家庭の中で実践しなくては、と思います。

○ ・下校後の子どもの安全が不安で、３番目の子が中学生になるまでためらい私は45才になってい
た。18年のブランクで復帰した時、すべてが変わっていた。国家資格を持ちながらブランクに気
後れして復帰できない女性を減らすためにも下校後の児童の受け皿を手厚くして欲しい。
・今話題のPTA。次の役員が何回集まって会議を開いても決まらずとても苦労したし、最後は険悪
なムードとなり、ののしり合い、押しつけ合いの世界。あの教室に居た人とは２度と会いたくな
い。PTAのあり方について本気で取り組んで欲しい。

○ とてもいいと思う。今後も更に高めてほしい。
○ 子ども達が元気に走りまわれる場所がたくさんあると良い。子育て中の親の交流の場、シニアの

人も混ざってできれば。
○ 子ども世帯への定期的な給付金があると嬉しい。
○ 中学に給食があるといいと思う。全ての世帯に子供医療費の助成があるといいと思う。
○ 養育費や子育てに関する支援金は単身の人にも届くよう、よりアピールしても良いと思います
○ 少子化が進んでいます。保育園、学童保育の充実が今以上に大切になります。ヤングケアラーに

ついても助成が必要ではないでしょうか。
○ 共働き、各家庭家族がふえてきている中、PTAの活動（ほぼ強制）はきつい。市や行政の方でこれ

からの学校のあり方を考えてもらいたい。（なかなか古い考え方を変えるのは個人や地域だけで
は難しいと思う。）ボランティアや働いてくれる人には賃金など…変えていってもらいたい。

○ 下校時（学童含）、自宅まで送り届けるサービスを、身元のはっきりしたシルバーなどができる
と、立川に越してくる所帯もあると思う。セキュリティは高価。

○ みまもり、ランドセル来館の対象小学校を増やしてほしい
○ 保育園児を1人の保育者が７人見当で散歩させて長い列で。保育者を増やしてあげてほしい。
○ 子供会や学校を通して、砂川地区に受け継がれた伝統等守ってほしい。
○ こどもが成長すると、小さい子どもさんや若者とふれあう機会がありません。（1）（2）（3）は

答えることができません。
○ 老人はがまんするので、若い人達の為に！
○ とにかく少子化対策だと思う。何か手を打てば全国的にも注目が集まり、子育て世代が立川にも

増えてくるはず。とにかく何かやって下さい！本気を見せて下さい。
○ 市民、高齢者が興味を持って参加できる講座場所などをふやして欲しい。
○ 公園が本当に少ない
○ 子どもがだれでも遊べる所を多く作ってほしい
○ 砂川地区方面に放課後デイサービス事業所などを増やしてほしい
○ 大事な３点であり子供達が遊びの中で、学び文化を身につく自然体の学習が出来たらと思いま

す。
○ 通学路の見守りボランティアを行っていますが、通学路を抜け道として利用する車を規制してほ

しい。また防犯カメラを設置してほしい。
○ 子どもの教育におしみなくお金を使うこと。
○ 若い世代が沢山引っ越してきてくれるように、子育てしやすい街にしてほしい
○ 子供の遊べる公園や遊具が少ない、減ったので、子供とお年寄りが一緒に遊べる、使える公園を

作って欲しい。
○ 私の地区では子供達が少なくてさびしいです。
○ 学童や子供を育てやすい施設を充実してほしい。児童発達支援施設の数が少なく、順番待ちをし

ている状況を改善してほしい。あわせて、放課後等デイサービスの順番待ちや利用時間の拡大
（学童に比べて短すぎる）にも力を入れてほしい。こういう子がいることを、もっと世に知らせ
てほしい（行政も本腰を入れてほしい）。

○ 健康づくりでは公園でのちょっとした体力づくり（安全で）等がすこしでも参加したい環境作り
をお願いします。

○ 子どもがのびのびと育つ町づくり（公園、運動場の充実）
○ 子供達と遊びながら学べるインベント・展覧会等。
○ 認証保育園に通う子どもの助成費を20,000円にして欲しい。給食をお米中心、地域の野菜中心に

して欲しい。次に引っ越しを検討しているのは武蔵野市です。
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○ 子供にやらせてください
〇 子どもが挨拶しない。わざわざ待って狭い道をゆずってやっても軽いお礼もしない。大人も子ど

もも日本人の美徳がなくなってきている。皆が知らん顔、しつけ、道徳教育。
〇 私は満員電車など以外ではマスクをオフしています。子供の成長過程として表情が見えにくいコ

ミュニケーションはあまり良くないと思う。強制するつもりはありませんが、大人の大半は自己
判断というよりも同調圧力でマスクを散歩でも付けている気がします。マスクだらけの中で子供
を育てたくないです。市の職員は（模範となっているので）先頭を切って明るい笑顔を見せてい
ただきたいです。

〇 中央図書館以外の図書館の老朽化、書籍の充実を。
〇 財産、収入に関係なく、学びたい子ども達に対して格差がないようにしてほしいです。
〇 子ども達が安全に通学出来るように、夕方も見守ってほしい
〇 ・全ての子どもに平等に学びの機会が与えられるように、もっともっと力を入れてあげてほし

い。塾に行くのに余裕のない子供が、しっかり勉強できて、進学できるようにしてあげてほし
い。
・サークルの指導をさせて頂いていますが、とにかく部屋を取るのが大変です。今年は砂川学習
館が使えなくなったので、皆困っています（やめたサークルもあります）。市のフォローがほし
かったです。

〇 市民科の授業の中で、小学生・中学生は地域の関りを深めることができるようになり、とても良
い取組だと思います。貴重な体験を元に地域とのつながりが継続されたり、何かに発展できるよ
うな取組ができると良いと思います。

〇 ・箱根駅伝の予選を軸に、もっと盛り上げられたらいいですね。せっかく街中をTV中継されるの
で。
・自転車の交通マナーの向上も必要性を感じます。「歩道は歩行者優先」という道路上の印字が
薄れている所もあります。

〇 こども未来センターで開催されるイベントを西砂町でもやって欲しい。西砂小は立川で一番児童
数多いが、子ども未来センターやRISURUホールは公共交通機関利用だと行きにくい。

〇 子どもが政治に関心をもつような取り組みが必要。文化にも日常的に触れる場所も欲しい。
〇 図書館の充実を計ってほしい。
〇 双子がいるので、双子に対する支援があったりすると良かったなと思いました。兄弟ととらえら

れますが、すべて同時のため、お金だけでない身体的な大変さも大きいので。
〇 市内の公園をみると新しい遊具になっている所も多いが、昔のままの所もあり、そのような所は

子供の利用も少なくちょっと不審な大人がベンチにいたりすると利用しづらく不安感がある。
〇 詳しくは分かりませんが、何かを進めて改善しようとしているようには感じます。これからもお

願いいたします。
〇 ひとり親や共働き世帯が多くなっている中での子供達の居場所作り。学童入れない場合の、長期

休暇時（夏休み、冬休み等）児童館ランドセル…があっても、学区外＋遠すぎて利用できない。
公園が少ない（広めの）。

〇 高齢者と子どもが交流できる場所作り
〇 地域で、学・社一体で住みよいまちづくりに取り組みだした。住民が自主的に活動することを行

政は支えてほしい。
〇 西砂小の子どもが増えていますが、どう考えているのか、広報など見てもわからない。公園の整

備や図書館が小さいのでは？
〇 皆が高等教育まで修了する必要性はないという認識を広め、学歴にとらわれず、自分らしい生き

方を十代の若者が選べるようにする。大学へ行くのは学問を究めたい者だけでいいという社会を
作る。

〇 大型商業施設の前のスケートボード場など、世間では行う場所がないと言われる遊び場も、禁止
するだけではなく、きちんとルールのもと場所を作り活動できるようになっている事はとても良
いと感じる。バスケットコート、テニスコートなど、もっとたくさんの競技が気軽に出来るよう
な場所があれば、スポーツを楽しめる子どもたちも増えて健全ではないかと思う。

〇 子育て世帯への援助金を増やす。
〇 病児保育増やしてほしい
〇 ファーレ立川などアートの環境下地はあるので、更なる障がい者アートなど力を入れて市がバッ

クアップし作業環境や常設展示など推進して欲しい。
〇 隣の昭島市の方が公園の整備が整っている印象。立川市内の小さな公園もこまめに草むしりなど

行って欲しい。
また、公民館の学習室も昭島市の設備の方が使いやすいと子供が言っています。自宅以外にも自
主的に学べる環境が整うと全体の学力向上に繋がると思うので、早急に開放場所の増加や開放時
間の延長・集中して学習できるよう定期的に監視していただくなどの対応を希望します。

〇 今後立川での子育てを考えているが、今のところ現状が分からない。
保育園に入れるのか心配はあり。
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〇 もっと小さなコミュニティで昔のような盆踊りや桜祭りなどの子供が楽しめる夜祭りが増えたら
良いと思う。

〇 公園がもっと充実した遊具があったり、水遊び場が増えたりしたら嬉しいです。
〇 学校教育に関して、学校毎にカラーがあるのはいい。

公共施設の有効利用、潜在教育者の活用
〇 週末の学びの講座があると嬉しい。

子供食堂の充実
〇 柏町には子供がのびのびと遊べる広い公園がないので作ってほしいです
〇 私はコンピュータや電気関係の知識を活かして過去にはラジオ工作教室等をお手伝いしました。

出前授業など、地域の住民との交流イベントが有れば、参加したいです。
〇 子育て支援について、周辺市に比べればよくやっているのかもしれませんが、大都市の１つとし

てもうすこし大胆にやっていいのではないでしょうか。ハレーションも大きいのかもしれません
が、大胆にやることのほうが魅力は高まるし、子どもを大切にする地域は必ず伸びるものと思い
ます。

〇 子供のいる家庭に対しての支援をもう少し増やしてもらえると嬉しい。
電車は便利ですがやはり車を持っていないと厳しい立地のため、車や電気自動車に対して何か支
援をいただけると助かります。

〇 一回限りの現金給付ではなく継続的なサービスを希望します。
〇 風俗街をなくす、あるいは、子供の目の届かない場所に移動させる。

受験率をあげる。
〇 立川市は23区外であるが一応東京都なので、特別区にまけないよう「子ども」が住みやすい独自

の政策（差別化）を実現してほしい。また英語教育に力をいれてほしい。
〇 体育館の団体使用料に障害者減免を取り入れて欲しい。

学びの場をたくさん提供して欲しい。各地域の学習館をもっと有効利用できるような情報提供を
して欲しい。

〇 学童保育を充実させる
PTAを全面廃止に！柏小素晴らしい。
流山市みたいな魅力があるといい。

〇 企業名を中心に、非常にスポーツが盛んな市になってきたと思う。色々な競技のプロチームが立
川市を本拠地とし、子供達がプロ選手を目指すために恵まれた状況であるにも関わらず、近所に
ボール遊びが出来る公園がないことは非常に勿体無いことだと思う。
国立市や日野市にはボール遊び出来る公園が普通にありますよ？
近隣住民に理解を求めると共に、安全にボール遊び出来る環境を増やしてもらいたい。
また、自校式の小学校給食はとても美味しく、給食を作っている方達とも毎日コミュニケーショ
ンを取ることができ、食育の観点でも素晴らしいものだと思っていた。私も自校式の給食を食べ
て育ったし、センター式の給食で育った近隣の市出身の人達に自慢していたほどだったのに、立
川市もセンター式になると聞いて非常にショックだった。正直これから小学校に通う子供達が可
哀想だと思う。
まだ間に合うのであれば、立川市の素晴らしい歴史である自校式給食の存続を今一度検討して頂
きたい。

〇 子どものための公園等は比較的多いが、雑草が生い茂ったりして管理が行き届いていないように
思われる。
設置遊具は老朽化や安全性を重視するために撤去されたのは仕方ないが、屋内で安心して子供た
ちを遊ばせられるような施設がもっと増えれば子供が増えて活性化するように思われる。

〇 美術展の開催(都内でやってる内容のようなもの)
〇 ファーレ立川について小学生の頃に勉強できたのは良かった
〇 地域の子供達は概ね健全だと思う。母子家庭の子供達には不憫な生活をさせたくないと思う。
〇 所得制限によって、子育ての支援金が変わるのはやめてもらいたい。沢山税金を支払っている人

が、弱者の分を負担して、更に子育て支援金は無くなり、子供の医療費も健康保険で3割負担で
す。それに対して、税金を自分よりも納めてない家庭の子供は無料。なんのために頑張って働い
て税金を支払っているのか虚しくなります。せめて、子育てに掛かる費用は所得に関係なく平等
にしてもらいたい。

〇 幼稚園に入学できない、保育園に入学ができなかった
周辺に英語教室等がないから不便。わざわざ市外に通っている

〇 子供が乳児期、フルタイム共働きに関わらず、市内の保育園は認可、認可外問わず軒並み入園で
きず、現在は市外の園に、自転車で片道30分近くかけて通園している。子育て支援に力を入れて
いる印象があったが、改善すべき点はまだまだ多くあると感じる。
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〇 ・錦町では現在複数のマンションが建設中であり、今後、周辺の保育園や学童保育への待機児童
が増えるのではないかと懸念しています。
・立川市中央図書館の児童フロアでは、季節ごとに特集をしたり、おすすめの本にあわせたディ
スプレイを行ったり、こどもが本に興味をもつような取組が行われており、毎週のように４歳の
娘と利用させて頂いています。

〇 子どもの為の、人工芝グランドの整備を早急に作って欲しい。
色々なスポーツや芸術、学習にチャレンジできる支援をお願いしたい

〇 モラルやマナーの教育を強化してほしい。
〇 子どもへの支援が一番重要だと思っているので、特にひとり親への市独自の支援などを手厚くし

て欲しい。
〇 PTAを無くす。(どうしても必要と判断するなら、本当に希望する人のみが運営若しくは、外部委

託)PTAから贈られる物(卒業証書を入れる筒等)は、PTAから贈るのではなく、学校(行政)に会費を
支払い学校から贈るようにする。会費を支払いたくない人は、贈られる物が無い事を条件に支払
わなくて良いようにする。小さい事ですが、1つ贈るものが減ればその製品を作るための資源、生
産時に使用するエネルギー、発生する二酸化炭素が減るので地球環境保護に役立つ。

〇 子どもが積極的に参加できるようなイベント、レクを立川市としてもたくさん企画して頂きたい
です。

〇 「立川の子ども（たちかわっ子）は笑顔であいさつができる」と言う話を市の関係者から聞いた
ことがあります。その一方で知らない人からの「声掛け事案」として知らない人を避けるように
という話も聞きました。どちらももっともなことですが、相反することを両立させるのにどう工
夫をしているのか、工夫をしないでただ話をしているだけなのか、知りたいところです。

〇 病児保育を増やして、利用料も助成してほしい。
〇 中学校にも自情障のクラスを作ってほしい
〇 子供の発育によい施設はあるが、子育て支援はまだまだ。
〇 広い公園が欲しい
〇 小学校の放課後教室が学校によってあったり、なかったりするのが残念。積極的に行って頂ける

と嬉しいです。
〇 希望の保育園に入れず2人の子供を1時間かけて別園に送迎しました

保育士さんの待遇を良くして保育所を充実させてほしいです
〇 子供を持つ気になれない。

お金の面でも、労力の面でも。
〇 放課後に子供が遊べる所があると助かります。小学校では月に一度しか放課後にふれあえる機会

がないので残念です。東大和市では週に3回は小学校で放課後に子供を見てもらえるそうなのでと
ても羨ましいです。

〇 発達障害の子が勉強できる場を作って欲しい
きらりは使用できないと言われ、何年もほとんど家にいます。

〇 小学校など老朽化が目立ち統廃合を進めてください。
震災などあった場合は、避難所になるので幼児に対する配慮もお願い致します。

〇 ボール遊びや遊具で遊べる公園がもう少し増えると良いなと思う。走り回れる所が少なく。家に
集まりゲームする事が多いため。むさしす

〇 学校教育のレベル（教材や指導体制など）は昔と比べて格段に上がっていると思います。落ちこ
ぼれをなくすきめ細かい指導の仕組みを構築してほしい。社会教育の機会も民間が提供するもの
も考慮すれば増大している。自発的な市民同士の学びの機会を増やすとともにその情報に接しや
すい環境整備を期待します。

〇 子供が遊べるたくさんの遊具がある公園があると良いなと思います。
〇 30～40年前には、ウチの子供達がお世話になりました。どの子も良い大人になってくれました。

素敵な環境です。
今は孫達がお世話になっています。
これからもよろしくお願いします。

〇 もっと若者や高齢者も気軽に健全に習い事や趣味を披露できる場所が日頃からあると「立川へ行
けば音楽やダンスができる」魅力的な文化的な街になるかと思いました。

〇 小学生の子供が、昭和記念公園に無料で入れる事がすごい事だと思います。放課後、近所の公園
に立ち寄る感覚で、昭和記念公園を利用しているのは本当に贅沢な事だと思います。

〇 子どもがいる家庭には、手厚い恩恵を受けていると感じています。支援センターなどは、とても
魅力的ですが、西砂町からは遠くてあきらめてしまいます。また、市報などで離乳食とか歯磨き
などの講座がありますが、10名くらいなので、3番目の子どもだったり、電話しても参加できな
かったです。上の子と年齢の間が開いていると、不安もあるのでちょこちょこチャンスがあると
いいなと思いました。
健康会館の乳児健診も車でないと行けないのですが、今は駐車場を作ってくれてとても良かった
です。(上の子たちは、コインパーキングに停めてました)
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〇 諸先輩方の蘊蓄、史実、科学史をまとめ、インターネット上でそれに触れる機会をもつ、触れら
れるようにしておくことが重要と思います。
ニセ科学に騙されないような、一般的な科学的知識が浸透していないように思います。

〇 子供手当増配
〇 子育て世帯への支援を他地域と差別化出来るとよいと思う。
〇 家の近くの学校が遅くまで明かりがついていて、先生方も大変なのかな、と心配しています。働

き方改革が叫ばれるようになり、だいぶ私や夫の職場も定時で上がれるようになってきたので、
立川市でも時間をかけるのではなく、時間の中でできることだけを効率よく行っていただき、そ
のぶん余裕を持って子供と向き合うような教育をしていただけたらと思います。

〇 市民体育館を立て直してほしい。初心者や運動習慣がない人でも行きやすいようにしてほしい。
〇 子供がもっと外で遊べる環境を。校庭の解放とかをもっとして欲しい。
〇 もっと子供を増やす
〇 子どもの学力向上を望みます。
〇 流山市のように子育て世帯を誘致し人口増加に繋がる施策に期待したい。

バスケ以外に立川市が地元のプロスポーツチームがほしい。
〇 昭和公園など立川の資産を持ったアピールして欲しい。

学生割引を作ってほしい
〇 大学進学資金などを無利子で貸し出す制度を作って欲しい。福生市に出来て立川市にできないは

ずがない！良き納税者を作る為に、より質の良い教育を市民に！
〇 小中学校が設立から長く経っているように見えるので、新しくなったら安心する。
〇 各種手当に所得制限をつけるのはやめてほしい。たくさん子どもがいたら収入が少し高めでも決

して楽なわけではない。
子どもが不登校になった際、学校の対応が悪くてがっかりしたのでなんとかしてほしい。人員が
足りてないのか、学校に余裕がないとおもう。

〇 立川市の子供・学び・文化について、設問が曖昧で、補助を前提した設問なら「福祉・保健」分
野に重なる印象がある。この場合は、納税額に比較し多すぎないか、甘えは無いか、補助の見直
しが望ましい。なぜなら、かつて日本は世界一学習意欲が高く豊かな国であったが、今や学力と
生産性と豊かさはOECD各国の中で唯一、下位まで低下し続けている。地下資源や輸出品の乏しい
国が産業空洞化し、補助のバラマキが続けば、さらなる衰退途上国に落ちるだろう。一方で、日
本の持続的成長のための未来投資の視点なら話は別だ。特に働く子育て世代の支援として、日本
の幼児や恵まれない学童の能力発掘と能力向上策としてなら、世界の成長国同様の支援体制の整
備が急務である。例えば、それには幼保一体が必須で、さらに小学校での時間外学童保育、勤労
者支援となるような早朝から夜まで預けられる教育支援体制整備である。特に学習意欲ある学童
に対する学校での時間外補修が急務で、急成長のアジアの成長国との間でその保育と教育の社会
的支援体制の乖離が大きく拡大し続けている。一方で、意欲の乏しい児童への画一的投資は税金
の無駄である。限られた財源で世界との競争に勝ち続け先進国の地位を保つためには、能力と意
欲の選別と支援内容の選択も要している。貧しい家庭の子には、地域住民のまじめな納税者から
理解を得られる未来投資の視点で選別し、国力向上の支援策改革の見直しを徹底して頂きたい。
並行して家族で過ごす時間の確保の支援体制も要する。

〇 大型商業施設のホール活用
〇 子どもや子ども世帯への支援拡充
〇 小中学校の給食費無償化。

給食を全てのアレルギー対応。(小麦も代替食を出してほしい)
〇 立川独自の出産費用の補助や、オムツ購入の補助チケット。

子供達への学習の場の提供。
〇 立川市で習い事をしたことはないが、習い事をしている施設の一覧がジャンルごとに見られるよ

うなポータルサイトを作り、稽古中の写真や動画などが見られれば雰囲気がつかみ易く利用しや
すいと思う。

〇 芝生や人工芝の公園を増やして欲しい
〇 中学生、高校生の勉強したり、身体を動かして遊べる場所が欲しい。

小学生まではあるのに、中学以上は居場所が少ない。
〇 一番町・西砂町は一軒家が増えて

居住者が増えてよいと思います
〇 保育園の充実や学校でのいじめ問題の早期解決などに取り組んで欲しいと思っています。
〇 非常識な親の教育をして、マナーのある子どもを育てられるようにしてほしい。
〇 バスケットコートがある公園がほしい。

市で運営している手頃なお値段でできる習い事などを増やしてほしい。
〇 児童館の数を増やしてほしい

学童以外にも放課後に子供が安全に過ごせる場所があると助かる
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〇 現在正社員で仕事をしながらの子育てをしているが、小学生になると途端にサポート体制が少な
くなるように感じる。保育園のようにとは言わないがもう少し小学生にもサポートがあれば今後
も正社員を続けられるのになと思ってしまう。

〇 キャンプ場などたき火等ができる施設を建設してほしい。
〇 ●現代の子どもたちは、現代の大人たちとは全く違った「デジタル前提の時代」を生きているの

で、どういったサポートが欲しいのか・不要なのかは、子どもたちに直接問うシステムがあった
らいいのではないかと思います。市内に住む子どもに「立川市役所宛のハガキ」を送って、匿名
で意見を聞く（ちょっと困っていること・困っていないがこうだったらいいなと思うこと・将来
の夢やアピールなどを自由に書いてもらう）のはどうでしょうか。
それをもとにして、大人が政策を考え詰めていく過程が見えたなら、子どもたちも市政に関心を
持つようになると思います。

〇 将来、子供を持った時を考えると、良い環境になっていると思う。
〇 子どものボール遊び場が少なすぎる。唯一のボール遊び場は小学校だが、スポーツチームがほぼ

使っているので開放したって形だけ。校庭の隅でしか使えない。一方、公園は柔らかいボールで
すら禁止。(なぜかゲートボールは禁止ではないというお年寄り優先なルール。)したがって、部
屋遊びしかなく、運動能力が下がっている。

〇 子供未来センターが立川市内でもハズレのようにある為、利用しにくい。
立川駅から学校名に行くバスがあるととても助かります。今はない為、一度国立駅に出ないとバ
スが無い為不便です。

〇 芸術文化、スポーツ施設を、更に充実できたら良い。
〇 これから子育てをすることになる予定なので、共働きで子育てをする親のサポートを手厚くして

いただけるとありがたいです。
〇 子どもの同級生に発達障害のお子さんがいますが、親御さんも同じ発達障害のようで、理解がな

かなか進まずお子さんの支援に繋がらない難しいケースのご家庭です。先生方も尽力して下さっ
ていますが、結果的に子ども達の学びの環境に互いに影響が出てしまっているのが現状です。市
政として何か支援に繋がるような動きが出来るのであればお願い致します。

〇 子供会がなくなりつつあり寂しいです。盛り上げるには市民の力が必要ですが、中々参加する市
民が少なく残念です。

〇 農育もでき、良い環境が整っていると思います。
〇 立川駅付近にピアノや合唱の発表会ができるようなが小ホールが無い。

千人規模の大ホールも良いが、練習や集会にも市民が気軽に利用できる公的施設として小ホール
や小会議室、ギャラリー等があると良い。

〇 学習意欲が少ないと思う。立川飛行場等があったことをもっとアピールして、歴史民俗資料館を
飛行機博物館のようにすればよいと思う。

〇 学校の設備を整えて欲しい。いい環境にすることで少子化対策にも繋がる。プロスポーツチーム
もあるので、スポーツのイベントを増やして欲しい。プラネタリウムの施設がほしい。立川駅周
辺は明る過ぎて星が見えない。

〇 ある程度の広さのある、ボール遊びのできる公園があると子ども達の遊びの幅が広がると感じる
〇 昭和記念公園という最高の施設と、企業名の広大な土地、行政の工夫次第でもっと発展できる余

地があると思います。
〇 他の市よりもコロナでの支援金や、児童手当ての金額が低く感じる。

新たな給食センター完成を楽しみにしている。自分が中学生の時は弁当持参だったのでやっと出
来る事が嬉しく思う。

〇 待機児童0
思いっきりボール遊びをしてもおこられない公園がほしい。子供が遊びにくい社会ですよ。たく
さんそういう場所つくって。

〇 法人税は近隣市町村に比べ多いのに、所得制限の基準額が近隣市町村より低く、高所得の子育て
世帯は住みたいと思えない。

〇 立川の昔ながらの食文化や、歴史等学べるような施設などがあってもよいのでは。
立川市には、美術館がないので、あっても良いかと思います。
海外では、子どもの利用は、料金がフリーな所が多く、学校教育に利用しているところを見かけ
ました。
誰でも幼い頃から本物に触れられる事は大切であると思っております。立川市にあったら、より
魅力的な街になるのではないかと思います。

〇 地域(立川)の歴史や文化を知るためのイベントや、小学生への地域や歴史を知る教育。
〇 知人の話だが、公立の幼稚園がないとか、発達障害の場合の受け入れ先が少ない等、あまり子育

てに充実した印象はない様子。
〇 博物館のような文化施設が増えることを希望。学力の高い学校作りを希望。
〇 子どもの数が減ってきているので子育て支援に力を入れてほしいです。
〇 少子化対策が課題？
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〇 子供を　　　保育園に通わせているが、とてもいい保育園だと思う。昨今の保育園の問題（バス
置き去りとか虐待）は大抵が経営や運営が原因だが、そういったことはなさそう。いい保育士が
多く、子供も楽しそうなので安心できる。
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（264件）

○ 安全にもっと力を入れてほしいです。
○ 横田基地飛行機の市街地旋回に伴う騒音と危険性
○ 夜間でも危険を感じない公園
○ 子供たちがのびのび遊べる規制の少ない、大人の見守りによる安心感のある公園や広場・自然環

境の整備
○ 道路の電灯がきれている場合があるので、定期的に点検して欲しい。
○ 環境は将来の子供に直接影響しますので最優先で！
○ 自転車の乗り方教室や運転マナーのあり方を各地区で講習して欲しい。
○ 震災に対する対応が強化
○ 交番の方は、見まわりもあるのかもしれませんが、困った時にかけ込んでもいない…となると不

安しかありません。市と一体になって何かあると良いのですが。
○ 狭い道路を広く自転車や徒歩の人が利用しやすい様になると嬉しいです。
○ 安心して自転車が走れる道に、さらにしてほしいです。
○ 歩道に段差があるので車イスの人々がご苦労なさっている。
○ 防犯カメラをもっと増やしてほしいです。
○ ・夜間の道路街灯整備。片側にしか街灯がない道路や私道部分にもLED街灯をつけてほしいで

す。・子どもが安心して遊べる公園を整備して下さい。ゲートボールばかりが盛んです。
○ 税金ではなく国からの補助金を多く！
○ 五日市街道自転車で走るとせまい。企業名前信号無視が多い、防犯カメラ設置してほしい
○ 絶対太陽光発電すすめないで下さい
○ 七中から西に向かう西砂町五丁目内の道路は通学路なのにガードレール、歩道、ポールなどの分

離安全設備がなく死亡事故が心配される（八街市の事故のように）
○ 基地周辺の水の問題を解決してください。とても難しい問題かもしれませんが、立川市民を守る

ためには必ず解決しなければならないと思います。
○ 古くこわれた道路の修理を早くしてほしい。
○ セキュリティで防犯カメラが少ない様な気がする。
○ 良いと思う
○ 人名辞めてほしい
○ 道幅が狭く車の通行量も多いため事故等の心配。昭島市と隣接しているため大型の車が最近増え

（　　　　　プロジェクトによる）安全と環境への影響が気になる。
○ (66)でも述べたが、交通の便を見直してほしい。そうすれば、高齢者ドライバーも減って、それ

が安全につながる事だと思う。
○ 北口の「いこいの場」で朝から老人たちが、酒を飲みハトにえさを与えている。怖くて利用する

ことがはばかられる。
○ ゴミ収集も回収車で働いている人達がとてもきれいに一生懸命やって下さっています。
○ 米軍横田基地撤去、夜間飛行即時停止を
○ 自転車の走行が危険があるので、規制とかを作ってほしい。
○ 駅周辺が混雑すれば、問題発生も増加する。それをどこまで把握できて予測できるか。
○ 道路整備（一番町４丁目付近、残堀川周辺～武蔵砂川駅）
○ 立川市が本当に好きです。多摩川で犬の散歩したり。
○ 犬の散歩のマナーが悪い。フンや尿の後始末
○ ひび割している道路が年々多くなっている。直してほしい。※平成新道はひどい（ダンプカーが

多いから？）
○ 東京で最も治安の悪いエリアに住んだ事があるが、そこよりはいいと思う。ただこの８年で盗

難・紛失に何度もあい、警察に届出しても返ってこないものがいくつもある。こういう街では仕
方ないのかとなかば諦めている。

○ 市内には昭和記念公園があるが、大半が有料で日頃気軽に行ける公園ではない。一方、無料の都
立公園がないため、是非とも都立公園を誘致して欲しい。

○ 街灯が減った為、夜以前より暗くなってこわい。
○ 防犯カメラはあっても暗くて人通りの少ないところがる。だからもっとライトをふやすなどした

らいいと思う。
○ 防犯カメラの拡充
○ 朝夕は通学時スピードを出す自転車にヒヤヒヤします。安全教育を徹底していただきたい。

(68)「環境・安全」について
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○ 歩道の自転車による通行ルールのより明確化（標識の設置増、広報による周知等）　「自転車は
軽車両」だとの認識徹底

○ 見守りメールでの不審者情報がよくきて不安になりますが、その犯人がちゃんと取り締まられた
のかが気になります。野放しになっているのではないでしょうか。

○ 夜の巡回パトロールが少ないと思います。
○ PFASが人体の血液にどのくらい含まれているか、住民の血液検査を行ってほしい。
○ 子供たちの見守りを増やしてほしい。
○ ・ゴミの分別の徹底　・自転車を運転の際、進路変更の際、手で合図する。
○ 歩いている人、年寄りがあまりいない。
○ 歩道のせまい所を広くしてほしい。
○ 通勤、通学路の歩道がせまくて危険です。
○ 残堀川がゴミだらけで残念です。
○ 題して「くさくて汚くてキケンな街、立川」　とにかく夜間の駅周辺「汚い街」になっていま

す。朝通勤時（朝と夜だけは祭りのあとの神社状態）、あちこちにごみ散乱　、くさい、タバコ
のポイ捨てなどなど目立ちます。（今はもう令和なのに昭和以前にもどっています。）　府中で
も同様のことが競馬場周辺に起きていますが、たいがいこういうことをする人たちはよそから来
た人がやらかすんですよね。あと「呼び込み」ひどいのになると、禁煙区域にもかかわらず、タ
バコすって呼び込み、筆者は何度か刑事事件すれすれになりました。便利になることは誠にけっ
こうですが、モラルの向上を目指したいものです。

○ 自転車利用者のヘルメット着用義務、全て進捗が見られない
○ 自然を大切にしてほしい。
○ 立川の南口は道路が狭い
○ ボランティアで安全を見守ってくれる人を見かけない→いたら良い
○ 立川南口はヤバい
○ 自分も小さい頃、何度も不審者にあっているので、自分の子供に危険なことが起きないかとても

心配です。たまにしかやらない旗振りでは意味がないです。特に帰りがこわいです。安心・安全
な通学路にして欲しいです。

○ 子供が自由に遊べる公園が少ないです。誰でも安全に使えて楽しめる遊具の工夫が欲しいです。
○ すばらしい自然環境をいつまでも守りぬくべきだと思う。四季おりおりを感じられる。すばらし

い環境下にある立川市。
○ 秋に落ち葉がひどい。すべって転んでいる人をよくみる。
○ 立川駅周辺の見まわりを強化
○ 公共施設等の敷地に、井戸を作る（災害時の雑用水用）近所にも配る。
○ 若い人に教育を行い、明るい未来の環境の大切さを日々感じられる、人の教育。
○ 駅まわりの信号（交差点）が歩行者の「青色」の時間が短すぎる。
○ 今以上に緑が少なくならない様に、農地がどん々宅地になっている。
○ 歩道の拡張、横断歩道の信号（緑）が長く安心安全にゆっくり横断出来るよう。
○ 振り込め詐欺等が中々なくならない為か、年に数回警察から注意の電話があり、それなりに気を

配っているのは感じます。が、自転車でパトロールされている署員の方々がいつも３～４人で
回っているのは少し効率が悪いように思うのですが…。

○ 数年前、イノシシ２頭が現れ、子供の通学が危険と思いました。今後の害獣対策等されているの
か心配。

○ 地震発生時に安全を確保できる街づくり
○ 車イスやベビーカーが安心・安全に通行できる歩道や道路の整備（ガタガタ道や段差、急なス

ロープ等の改善）をお願いしたいです。
○ 中央線、モノレール等都心からの交通の便も良く、昭和記念公園、大型商業施設等あるのに人口

が増えないのはなぜ？駅周辺の買い物も充実しています。立川の魅力をもっと発信していって欲
しいと思います。

○ 立川駅周辺の交通整理をしてもらいたいです。
○ 自然の管理に予算を増やして住民の願いを公平に叶えてほしいです
○ 近くの学校でも、午前・午後の通学時はたくさんの方の見守りがありますが、夕方学童帰りらし

き子供が帰る時も、大人の付き添い等の見守りがあると安心だなと思います。冬場が特に暗いの
で心配になります。

○ 近くに公園があるから車が多い
○ 高松町などは、住宅の中に高いビルがたち、工事の騒音や日当たりの悪さなどに住民ががまんさ

せられている。
○ 主要・幹線路以外の地域の利便性
○ 安心安全で良いと思います。
○ 最近、西砂６丁目付近に住宅が増え、今まで通れなかった所に西武立川駅北口に抜ける道ができ

たが、五日市街道の信号がない所を渡ろうとする人が多く危険。
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○ 砂川地区、特に玉川上水以北部の道路、下水、雨水対策を速やかに進めていただきたい。
○ 自転車が車道を走れるよう自転車マークはあるが、とても狭い為危ないと思います。自転車が安

全に走れる道路整備の強化。
○ さまざまに環境安全が実施されていて有難く思っています。
○ 改善は進んでいますが、駅周辺の治安はもっと良くなるといいと思います。（少し危ない感じが

残るのも、立川の魅力の一面ではあるのですが…）
最近ニュースになっている水道水のPFAS汚染は気になっています。また、北朝鮮からミサイルが
発射されることが最近多く、万一立川が避難対象になった時、地下が少ない（早朝だと商業施設
は開店前）ので、どこに逃げるのが良いでしょうか。（横田基地も近いし、標的になりそうです
…）

○ 立川駅について、ペデストリアンデッキはきれいだが、地上のバスロータリーやタクシー乗り場
付近は、ハトのフンや吐しゃ物を度々みかけ、清潔感がないと感じる。（汚す人が悪いのであっ
て、清掃してくださっている方には感謝しています。）

○ 五日市街道が狭い
○ 個人個人がもっと真剣に考えることであり、第３者が言っても、通りいっぺんになるだけである

が、公共の施設が具体的で細かい情報を（良い事、悪い事を）知らせて置く。
○ 夜間の安全確保（照明や信号なしの横断歩道など）の改善。電動キックボードは危険で使えない

ので、電動自転車に転換してほしい。
○ ・自然環境が豊かな街作り　・誰もが安心安全で暮らせる街作り、生活しやすい所　・持続可能

な行財政運営
○ 防犯カメラを増やしてほしいし、あるとわかるようにしてほしい
○ 防犯カメラを住宅地にももっと設置してほしい
○ 子供の通学路で、狭く車が通行する場所がある。子供の見守りは地域住民で行うものである。
○ 防犯ビデオの増加、どこにあるのか誰の目にもわかるように設置する
○ 砂川八番の交差点、自転車が危ない。横断歩道の信号を整備してほしい。玉川上水道、台風時の

木の処理など、早めに対応してほしい。
○ 曙町はシルバーパスを使用するバスが通っていません。高齢の方々が多いわりには、少し不便を

感じますが、私だけでしょうか？
○ 駅まわり、タバコだめだが、裏ですっている人がいてイヤだ
○ 水道水源の汚染については、市のイメージダウンになりかねない。市民が安心できる様に努めて

もらいたい。
○ 「柴崎中央公園」の全面解放を希望します（ちょっと休憩する為）
○ 道路整備（街灯が少ない場所や、光が弱く暗い場所があり、夜一人で歩く時、こわい時があるの

で…）
○ 道路の安全確保を切にお願いします。一般家庭へのゴミの不法投棄等モラルの低い者が多い。監

視カメラを細部まで設置して罰則を強化して下さい。警察のパトロールも強化して下さい。
○ ヘリコプターの騒音対策を。
○ ゴミ袋（全戸配布）について、今回の配布は使用者の使用量に合わせたもので配布（あるいは交

換）して欲しかった。当家は三人家族であるが、週に二回は必ずしもゴミは出していない。５
リットルを月に６～７回で済んでいる。夏に向かって異臭等を考えると、10リットルになるまで
貯めるのもためらわれる。少額でもお金が良かった。調布は５万円、府中は３万円と聞きうらや
ましい！

○ ヘリコプターの飛行が多く、騒音の防止対策
○ 公園のベンチや遊具が災害時にかまどになったり、タンカになったりする、そんなTVを見たこと

がある。立川もやってみたらいいと思う。子供はキャンプ感覚
○ 市はすべて自治会にまかせっきりにしていませんか。市、警察は何でもかんでも私企業に任せっ

ぱなしで職員さん自ら見廻り、問題等を把握するなどの努力が必要ではないでしょうか。
○ 治安の維持の強化
○ 治安が良くみえる一方、貧富の差が広がったようにも感じる。もっと皆の暮しが豊かになってほ

しい。
○ たちむにぃの完成おめでとうございます。これまで立川市は、片づけ業者も舌を巻く程分別が細

かいので有名でしたが、新焼却場ができたことで分別方法が変るのか市民に周知してほしい。
○ 羽衣町にある「立川六小」停留所付近（スーパーの前）は道路横断の歩行者が多く、車道横断に

よる事故が予測される。「道路横断は禁止」など、道路横断危険箇所を注意する掲示があればよ
い。

○ スピードを出す自転車が歩道を通ったり、スマホを見ながら歩く若者がいたりあぶないと感じ
る。以前より外国人がふえて、近所でも日本語がよく話せない人が引っ越してきた。あまり外国
人がふえると治安面で不安。
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○ 昭和記念公園周辺の新しい道路は歩道と自転車で分かれているのでとても安心できる。駅周辺は
少しずつ整備して頂きたい。
高齢者も、子どもも、ペットにも、生活しやすいまちにして、住みたい街No１を目指せると思
う。共通するのは、昭和記念公園です。季節の花やイベント、散歩コースやサイクリング、遊具
やドッグランなど、すべてが完ぺきにそろっていて、この公園のおかげでとても恵まれた生活が
できています。この公園のために立川に引っ越してきた方も何人も知っています。もっと良くし
て頂くには、開園時間をもっと早くして夏の利用をしやすくする事と、周辺にもっと飲食店や
ペット用品店、室内ドッグランや子どもの室内公園、子育て相談が気軽にできる場所「幸せを形
にしたまち」にして頂きたい。

○ 商業地域に住んでいます。特定の商店、ビルのみ自分の前の歩道を清掃されていますが、コンビ
ニ等全く清掃せず、ゴミが散乱、落ち葉が吹きだまり、タバコの吸いがらもその中に混じってい
る。破れたビニール傘、出す日を間違えたのかゴミ袋、清掃しない所にはゴミが集まってくるの
です。これは善意に頼るしかない事でしょうか。

○ 交通マナーはよくないと思う。自転車が急に曲がってきてぶつかりそうになった（徒歩中）
○ マンションに住んでいるので大地震の時の停電・インフラの心配について対策を考えてほしい。
○ 大型商業施設の一部と昭和記念公園以外は自然が少ない気が致します。
○ 近くにスーパーかコンビニがほしい
○ 市民の防災意識の向上に努力してほしい。
○ 大規模災害の備えは充分なのでしょうか。（立川市は割と安全と言われていますが）広報で周知

して欲しいです。
○ 自然環境の保持
○ 道路整備や公園＆街路樹の剪定、清掃等こまかく手が行きとどいています。いつもありがとうご

ざいます。子供が安心して通学できるように、更にガードレールや危険な道が少なくなるように
してくれるとうれしいです。

○ 一番町５丁目に引っ越して来て１年ちょっとが経ちましたが、バスの本数が少なく、市役所に行
こうと思っても、乗りかえしなければなりません。立川駅の方で買い物もしたいので、とても不
便です。武蔵砂川駅まで自転車で通勤していますが、歩道が狭く車も多いので怖いです。歩道を
広くしてほしいです。

○ 児童の安全の実際的なニーズをリサーチして具現化すれば、意識高い系＝高収入所帯の流入が期
待できると思う。

○ 早朝・夜間を問わず一日中ヘリコプターの音など騒がしく心が休まらない。PFAS汚染が不安。
○ 緑地を増やしてほしいです。
○ 防犯体制
○ 車道が狭いのに自転車通行ゾーンがいたるところに設けられて、車、自転車ともにお互い危険で

す。対策をお願いします。
○ せまい道路が多く、西砂地区は南北の道路の整備が必要
○ 早朝から駅付近で立っている勧誘？の方々をどうにかして欲しい。運転免許の返納した老人達が

移動しやすい環境を作って欲しい。道路を整備して欲しい。
○ 信号機の設置
○ 学べる場などが遠くなかなか行くのに苦労することが多いため、くるりんバスのルートをふやし

て欲しい。本数もふやしてほしい。
○ 空き家対策をしっかりやって欲しいです。とても迷惑している家もあります。
○ 自転車用通路を整備してほしい。
○ 歩道を広く。電柱の地中化を進めてほしい。
○ 玉川上水に電球のない通りがあるので、点灯してほしい。
○ 防犯カメラの各所設置
○ 子どもの安全を守ることが大事。美しい公園、緑地の維持。
○ 空き家対策がどうなっているのか知りたい
○ 地域の安全について、議員の方が話を聞いてくれ、対応していただく。
○ 問題ないです。
○ 自転車に乗っている人（おじいさん、おばあさん、中年男女）のマナーが悪い。「曙町二丁目」

交差点から「東橋」に抜ける道がいつも大渋滞なのを、信号の時間を変えるなどして改善してほ
しい。

○ 立川市だけの話ではないが、70代以上の電動アシスト付自転車は、どうにかしてほしい。本人の
能力以上のスピードが出ているおばあちゃんが目立つ。すぐ止まる、おりる、意味なし！

○ 緑地をふやしてほしい。
○ 外灯の見直し（暗い所が多い）
○ 特に平成新道の柏町団地入口の信号から古民家園先の信号までの間の舗道の木の本数が多いので

は？間隔が短く、植込みも歩道の半分くらいにまででっぱっているので通りにくく感じます。
（木を囲みながら植込みがつながっている）

○ 立川駅前五差路を斜め横断を希望
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○ 道路にゴミを捨てる人がいまでもいる。
○ 飲み水の安全性を保証してほしい。自転車が歩行者や車の邪魔にならないよう道路を整備してほ

しい。
○ 防犯対策が整っているのかわからない。子供が大きくなり、ペットもいなくなると近所づきあい

はほぼ無い。近所の人が元気なのか、引きこもりの人が居たりするのか、プライバシーを言い過
ぎ。

○ 子供の通学路の見直し、新興住宅地への自治会からの勧誘（これまでの自治会のつながりから切
りはなされています）

○ 自転車に安心して乗れるよう、自転車専用道路を作ってほしい。バスの通っていないところに、
もう少しきめ細かくくるりんバスを走らせてほしい。

○ 基地問題
○ PFAS問題
○ 高松町二丁目にある高砂公園のフェンスを高くして、子ども達に近隣への心配がなく球技遊びを

させてあげたいです。
○ 夜、サンサンロードでスケボーをしている人達がいて怖い。
○ 防災や景観のために、電柱をなくして地下ケーブルにしてほしい。そのための補助金などあると

良い。
○ 近くに交番はおろか、郵便局や銀行がない。徒歩でさっと行ける場所にはない。歩道が狭い。

○ 大きな公園ではなく、小さな安全な公園（休める場所も）をあちこちに作ってほしいです。空地
の有効活用をお願いします。ハトに困っています。相談窓口がほしいです。

○ 緑豊かな町で地元の農家さんのお野菜やフルーツは季節毎においしく楽しみにしています。畑の
面積が毎年、相続の関係で宅地になり住宅が建ち、新しい住人が増えています。自宅周辺でも、
ここ数年見慣れた景色が徐々に開発されています。少しでも多くの緑や畑が今後も残るような市
政を望みます。

○ ・足長蜂の駆除を受け付けている広報を見ましたが、人の対応次第で、共生できるのではないか
と思います。益虫として紹介している市もありました。
・ゴミの分別リサイクルについて、もっと細かく分けてリサイクルしてほしい。（花苗の黒ポッ
トなど回収して欲しいです）

○ 歩道を拡張して欲しい
○ 気候危機への取り組みと米軍基地の安全問題
○ 自転車が安全に通行できる道路の整備。立川駅周辺高層建造物及び多摩モノレール軌道の耐震性

確保。緑地の確保（住宅過密化の抑制）。
○ 建築・不動産と称し、サギ屋が堂々と来てびっくり！どこに相談すれば？消費者センターでやっ

てくれるのかな？
○ 防犯カメラを色々な所につける事も必要かなと思う。通学路等。そうすると安心材料になる。
○ 自転車のヘルメット着用に関して、助成金が出ている区などもあるが、高い物なので立川でも少

しでも助成金や割引券等があると良いと思っています。
○ 道路整備
○ 泉体育館はリニューアルしたようですが、プールの更衣室はカーテンレールも取れ、タオルかけ

もない。トイレも清掃してない様で床にゴミが溜まっている。指定管理者が自分で掃除してコス
トをかけないからか、以前、ヨガのボルダリング室の床は綿埃だらけであった。

○ 立川市の井戸水からピーファスが検出されたことをニュース等で知りました。安全な水が飲める
ことを希望します。

○ 横田基地の飛行が、野放しの感がある。
○ 立川南口は若干治安が良くないと感じるが、一般市民として夜に1人で歩いていても特に問題はな

い為、この状態を保てれば良いのかと思う。
○ 大型商業施設ができ、他市や他県などの車による交通渋滞が激しくなっている。歩道の狭いとこ

ろや段差など多く見られるので、安全に歩行者が歩ける環境整備を速やかにして欲しい。
公園や道路の木の伐採も景観を含め行って欲しい。とにかく落ち葉が付かないよう枝を切り落と
し丸裸の木々が環境に優しく無い。

○ 昭和記念公園の維持を継続して欲しい。
○ 普段自転車をつかうのですが自転車が走る路肩がボコボコしていたり、道路自体が狭く、自動車

の走行の妨げになってしまったり、自転車の安全が守られないのを恐ろしく思っています
○ 親が高齢者なので安全には気をつけて行きたいです
○ 小さな地区での自治会などが増えれば、近所の付き合いなども増えて気軽に相談できる人が増え

ると思う。
○ 中途半端な土地の整備
○ 道路整備

警察の巡回
自治会等の地域活動の活性化
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○ 防犯カメラの設置を充実させて欲しい。
○ 大きな犯罪はありませんが、交番も駐在所も近くになく、暗い夜道は一寸怖いです。
○ 環境は、都会の中でもとても緑が多く素敵な所だと思います！

安全面では、自転車のルールをもう少し厳しくするべきかと思います。
車を走行していて危ないと思う部分が多いです。(子供ではなく大人)

○ 産業面の発展と同時に道路が混雑するようになり、市民の利便性が落ちている点が気になる。
○ 治安が悪いので、防犯カメラの設置の推進を強く希望します。（防犯カメラの設置補助金）
○ ３中前の道路を生徒が安全に歩けるようにして欲しい。
○ ・道路渋滞はかなり酷いと思います（特に休日の駅前交差点周辺や、立川通り）

・自転車と歩行者がぶつかりそうになる場面が多いので、自転車専用レーンがあると安心できま
す
・高松町周辺から直接市役所や大型商業施設方面に抜けるバスができると有難いです。

○ 駅周辺の道路、歩道、自転車通行帯を広くしてほしい。
自転車の交通ルールの徹底　危険運転多すぎる。
五日市街道の歩道の拡充

○ Q66に記載したものと重複するが、喫煙者のマナーがよろしくない。
歩きタバコも散見されるし、庭にタバコやゴミを捨てる人物が居て閉口させられることもしばし
ば。
そのため路上喫煙者を諫める指導員の配置か、スモーキングルームを設置検討してほしい。
コンビニエンスストア泉体育館近くから第八小学校への一方通行は、第六中学校や第八小学校へ
の通学路だが道幅も狭く抜け道として制限速度超過で大量の車が入ってくるので、スクールゾー
ンの確立か、規制の看板を立ててほしい。

○ 鉄道、幹線道路の騒音、排ガス対策
遠瀬に住んでる人への補助金交付

○ 夜立川南口は少し怖い
○ 毎日パトロールの白バイを見かけるので治安に貢献出来ていると思う。
○ 富士見町6丁目　　～　　の駐車違反を取り締まってほしい（小学校近くで危ない、常習犯が何台

もいます）
○ 核やミサイルなどに対する避難場所やシェルターなどの充実。
○ 遊歩道や道路によくゴミが捨てられている。ゴミのない、綺麗な街にしたい。定期的なボラン

ティア活動などを組織できないか。
○ 　立川市担当者に再三言っているが、単価契約における舗装切断時発生する濁水の処分方法につ

いて。
　立川市は、一年間で発生する濁水を業者に貯めさせ年度の終わりに纏めて処理業者へ排出する
事を強要しています。(そうする事で処分に必要な、運搬費+処分費を大幅減らすため)　。ここで
問題となるのが産業廃棄物の保管です。産業廃棄物は、現場内に置くのであれば違法とはなりま
せん。現場外に無許可(無届)で置くことで違法となります。単価契約の場合、各指示書(工事の発
注書)毎、指示期限があるのでその期限内で産業廃棄物を処理するのが原則です(弊社の場合、ｱｽｺ
ﾝ・ｾﾒｺﾝ・路盤材のみ届け出を東京都環境局に出してあるので、届出地に置くことは可能)。よっ
て、法律に従い各現場ごと濁水を処理業者へ持って行くと１?～1,000?まで処分費が一律12,000円
(最低保証額)の請求がきます(その他廃材は、1㎏単位で請求がきます)。市役所は、その費用を払
わず業者の企業努力で毎回法律に従い現場ごと濁水を捨てるか、違法に会社に保管させるかを選
択させているのが現状です。この状況は、産業廃棄物処理法違反という重い犯罪を助長させる行
為だと思います。こうならないために、工事の希望申込条件で、濁水の保管許可(届)を持ってい
る業者が条件とか、市の敷地に単価契約各現場ごとの貯蔵タンクを置きそこに貯め(運搬費は発
生)させ、年度末に排出させる等の方法を考えた方がいいと思います。尚、道路関係の単価契約は
1?以下1回〇〇円となっていると思いますが、下水関係の単契は1?〇〇円となっています。よっ
て、例えば1?10,000円としたならば、発生量が0.01?だった場合、10,000円×0.01?=100円となり
ます。でも、先に書いたように最低保証金額が12,000円と決まっているので市役所からいただく
金額は、1?の10,000円としていただかないと困ります。弊社として入札した金額は最低保証額と
しての金額を入れさせて頂きました。立川市は、犯罪を助長するグレーな市から、法令を遵守す
るホワイト市になれるよう努力して下さい。

○ 近くを川が流れていますが、年々土砂が堆積しています。
増水した時に堤防を越えてこないか懸念されます。
最近監視カメラはつきましたが定期的に点検、整備を希望します。

○ 地域の知人宅での窃盗事件や、車の窓を壊しての盗難など、物騒な話を聞きます。街頭に監視カ
メラをつけるなどの対策を進めてほしいです。予算の都合で簡単にはいかないでしょうが、窃盗
犯がどんどん捕まるようなることが犯罪を未然に防ぐことにつながると思います。

○ 夜に大声をあげながら歩行してる人がいたり
変質者に追いかけられたりしたことがあります
夜中に外で若い子達が騒いでいたり治安があまり良くないイメージがあります
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○ 一見自然に溢れているが、ポイ捨てゴミがチラホラ目立つ。
○ 一部道路が狭くて危ないなと感じることはあります。通学路にもなっている道などはヒヤッとす

る場面もありました。
○ 不審者が出た場合、団地のバスロータリー等

警察に連絡できるような専用電話を配置
○ 救急車の通り道のため不眠であるが、住人は耐えるしかありませんか？

急病の方も住人もどちらにも優しい方法はありませんか？少なくとも考える事はしていただけま
せんか？

○ 防空シェルター作ってください
○ 開発が進んでいるが、緑地を残して欲しい
○ 畑が住宅地になり、人が増えてきました。歩道が狭く自転車のマナーが悪いので徒歩の時も車を

運転する時も怖い思いをします。
○ 南口周辺は北口に比べて治安があまり良くないイメージがある

そこも味があって好きなのだがもう少し清潔感があれば良いなと思う
○ 武蔵砂川駅周辺の道路を整備してほしいです。

狭い道、暗い道、雨が降ったら水たまりもすごくて足元びちゃびちゃになります
○ マンションや住宅建設を進めず中古住宅のリノベーションによる街、環境作りをしていただきた

い。
○ 最近　武蔵砂川駅から武蔵村山の商業施設まで徒歩で行く子供達が多く、歩道が細くて危ない。

上砂町5丁目の残堀川沿いの整備を強く希望します。
○ 道路を広くして欲しい。
○ 自転車が安全に走行できるように専用通行帯を整備してほしい。
○ 西砂周辺も、もっと便利になってほしいです。駅まで遠くスーパー等店舗も少ないです。
○ 満足しています。

ヘリコプターや小型機の墜落だけは勘弁してほしいです。
○ 自転車のヘルメットが努力義務になりましたが、市民の皆さんへ購入補助などして頂きたいで

す。
○ 道路の設計が広々としていて、並木も綺麗。とても運転がしやすいです。

しかし、夜間の暴走族など心配な点もあります。
○ 昭島に大型の倉庫ができるそうで、毎日トラックがたくさん出入りするそうで、子どもたちの通

学路を通ると思うので、心配です。
○ 通学路にある公園で、会社帰りに酒盛りをしているアジア系外国人を何度か見かけました。ごみ

を放置するなど、素行が良いとは言えない輩の近くを通すのは、良くないと思います。
○ 市内北部の武蔵村山市との境あたりに舗装の荒れた地域があるので直して欲しい。

また、立川駅近辺以外は全体的に歩道に街灯が少ないと思うので増やして欲しい。
○ 南口のキャッチ、タバコをどうにかして欲しい。
○ 人が少なく昼間でも子供を一人で歩かせるのには少し抵抗があるので、防犯カメラなど設置して

いただけたらと思っています。
○ 駅前でのベンチや出口など喫煙する人が多く副流煙を多く受ける。喫煙所の指定や誘導をお願い

したい。
○ 防犯カメラの設置を増やしてほしい。
○ 松中小の南にある歩道橋の補修を早急に行ってください。錆ていてボロボロになっています。小

学生が怪我をしてからでは遅いです。
○ 小道はでこぼこしているところがよくあるので、整備してもらえると子どもやベビーカーでも安

心して通れる。
○ 仕方ないこともあるのに自転車をすぐに持って行くのはやめてほしい。例えば小さな子供を自転

車に乗せて病院を受診したり薬を取りに行くときなど遠くの駐輪場に置けないときがあるのに、
すごく感じ悪く注意されるのは不快。
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○ 立川市の安全と環境について、特に気がかりなのが三点ある。先ず一つが、横田基地由来の発が
ん物質PFAS汚染である。新聞報道が続いているにも関わらず、未だ、立川市から全市民への説明
や血液検査等の健康診断の話も無い。そもそも、海外のジャーナリストからの告発で発覚し、近
年の一部右翼への過度な忖度や国内報道機関への圧力まで想像してしまう。実態はどうか心配
だ。報道によれば、その後の北多摩地区のサンプル調査の結果、発がん物質PFASの地下水汚染が
広範囲に広がっており、立川に加え国分寺や府中などの住民の血中からPFASが高濃度検出される
に至っているとのこと。敗戦から半世紀も経った現在でも在日米軍に対して地元自治体側が忖度
し強く抗議しない姿勢も問題だ。同じ敗戦国で西側同盟国のドイツでは、大都市圏フランクフル
ト近郊に巨大な米軍基地があったが、地元行政の長年の返還運動により早々に軍民共用空港化さ
れ、その後に巨大な民間ハブ空港になって既に久しい。立川市は周辺市と連携し、国と米軍に返
還運動を先導し続け、地域の安全確保に努力する姿勢を示して欲しい。二つ目が防災面の多摩川
洪水対策である。特に都市化が進む多摩川流域の洪水対策が遅すぎる。多摩川は現在、日野橋の
み強化工事中だが、道路嵩上げと築堤強化が無くチグハグな印象で不安である。洪水対策に効果
的なスーパー堤防化は下流の区部から市内国立境界の日野橋付近まで進んでいるが、その上流の
立川市流域主要部への延伸強化が停滞しているように感じている。どうなっているのか。特に駅
南に近く都市化された市内駅南の柴崎町付近はモノレールの立日橋・残堀河岸まで嵩上げが容易
な地形である。早々の強化を望む。さらに中央線鉄道橋の嵩上げと多摩大橋までの延伸連携策も
急がれる。日本の都市災害損失を見れば、事後処置より事前整備こそ桁違いの経費節減が可能で
ある。現状のハザードマップ警鐘のみでは行政無策で業もない。行政のプロとして実効ある対策
を進めて頂きたい。三つめが立川市の名所の公園等の自然環境悪化である。人名市政当時の「南
駅から多摩川までの緑の回廊＆公園計画」で他市から立川に移住し30年近いが、この20年で特に
立川公園根川緑道の自然環境と景観が急激に悪化した。
是非、当時の写真と現在を見比べて頂きたい。緑道沿いから残堀川ボート場跡沿いの2㎞余りの桜
等の並木や植栽は、戦前から文人や歌人等が散策した桜と富士見の名所であった。モノレール開
業から10年間ほども見事で当時も中央線CMやTV番組やロケ地にも使われた。しかしその後はどう
か。ここ10年は、①通年指定業者の過度の枝打ち枝枯れや古木化（A,Dゾーン）、②サギ糞対策の
過度な伐採（春のドローン対策でない、A）、③野草植栽地の刈り取りと雑草化、④ザリガニ採取
の小川侵入や蛇篭破壊の放置、⑤園内の野良猫やカラスへの餌やり（地域猫活動？）とアライグ
マやハクビシンの放置、⑥緑道の陥没や凹凸等。公園整備当時、毎年見られたカルガモ親子の行
列や子育ては消え、森の野鳥に市の鳥：カワセミも激減した。明らかな景観悪化と自然環境の悪
化なのか、最近では立川の鉄道桜旅・街散歩番組やドラマ撮影も無くなった。整備後20年経った
今こそ、立川の歴史的名所・根川緑道の自然環境やインスタ映え景観の再興のため、再度、プロ
の庭師や樹医のコンペでの評価と植栽管理、自然環境と景観回復を切に望む。

○ 道路渋滞の緩和
○ 立川は街にゴミなどが落ちていなくて、とても綺麗な街だと思います。
○ 立川駅北口のバスロータリーを毎日利用するが、並ぶには狭すぎる。特に3番乗り場にはコの字型

に並ぶようなローカルルールがあるようで、初めての人はそれが分からずに通路に沿って並んで
横断歩道をふさぐなど、並び方でトラブルになっている。利用者が多いわりに並べるスペースが
ないので、2番乗り場など近くに階段があるバス停は階段にまで待機列が続き、階段を利用できな
くなる。

○ 公園や公共施設の清潔さ
○ 水質に心配な、報道がされた。

しっかり調査して不安を解消して欲しい。
○ 夜、大通りから路地に入ると一気に暗くなるので、暗い道を子供が少しでも安心して通って帰宅

出来るようになると、迎えに行く回数も減り、親の負担も減るので助かります。高校生になって
も塾の帰りなどは怖いと言っています。

○ 環境安全の駅周辺の向上を願います
○ 横田基地の近くに住んでいるので、多摩地区で井戸水から発がん性が疑われる有機フッ素化合物

(PFAS)が検出された問題が、とても気になっています。立川市としても、この問題に積極的に、
取り組んで定期的に調査するなどして、原因の究明と対策を国とも協力して、この問題の解決を
図り、早く住民の不安を取り除いて欲しいと思います。

○ 交通ルールをしっかりと守って、安全に外に出られるようにしてほしい。
○ 近くに防災公園があると心強いので、色々な地域に作って欲しいです
○ 水道水の安全性に対する調査を積極的に取り組んで、広報して欲しい
○ ゴミ分別の理由を周知させる活動など。なぜこれが不燃物なのか？可燃物とは？とか、プラント

の性能の紹介など。
○ 防犯カメラを増設してほしい。
○ 夜間の治安維持
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○ ●立川市内の車道はかなり整備されているので、今後は歩道を強化してほしいです。歩道が狭い
と高齢者は安心して歩けず、買い物に行くのが大変になります。交通量の少ない車道は補修工事
をせず、ベンチで車止めするなりして歩行者専用にしても良いのではないでしょうか。
●東日本大震災クラスの災害が日中に発生すると、電車は止まり、通信網はパンクし、保存可能
な食料の買い占めが起こり、道路は交通渋滞します。そんな中でも特に市外から通勤通学してき
ている人たちは混乱してしまうでしょう。昼間人口が20万人超（流入人口7.4万人超？）なのに、
一時滞在施設が五か所（立川国際中学・立川防災館・立川都税事務所・東京都農林水産振興財
団・立高）で足りるのでしょうか。

○ 昭和記念公園や市役所周辺に緑が多く良いです。
○ 広報で医療機関の特徴等を取り上げていただければ、選択しやすいなとは思います。

女性向けの相談窓口があったら嬉しい。できれば匿名で。
○ 道路が狭く危ない。行き止まりが多いため裏道がなく、自転車では立川通りを通るしかないが、

道路脇でも歩道側でも、運転する側から見たら危ないと思う。
○ Q66.にも書きましたが、治安が非常に悪いと感じています。

道路が暗いです、街灯の数を増やす明るくするなど改善をしてほしいです。
○ 災害対策の強化を希望する。
○ 五日市街道が子どもの通学路になっています。歩道が狭くガードレールが無い場所もあるので登

下校の際に危険だと感じます。
○ 店舗名の前の通りと、高架下にかけての土日祝日の車の渋滞がひどすぎる。
○ 五日市街道が歩道が狭く、自転車も歩行者も危ない

道路もいつも渋滞している
○ 遅めの時間帯に駅や駅周辺でのキャッチや、大声で騒いでる人をよく見かけます。少し治安の悪

さを感じることがあります。
家の近所の通学路に潰れかけの空き家があり倒壊の心配があります。

○ モノレール駅近くに住んでいますが、降りた乗客が、缶やペットボトルやゴミをポイ捨てして、
歩道に落ちているので困ります。人目のない夜が多いのかなと思います。どうにかならないもの
かと思います。

○ 緑地が多く、過ごしやすいと思います。
○ 生活環境や自然、治安は駅付近を除いて良い方だと思う。

多摩川、残堀川の洪水対策を。数年前の台風19号で避難所を開設したが、それの振り返り等検証
はしたのか全く見えてこない。

○ 暗い道が多いと思う
○ 路上のゴミが酷い。朝は道全体にカラスが散らかしている。公園にも食べた後のゴミが残されて

いる。
○ 一部地域で不審者情報が多発している所があるため、街灯の増設や防犯カメラの設置など検討し

てほしい
○ 不特定多数の人が集まる街なので、犯罪の懸念は常にあります。立川の隠れた魅力は警察官の多

さだと思っています。抑止力のためにも、警察とうまく連携して犯罪を未然に遠ざける街づくり
をお願いしたいです。

○ 立川駅から大型商業施設方面の商業施設に向かう道には、タバコの吸い殻やゴミが目立ちます。
また、裁判所利用者による路上喫煙やポイ捨ても多く、受動喫煙をさせられています。市内での
歩きタバコの禁止を徹底してほしいです。ならびに、歩道いっぱいに走る自転車に対して、ルー
ルの徹底ができるように、歩道に注意喚起の表示を目立たせてほしいです。

○ 自治会加入出来ない地域なので、大きな災害があった際、避難所の利用ができるのか不安です。
自治会単位ではない防災訓練など、あれば積極的に参加したいとおもいます。

○ 空き地の国有地で勝手に自主農作している方々への指導をしてほしい。どこから来ているのか？
身元がわからない人が近くでウロウロされている事に恐怖を感じる。

○ 見守りを自治会や学校ごとにしているので、全体になげかける。
組織団体を通すと、そのにくい入ってない人はひとごとですよ。てか、知らないですよ。かと
いって、自治会などの組織に入るのはかったるい。もっと、市から市民になげかけて。

○ 玉川上水と昭和記念公園以外は皆無
○ 緑豊かな公園は、季節の移り変わりなども感じられ、うぐいすの鳴き声も楽しめ大変ありがたい

です。
公園の整備について、要望を提案させていただきます。
公園の大木の剪定期間を、短くしていただけたら助かります。
近所の公園の大木は、欅なので成長は早く、秋に大量の落ち葉が道路や、住宅に落ちます。自治
会の役員や、公園周辺の方々で清掃しております。
剪定期間を短くしていただくと、落ち葉の量がだいぶ少なくなるので助かります。
また、小枝が大量に落ちるので、その小枝を使い、近くの集合住宅のベランダや、電気メーター
の上部に巣を作ります。
そのため鳩の糞害に見舞われます。
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○ 自転車や歩行者が多いわりに、歩道が狭いなど危ないところが多く感じる。安全に通れる歩道や
サイクリングロードの整備を期待します。

○ 立川市は、立川駅周辺は都市化が進んでいるものの、すぐ近くには昭和記念公園があり、
公園・緑地はすごく整備されていると思います。
しかし、東日本大震災のとき、電車が止まったとき、立川駅周辺での人の滞留を考えると、
帰宅困難者への対応の施策が必要だと思います。

○ 緑が多いなどの環境は良好と思います。安全についてはあまりそれを意識することがないので、
それこそが安全なのかもしれません。

○ 道路の整備が進んで、車の渋滞が解消されることを希望。ゴミのカラス害対策を希望。可燃ゴミ
以外のゴミを持ち込む場所をゴミ焼却場のところに作ってほしい。リサイクルセンターが駅周辺
からは遠すぎる。
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（159件）

○ 市西部地区の道路充実（特に南北道の整備）
○ 立川駅の南側から北側に行ける道がもう一つあると良いと思っています。
○ 多様性・寛容性を育くむしかけを配慮した都市計画（ハード面だけでなくソフト面も）
○ ほぼ充分かなと思いますが高速道の延伸を！
○ 産業・・・若い人が働きやすく、給料で家族をやしなっていけるようにして欲しい。
○ 道路拡充、特に中央線をまたぐ道路の拡充
○ 大きなホームセンターが欲しい
○ ・砂川３番から日産通りふみ切り手前、バス停の所など、道路のアスファルト７～８㎝盛り上が

りがあり、バイク通行が危険です。
・曙橋に細い道路（駐車場の横）から出るヵ所、ヒビ割れと陥没あります。

○ 安心して歩ける道をつくること
○ 「うど」をもっと有名に！ふるさと納税的なものを作ってほしい。
○ 税金ではなく国からの補助金を多く！
○ 五日市街道の「店舗名」（西砂町）の前後100ｍ間にガードレールがなく、死亡事故が心配され

る。
○ 多摩川沿いをドローンで遊べるパーク化してほしい。
○ 地域での発展に大企業参入を望む。
○ 人名辞めてほしい
○ 土日の渋滞対策をしてほしい。生活道路は一方通行にしてほしい。
○ 市外から来ている人が多く、休日外出しずらくなった。夜公道でスケートボードをしている青年

たちがこわい。
○ 地元就職ができるような産業の誘致
○ 立川駅周辺、大型店を制限し地元の商店を支える
○ 武蔵砂川駅をホーム駅の整備と駅周辺を充実させて欲しい。
○ 五日市街道は交通量が多く、緊急輸送道路に指定されているにもかかわらず、歩道が狭く危険で

ある。市に要望しても都道だから都に伝えると言い、都は都市計画道路ではないので拡張予定が
ないと言って終わってしまう。しかし、市が＿をかけば、広げる方法はある。1つは五日市街道に
都市計画をかけ、1メートル程度のセットバック義務づけるものである。道路とはならないが、歩
行者空間は確保される。建物の建築等で少しずつ下がっていくため長期間かかるが広がった箇所
ですれ違いが容易になるなることから、すぐに効果が発揮できる。もう1つは市が主体となって拡
幅事業を進めることである。所沢街道では、東久留米市＿用地測量、用地買収を行うことになっ
ている。このような事例も参考にしつつ、五日市街道の歩道整備を進めてもらいたい。

○ 青梅線を高架にしてほしい。トイレが近いためきれいな公衆トイレが欲しい。
○ 立川市の主たる産業は何ですか？
○ 市内雇用、職場環境を充実
○ 都市計画道路反対です
○ 26ｍ道路建設は反対。普段全く渋滞していないし、災害が起きた時のためとはいえ、何十億も税

金を使って作るのは絶対反対。
○ 国営昭和記念公園の駐車場料金が高い
○ モノレールが料金が高く利用しづらいので料金を立川市民は安くして頂けるなどあったら助かり

ます。立飛駅から降りる所の歩道と自転車がぶつかりそうになるので対策して頂けたら助かりま
す。

○ 地元の農家や商店が経営を続けられるような地域にしていただきたいです。
○ 企業名さんに頑張ってもらいましょう。
○ 立川に来なければ体験出来ないような観光事業や産業を起せないものだろうか。
○ 駅中心に集中しているので、もっと分散した方が良いと思います。
○ 歩道を安心して歩けない。自転車のマナーが悪い。平気で逆走猛スピード、昨今では車より自転

車がキケン。道路でできることは、自転車矢印指定の強化、行政は警察と連携強化すべきか？
現在は再開発前に比べだいぶ改善されてはきているが、これは大都市の宿命か、「治安の悪い立
川」のイメージはいまだに払拭されているようには見えません。今でもよそからよく聞きます。

○ 西国立駅の改札口の新設（錦町側からの改札口を早く設置してほしい。ホテルもできた事もあ
り、錦町側からだと踏切を渡らなくてはいけない為。）

○ モノレールの駅の利便機能の拡充（商業・飲食・クリニック）
○ 立川駅周辺は家賃が高いので昭島に流れていってしまっている。（JR）

(69)「都市基盤・産業」について
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○ 車椅子でも安心して暮らせるよう、道路の整備、公共施設だけでなく、様々な施設でのバリアフ
リーを徹底していただきたい。

○ 都区内、新宿にもひけをとらない買い物環境や商業、会社等の発展、すばらしいと思う。
○ 地上げ屋の取り締まり
○ いわゆる「28ｍ道路」の話がありますが、幅を見直すとか…。私は計画の出た後で引っ越してき

たので反対はしないですが。
○ もっと多くの企業を誘致してほしい
○ 企業を誘致して企業名あたりをスポーツ施設だけでなく盛り上げていただきたいです。
○ 空き地や使われていない施設の有効利用
○ 昭島市に大型物流センターが出来るそうでトラックの交通量が気になります。事故をおこさない

安全対策はされているのでしょうか。
○ 東京のへそ立川から全国へ発信する情報を作り、立川の認知度を向上させる（ふるさと納税返礼

品を魅力的なものにするetc）
○ 砂川地区の開発にも力を注いでもらいたいです。
○ 大企業誘致、畑・空き地の利用
○ 五日市街道の道幅がせまい
○ 西武立川駅から立川駅行きのバスを運行してほしい。
○ しっかり計画、実施っされていてよいことに思っています。
○ 市内にはまだ活用されていない土地が見られます。高層の建物よりは、緑の多い公園、自転車

道、遊歩道の整備などが進むといいと思います。
○ 立川の南口は北口と比べて、にぎやかさがなく、さびしいので、何か開発していただけたらと思

う。
○ 遠くない将来に人口減少による都市のインフラはどうなるのかと言う問題が提起（あちこちで）

されている様に集約的なコンパクトな都市設計を考えないと・・・。
○ 自然環境を公園整備して、健康とビジネスが両立できる形にしてほしい。
○ バス停が近くにないので利用しづらい。駅から出発するバスを運用してほしい。
○ 今まで百貨店で立川野菜を購入できていましたが、閉店したので積極的に購入できるようもっと

幅広く、立川野菜を置いてほしいです。
○ 道路・街路の補強
○ 土日夕方の立川北の道路の渋滞がひどい。立川駅には車で行かないようにしている。商業施設を

作るのは良いが、道路整備が大切と感じる。
○ 基盤となるのは都市計画各プランであるが、根っこは住む市民のためにの、基本からぶれないこ

とが魅力ある都市になる。キラキラした街が美しいわけではない。
○ 駅周辺の土日の渋滞緩和
○ 雇用の受け皿となる企業の誘致、新しい産業の開発促進
○ 普済寺付近、富士見町第二公園あたりの高齢の方々が交通機関が減り困っている。自転車もヘル

メットを、となって外出しづらいらしい。不健康になる。
○ 駅周辺における商業施設の整備
○ 駅前がさかえて、少しはなれると過疎化を感じる時に、市民全てが幸せか分からなくなる。
○ 昔のように農家がもう少しあってもいいのでは。自給自足のためにも。
○ とてもいいと思う
○ 立川がほこれる産業があるといいです。
○ 大型商業施設が近くにあり交通混雑を解消してほしい。歩道部を広げ、安全に歩けるように願い

たい。
○ 自転車と人、車が分けられる道路があると良い
○ 道路のデコボコが目立ちます。鏡の設置も事故防止になります。
○ 駅周辺はかなり整備されていると思う。
○ 何が都市基盤なのか、何をうりにしたいのかがよくわからない。
○ 南北道路周囲に教育施設ができると良い。
○ 近い将来私の住んでいる地区で、建て替え等の問題が出て来ると思います。
○ 充実させてほしい。
○ 立川の産業は何ですか「うど」？立川はファミリー中心の街と聞いた事がありますが、「な

ぜ？」と思う。元気な人なら80才、90才でも収入が得られる仕事にむすびつく産業を作ってほし
い。「全世代にチャンスがある市」ステキです。年金だけの人は視野がせまくて孤立してしま

○ 南武線を早く高架にしてほしい
○ もう少し専門店がふえるとうれしい。ショッピングが楽しみになります。
○ 歩道と道路の安全な広さを確保して欲しい。
○ 若い方達の考えがほしい
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○ 立川市にある駅には、駅前商店街という所が無いのではないか。立川駅には駅ビル、デパートの
中に集約してそれなりの賑わいをみせてはいるが、どうであろう…。小さな個人商店が軒を連
ね、カートを押して普段着で歩けるようなアーケードが有ればとまでは言わないが、どこかに有
れば宣伝不足、個人商店は潰していくのかな。

○ 立川駅周辺の駐車場もっとほしい。市民用など（医療機関などもあつまっているので）
○ 中心部の事は一生懸命だけど、中心部から離れれば離れるほど、疎かに感じる。
○ ・水の安全は大丈夫でしょうか？・ソーラーシステムについてはどうでしょうか。

・都立ですが、国際中・高・（小？）に、いくらお金がかかっているか気になります。
○ 道路は、歩行者、自転車が安全に通れるように。身体が不自由な方でも、安全に歩行ができるよ

うに、バリアフリー段差のない道づくり。
○ バスの便が少なすぎて使えません。不公平感があります。
○ 団地にある商店街に新しい店を誘致（賃料を安くして入りやすくする）
○ 公園でのボール遊びができる所が欲しい。拡張etc
○ 結局は商業なのでしょうが、公園などは、宣伝不足、知らない人が多いです。
○ 農業の財政的支援
○ 産業祭など駅前だけでなく、駐車場が無料のところなどでやってもらえると、子供を連れて行き

やすく、荷物も持ち帰りやすい。
○ 将来教育関係（学校等）も増えると良いと思います。
○ ・コミュニティバス（くるりんバス）の西方面（栄町周辺）への運行　・自転車専用車線の整備
○ 災害に強いまちづくり。狭小道路の解消。狭小住宅乱立のまちづくり計画。
○ 武蔵砂川駅周辺の線路沿いの道が狭く、自転車では通りにくいなと感じます。左側を走ると危な

いので、どうにかなればなぁと…
○ 相続による農地の守地化に、市の計画性が全くない。
○ JR南武線の立体化 ・踏切解消
○ よくわかりません
○ これ以上、産業を増やすならば増やす前に道路と駐車場を整備しないと交通集中による渋滞で交

通が麻痺すると思う。
○ 東京西部の利便性に関して立川市として積極的に誘致
○ 道路整備

西武線各駅前の充実
立川駅へのアクセスを良くする。

○ 立川市の歴史、カルチャーをもっと活かして外国人観光客や他県からの若者をもっと取り込む魅
力ある都市にして欲しい。その為にももっと市の財源を使って市民に還元して下さい。

○ 夜の飲食店のキャッチがゴミを道に捨てるので、朝街が汚い。キャッチを規制できる法整備も必
要だと思う。

○ 渋滞緩和の政策が実現できていない。
休日、立川駅周辺の渋滞は慢性化しているが改善策を講じているとは思われない。
渋滞がイヤで立川には来たくないという職場の同僚が多数いる。

○ 現況の道路幅で不便ではないのに、60年以上前の砂川町議会で決められた道路幅を採用している
エリアがあり、必要のないセットバックを市から要求された。意味のないもの・市民の生活を損
なうものについては市民目線で対処をしてほしい。

○ 企業を誘致して人を呼び込む。
○ お任せします。ただ国の機関ばかりでなく、税金をおとしてくれる大企業を呼び込んでほしい。

雇用へつなぐ。
○ ・駅前に日常使いしやすいスーパーを作って頂きたいです（現状のスーパーは少し単価が高いで

す）
○ バスが減便していつも混んでいます…

アニメ、コミックの舞台、映画撮影などのさらなる誘致
○ テレビのロケーションやコミットメントで立川市が広く知れ渡るようになったのは市民として誇

らしく思う。
しかしながら報道される際にウドの町として出てくるが、ウド自体あまり地元の店に並んでいな
いし実際作っている農家さんもすくないのだから、もっと別の料理を積極的に創出していってほ
しいと思う。

○ 立川駅周辺の商業施設の誘致(店舗名など)
○ 東大和市に出来たスーパーの様な便利なスーパーが出来るともっと住みやすくなると思う。食は

生命維持の基本だから。
○ 狭い道路がたくさんある。子供たちの送迎をする際危険と感じる。インフラ整備をもっと力強く

進めてほしい
道路や景観が汚いと立川市は汚いなど心証が悪くなる

○ アウトレット、店舗名、地方のアンテナショップなどができると嬉しい。
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○ 立川駅を境に南北の幹線道路が弱い為、立川駐屯地西側付近の都市計画道路を早く事業化して欲
しい。もしくは、立川通りの北側（JRの線路より北側）の拡幅計画を検討して欲しい。

○ 製造業が充実している。
○ 立川駅行きのバスも、くるりんバスも来なくなり、利便性が失われた。

バス便の見直しをして欲しい。
○ 新しい産業を誘致するべく研究拠点整備などしていただきたい。

立川駅周辺だけ便利にせず南北に市の拠点を設けて通い易くしてほしい。
○ 多摩都市モノレールの延伸を促進してほしい。長期的には首都圏第三空港として活用するため、

横田基地の返還に努めてほしい。国の大学校や研究機関とも連携して、知識集約型産業の誘致、
育成に努めてほしい。

○ 発展し過ぎて高層ビルだらけにならないことを祈ります。
○ 買い物しやすいです。

駅前は北と南で分断されているので、車では不便です。
○ コロナで産業も色々と打撃を受けていると思います。良いものや楽しいもの便利なものは、必ず

それを必要とする人がたくさんいると思うので、頑張って下さい。
○ 休日の立川駅周辺の交通渋滞が醜いので、何らかの改善希望。
○ 農業、意外に立川産があるのに、周知されていない。のーかるにたまに行くが、値段が高い。

仕方がない面もあるが、日野のJAに行っています。値段が安いです。
うどが有名だが、食べ方が良く分からない。

○ 立川ブランドの野菜をもっとアピールしてほしいです。
○ 他の地区の方が立川に遊びにくる、という話を昭和記念公園以外にあまり聞かない。

特に小さい子供がいる世帯が安心して遊べるアミューズメントを誘致してほしい。
○ 東京の中で1番を目指して大学や研究施設を充実させて学園都市を目指すのはどうでしょう？新し

く若い力を取り込みたいものですね。
○ スポーツ施設ができるのがとても楽しみなので、市をあげて応援してほしい。市民割などを導入

してスケートの町にしてほしい。スケートをする人は富裕層が多いので税収もアップするはずで
○ 立川市の都市基盤・産業について、他都市圏との外部不経済格差100倍の是正による「交・職・

住」の住み良さ創出の都市基盤産業創出を述べたい。立川市は多摩の拠点都市で商圏人口300万人
と突出した中核都市である。居住人口の十倍以上で巨大政令都市並みある。しかし、明治以降の
合併が特に遅れた北多摩の立川市は、周辺市域同様、都心指向の小藩分立で都市化され、新幹線
や空港等の高速公共交通機関が欠落し、都心や地方30万人程度の拠点都市域と比べ、外部不経済
格差や一人当たりインフラ格差が約100倍に拡大した。首都東京都心は、江戸由来の低地・軟弱・
臨海部にあり、都心一極集中・過密・東西分断の迂回国土軸上にある。巨大災害リスクや将来の
海面上昇の難題も抱え、狭小と少子化も進行中で、アジア唯一の衰退途上国リスクを高めてい
る。一方、北多摩の古代防災国府軸由来の立川～国分寺周辺は、「関東ローム層・適正DID・次代
高速インフラ空白・台地直線短絡・東西連通軸」の上にあり、臨海都心迂回軸を補完して発展す
る可能性がある。従って立川市と周辺市とで政令都市化で自立し、唯一欠落した高速公共交通イ
ンフラを武相軸上の南北方向に持つことで、周辺市域全住民の外部不経済格差を同等以上に改善
可能である。この武相軸沿線（熊谷/小山～川越西～横田空港～立川～橋本～海老名・湘南～小田
原）1000万人圏は京都～大阪～神戸並みで、当該インフラは整備新幹線よりも事業性がはるかに
高い。既存の大宮～東京～新横浜間の軸は基本設計が旧式で、過密・分断・迂回・低速の難題を
抱えているため、武相軸は市民資産の第三セクター化でも黒字が可能である。さらに、フランク
フルト元米軍基地同様、日本で欠落するハブ空港との結節で欧州並み都市力強化も実現でき、首
都圏3000万人の速達化や都心飛行の諸問題も改善可能である。東の臨海軸と西の武相軸との2大
ターミナル間輸送は常時黒字の東横線モデルとなり、首都郊外で低迷する沿線私鉄の事業を改善
し、遠距離痛勤・狭小・少子・過疎過密。国土軸分断・災害リスクといった東京問題をも補完・
改善が可能である。立川市と周辺市域が、かつての明治から昭和の先人達の事例や志に学び、次
代の日本の「交・職・住」の都市基盤産業創出に活かされるよう、さらにSDGｓの次代の世界都市
モデルの先行事例に活かすよう、内外の最新の都市交通計画の専門家も交え、検討を継続し、推
進して頂ければ幸いである。

○ 立川駅北口から立川通り、芋窪街道の道路の渋滞解消、利便性向上
○ 物流以外の優良企業誘致
○ キャンプ場を作ってほしい。
○ 店舗名があったら最高
○ ペンディング状態のJR線路の高架化、南北道路の整備をしてほしい。
○ 一番町などの利便性向上と

西武拝島線の利便性向上
都心からもっと早く帰れるように
終電が早すぎる

○ 地元で働ける人が多くなるよう都市基盤の整備と産業の育成にも注力して欲しいと思います。
○ アニメ系の認知度が上がっている印象も、まだ弱い気がします。秋葉原に負けるな！
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○ 交通網の充実。渋滞解消に向けて道路整備をしてほしい。
○ 起業の支援
○ ●立川市は「程よく田舎」という立地が良く、アニメの舞台にもなりやすい。稼げる地域だと思

います。
ただ、You Tubeでのアピールは成功している感じがしません。
市内在住の若手クリエイターを起用して、観光＆移住したくなるような、効果的な動画を作って
もらってはどうでしょうか。

○ 引き続き、注目される企業が進出して頂ける都市発展を願います
ほどほどに近場に住める（家賃相場）とてもバランスの良い環境と、犯罪率等や住環境の安全性
を比較しても
吉祥寺等より安心して住めます
繁華街等の発展より、買い物の環境をこのまま進めてもらったほうが、長く住み続ける家庭とし
てはありがたいです

○ ショッピングモールや映画館はあるが、水族館やプラネタリウムやスパ施設など大人が楽しめる
ような娯楽や施設がない。大人がお金を落とせるような施設を作ってほしい

○ 交通の利便性はとても良いと思います。
駅へのアクセスを更に向上させるために、北口の曙町3丁目側に改札があると嬉しいです。

○ 個性的な店舗が増えてきていると思います。
○ 立川駅至近に利用しやすい駐輪場があると良い。ことリンク駐輪場は有料にもかかわらず遠すぎ

る。
個人商店が生き残れる街づくりを。

○ 企業名に頼りすぎていると思う。また、企業名も、もう少し飛行機をアピールしても良いと思
う。

○ 外国人を歓迎する。かつて力を入れていたアニメ産業を復活させて、緑の広場などで大規模イベ
ントをやる。以前やっていた店舗を使ったスタンプラリー。

○ 道路が狭く、渋滞しやすい場所があるため、拡張を検討していただきたい
○ 町の中心に広大な有効地、企業名のある町で、まだまだ発展の余地があります。モノレールの

ターミナルとして、多摩の中心に位置しています。早く武蔵村山への延伸、町田への延伸が実現
するといいと期待しています。

○ 南武線の高架化事業を推進させることで、踏切横断による運行の妨げが改善されると思います。
○ 畑がどんどん減り、住宅街となっています、地元農家さんがこれ以上減らないようにしてくださ

い。農業経営者の応援をして欲しい。
天王橋交差点の渋滞対策を至急お願いします。迂回する為に住宅街を通る車が危ない。
一番町は立川市なのに、立川市役所を行くバス本数が少なく、武蔵村山市の路線の方が市役所立
川駅へ行く本数が多いのはおかしい。
非常に不便です。

○ わかりません。
○ うどのみ。

うどの知名度は低い。
○ 立川駅前(北口及び南口)へ自家用車の乗降場所の設置で路駐での乗降事故防止の安全を図って欲

しい
○ 立川駅前へ自家用車用の乗降場所設置

(路駐での乗降時の混雑や交通事故防止)
○ 企業名みたいなテック企業があると嬉しい
○ 観光振興の推進：具体的に地域の観光資源が思い浮かびませんが、観光資源を活用し、地域経済

の活性化や雇用の創出などを
目的とした施策ができないでしょうか。

○ 駅前の自転車置き場の増設を希望。ただし、平置きのもの。2段式になっていても、腕力がなく上
の段に自転車を乗せられない。

○ 通勤ラッシュの改善、南武線の本数増（特に夕方時間帯）を希望します。
西国立駅の西側改札口の新設希望。
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（162件）

○ 老人福祉の充実
○ 病院（かたよりのない）の充実、高齢者施設の充実
○ 現場を担う多様な事業者へ、サービス利用者主体となる質の担保・充実の為の行政の支援
○ 高齢者の福祉について、充実して欲しい。
○ 福祉についてはSDGsを実践して欲しいです。
○ 市役所の方々もいそがしいと思いますが、もっと外にでて実状を見て欲しい。
○ 生保についてはどこの地域でも問題だと思いますが、必要そうな方になく、どうして？…と思う

方が対象になってるように思います。
○ 介護問題が自身心配です。
○ 要支援の方が、介護１、２になると医療費もかかるので、リハビリで予防出来る様にして行けれ

ば良いと思います。歩けなくならないと医師の同意がもらえず、リハビリが保険で出来ないから
です。

○ 大きな病院がたくさんあって、連携ができているのがすばらしいです。くすりお届けが、もっと
簡単にできるといいです。

○ 障害者などの作っているいろいろな製品や絵なども一般の人々が気軽に見たり買ったりできる場
を増やすべきである。

○ 私共は福祉、保健があって生きていられるのです。福祉・行政をしっかりして頂きたいです。
○ 税金ではなく国からの補助金を多く！
○ 外国人に対して生活保護費を支払うのはおかしい
○ 通院時の交通費が出ると助かります
○ 一番町福祉会館の風呂、夕方17：00まで延長など、土曜日・祝日にも入れるようにして欲しい。
○ 立川は社協があまり目立ってないと思う。情報発信のところからカイゼンしたらと思う。
○ マイナンバー制度で痴呆が出て来たらどのようにしたら良いか？
○ 福祉、保健について今後も進めて欲しいと思う
○ コロナワクチンなどはスムーズだったと思う
○ 人名辞めてほしい
○ 高齢期を迎えるのにあたって、福祉にはもっと力を入れてほしい。
○ がんばってる。ありがとうございます。
○ 福祉は充実していると思います。
○ 健康診断の充実（胃カメラ、大腸内視鏡検査、脳ドック等）
○ 体幹トレーニングをもっと高齢者に行ってほしい。そういう機会をより増やしていくべき（そこ

に予算を充てていくべき。医療費抑制の為）
○ 高校生の医療費助成や給食の無償化など、23区に比べて劣る制度を改善し23区からも人を呼び寄

せるようにしたい。
○ 無料のヨガ教室があればいいと思います。健康会館が遠いので、休日の診療を富士見町にも欲し

い。
○ 医療費の補助を20才までしてほしい。
○ ボールを使える公園設備（ネットなどの設置や保全）
○ 子どもや妊婦の方、ベビーカーを押している方、体の不自由な方、皆に優しい町になっていって

欲しいと思います。
○ 在宅介護等を行う人を支援する政策を積極的に進めていただきたいです。
○ 立川市の国民健康保険は三多摩の中でも高い。収入の少ない高齢者には負担が大きく、これを何

とか是正してもらいたい。
○ 割と充実しています。
○ 達成されていると思います
○ 助成金の拡大
○ 他地域と比較して充実しているのか、普通なのか？わからない
○ 何かありましたっけ？何か受けてましたっけ？女性の検診は仕事の都合で行けない…男性の検診

がそもそもないので
○ 70歳をこえてくると地域活動に参加することもなくなってくると思います。高齢者だけで暮らし

ていると困ったこともいっぱい出てくると思います。時々訪問してあげると安心なのではないで
しょうか。

○ 障害者のグループホーム建設、高齢者の特養の増設を是非お願いしたいです。
○ 老人ホームばかりたてすぎて、けいかんが悪い。老人うけ入れ街になりたくない。

(70)「福祉・保健」について
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○ 高齢者のサポートがわかりずらいか、ない。
○ 心がつながる福祉を
○ 高齢者も安心して住みやすい街にしてほしい。
○ 子供中心→高齢者も大切にする内容も多く盛り込んで欲しい。「太極拳」「ヨガ」など（横浜市

ではさかんな様ですよ）
○ 物価が上がって電気代があがっているので、生活保護費をあと３万円ほどあげてほしい。
○ 高齢になり、通院する病院はあっても、結局かかりつけ医を持つことは出来ず、健康相談を気軽

に出来る窓口もない。常に不安と共存してゆくしかないのは悲しい。
○ 現在、児童手当の所得制限撤廃にむけて、国が動いています。我が家もギリギリ所得制限を受け

ていたので、とても助かります。息子は発達障害のグレーゾーンで、年長になると診断がつくか
もしれません。そうなると放課後デイを利用したのですが、これも所得制限があり、利用料金も
高額なため考えてしまいます。福岡市では障害者福祉で所得制限の撤廃を行ったそうです。高齢
での子供であり、働ける年数も他の方より短いため、所得制限されるとかなりきびしいです。そ
れと何よりそれによって、その施設（サービス）を利用させてあげられない（→将来へ悪影響が
出るのでは）と思うと、本当に申し訳ないと感じてしまいます。子どもは親を選べません。親の
収入で、子供が受けられるサービスが受けられないなど、差別してはならないと思います。国が
やらないから市もやらないのではなく、率先して行動して頂くことを願います。（子供の医療費
の所得制限撤廃についてはとても助かりました。いろいろな面を含めて他市への移住も検討しよ
うかとも考えていました。）

○ 現在のところまだ買物・通院など一人歩きできていますが、この先歩けなくなった場合に心配で
す。

○ 一人（家族）で悩み、誰にも発見されず孤独死（孤立死）する事態を防ぐ施策
○ 他区市町村との差をなくす
○ 年に一回は福祉の職員が見回りしたらどうなの
○ 介護の認定などは、市民から申請しないと動かないが、福祉の方から、細かく、単身高齢者に声

をかけてほしい。
○ 団地の高齢化、とりこぼし
○ 充実していると思います。
○ さまざまな実施計画あり、有難く思っています。
○ 病院も多く、市で実施されている保健関係の講習も充実していると感じます。ただ、子どものい

る家族向け、高齢者向けの物が多く、興味はあるけれど、参加できないことが多く残念です。
○ どこまでやればよいのか？限度のない問題、金のかかる問題であるが、交通の便利な市有地に住

宅（マンション）を建て利益を得るような価格で賃貸にして老人優先で回転（⁇）して、財源を確
保していく。

○ 高齢者の福祉、バリアフリー施設をもっと整えてほしい。
○ 年老いた親をもった時にどのようにすれば良いか早くからわかるように広報などにのせてほしい

（まわりでどうしたらよいかわからない人が多い）
○ 今は働いているので賃貸マンションに住んでいるが、もう少し高齢になった時に、狭くてもいい

ので、高齢者向け売買物件（マンション等）あるといい。団地はエレベーターがないので、上層
階は無理だと思う。

○ 老々介護がないように介護施設の増加
○ 立川に移り住んでまだ２～３年になりますが、市役所等に行く事が多くありましたが、思った事

は役所の中の応対がとても親切であった事におどろき、きれいでびっくりしました。安心して分
からない事は聞く事が出来、有り難いと感謝しております。

○ 市のウォーキング等に参加予定たてても今はスマホを持たないとポイント等を貯める楽しみも出
来ず、平等に受けられない不公平を感じる。年金暮しにはスマホも高いし使用料金もかかる。

○ さらなる「かかりつけ医」の推進
○ 路上喫煙禁止条例の取り締まりを警官が見て見ぬふりしているのは、どうにかならないのでしょ

うか。
○ コロナの発病した人の話を聞きましたが、立川市は積極的に助けていただき感謝しているという

事を聞いています。
○ こぶし会館などがあり、充実しているように思うが、まだ私は関わっていないので、皆がどのよ

うに感じているかは分からない。
○ 弱者が切りすてられるような弱肉強食社会にはなってほしくないです。物価が高すぎて生活が苦

しい。
○ デジタル化が高齢者を苦しめていないか。国や地球全体に言えることだが、どうしてもシステム

作りが若い人若い人へと移っていって、高齢者の意見が入らない。いつかは問題になる。立川市
では、そこを親切でわかりやすいシステムとして、どうにか形にしてほしい。それが国全体の見
本となることを目指してほしい。

○ 地域のつながりがもっと深まれる企画がほしい
○ シルバー大学とてもよい制度だと思います。たくさんの人が参加できるといい。
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○ 保健師の方にお世話になった事があったが、必要な情報や機関への連絡は個人でとらなければい
けないことが多く、大変だった。もっとスムーズに連携できればと思う。

○ 深夜～早朝・タクシーが無い。予約もできない。救急車を呼ぶにはちゅうちょする場合、困ると
思う。

○ 点字ブロックの上にマンホールがあったりと、バリアフリーを実現しきれていない部分があると
思います。

○ 障害福祉の充実
○ シニア男性のためのヨガやストレッチなどの講座を作って下さい。今あるスポーツ講座には男性

はとても入りにくい感じです。
○ 子ども、老人がもっと気楽に集まれる場所が欲しい。
○ 福祉・保健は各家庭に無料で配布できるものは配布し、利用できるものを受け取りたい。
○ 高齢者の介護の充実、こどもの医療の無料化
○ がん検診の補助をもう少し充実してほしい。
○ 年々地域が高齢化して、行き場所がわからない。
○ これから高齢者で生きて行くので、病院等にも関心を持ちたいです。
○ 障害者施策をより充実させてほしい。コロナもあったので。
○ 前世代で収入があれば、税収も上る→その税金で福祉、保健を充実させる。器具レンタル事業等

ボランティアの募集ばかり広報に出ている。ボランティは自己満足でしかない。「私やってま
す」みたいな。「ボランティアに感謝」から「対価分働いてもらう」に変えてほしい。

○ 公園の中で大人も参加出来る健康器具（安全なもの）を設置して下さい。
○ 全ての年代でのスポーツ・芸術等のイベント推進
○ やや充実している様に思う
○ 独居老人になった時の見守りなどは有るのか？以前「1人にはしませんから」という言葉を頂いた

事があったが、行政、支援センターはつかんでいるのか、自分からヘルプを出すのか、自治会も
町内会も、民生委員も各家庭の問題、踏み込めないという事だろう。

○ 子育てひろばの充実化。あきる野市の〝ここるの″（子育て広場）すばらしいです。ぜひ参考に
していただきたい。わざわざあきる野へ行く程です。

○ 取りこぼしがないよう、市民の為に動いて欲しい。
○ 1人で暮らしているお年寄りが安心して暮らせるようにしてほしいです。
○ 高齢者のための施設を充実してほしい
○ 高齢者支援が弱い。こまやかな移動手段を早急に練って欲しい。（小回りのきくバス等）くるり

んコースの再考もお願いしたい。
○ シニア世代がこれからすごく増えますよね。立川は数はありますが、病院も大変だと思うのでい

ろいろ考えてほしいです。
○ わかりやすい支援
○ 市の健康診断はありがたく思っています。有料でも追加できる項目が増えると、市のPRにもなる

かも。腸内フローラの検査や認知症に係る検査など。
○ 西砂町でも、健診、検診が出来る仕組み・態勢を。
○ 病院や介護施設が多いのはよいが、質はどうなのか？エッセンシャルワーカーにもっと高い賃金

を！
○ 利用料をもっと安くして
○ 今後もっと高齢になったりしてくると福祉。保健等を利用する事も増えるのかと思いますが、窓

口担当者によって内容の説明度が違う為わかりづらい事もあります。
○ ある程度収入があるひとり親に対しての援助をもう少しどうにか…低所得家庭にばかり援助が入

り、物価高や共働き世帯が増えている中、収入で色々と切られて一番苦しい。
○ 社会福祉協議会の職員の仕事へのおもいと行動が素晴らしい。
○ コロナの政策は、国自体の失態だと思う。立川市でも税金の使い道など、独自政策でも良いので

無駄なことには使わないで欲しい。
○ 福祉手立てなど、昔に比べて悪くなっている！
○ 不満はない。
○ 福祉課の職員さんは立川市はいい感じです！
○ がん、に対しての対策の強化
○ 近くで相談出来る場所

自宅で介護出来る補助
○ 自分が年をとって、行政や他人の世話にならなければならなくなった時に、まともにに福祉サー

ビスが受けられるのか、とても不安です。恐らく、民間有料施設に世話になるのだから、もう少
し住民税を下げて欲しい。

○ サービスを受ける年齢ではないのでわかりません。
○ 立川市の今の取り組みで満足しています。
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○ ２４時間年中無休の病院があると良い。
高齢者や障害者が安心して生活出来る街であって欲しい。他市で行なっているサービスで有効な
物は積極的に取り入れて欲しい。

○ ・コロナ疑いがあった際、なかなか通話が繋がらず受診出来ないことがありました。転入直後で
かかりつけ医がいなかったこともあり、少し困りました（今は大丈夫なのかもしれませんが）

○ 39歳以下の健康診断とても良いです！これだけで立川市いいでしょう？ってなりました。
○ 家族含めて恩恵に預かる機会があったので、特に不満はなく感謝している。
○ 医療費補助の充実
○ コロナワクチンの予約等は取りやすくて良かった

検診等は受けたいが、どうやったら金銭的負担が少なく受けられるのかがわからない
○ 福祉会館などの利用者が増えるととても良いと思う。宝の持ち腐れだと時々思う。もっと知って

もらい活気付くと良いと思う。銭湯は人気なので、無料のお風呂は生活困難な人にはとても良い
施設ではないだろうか。

○ 高齢者ばかり優遇されているのではないかと不満を抱いている
次世代につなげることを意識されているのか疑問

○ 南口ワークプラザのビル内に職業訓練施設や作業所など復職に繋がるような施設が併設されてい
たら良いと思いました。
現在、市外のショートステイ施設を利用していますので、市内に発達障害や精神障害の方のため
の静かな環境や宿泊施設が増えると良いです。

○ シングルマザー、シングルファザーについて未婚でも、死別、離婚と分けずに助成してほしい。
○ 介護施設が多く建てられるようになった
○ 健康会館で行われている赤ちゃんの検診内容が第一子の10年ほど前からから変わりないので、意

味があるのかと毎回疑問に思う
○ 救急車とパトカー等の騒音に苦しんでいます。
○ 在宅介護の支援、及び在宅が難しい場合に備えて介護施設の充実を期待します。
○ 障碍者の利用できるサービスをもっとPRして、利用者がそれを容易に把握し利便性を高めるよう

にしてほしい。
住民税課税世帯の底辺の世帯は、生活が苦しいのにもかかわらず給付金等の対象外となっている
ので、援助の幅を広げてほしい。

○ 来年70のお婆さんが来年80のお爺さんを介護しながら暮らしています。
コロナが始まってから、介護施設も辞めてしまい、なかなか大変です。
落ち着いたらまた御世話になりたいです。

○ 10年前でしたが立川市は幼稚園が私立のみでしたので、保育料が高く我が家も含めて皆さんご苦
労されていました。体調などで働けない母親もたくさんいます。

○ 高齢化がますます進むと思います。ゴミの収集車が、夏の水分補給やクーラーの使用を進めてく
れるのは、いいなと思いました。あれを聞くときに、毎日水分取ってます。
健康寿命が伸びるように、ウドラの軽いストレッチやくるりんの5分散歩のテーマなんてあった
ら、大人はやるかな？子どもはやりそうだけど。

○ 今般のコラボ問題に代表される、公金を不正に受給する、いわゆる貧困ビジネスへの公金の不正
受給に留意し、真に必要な人間が救われるように努めていただければと思います。正直者や弱き
者が馬鹿をみるようなことのなきよう。

○ 街として老後も安心できる福祉施設があるとうれしいです。市民、何年以上住んでいたらこれだ
け優遇があるでもいいと思うのですが･･･住民が長く住み続けられる理由になると思っていると
常々思っています。

○ 車椅子ユーザー（障害者）が住めるグループホームを作って欲しいと思っています。
○ 立川市報でさまざまなクリニック（診療所）を紹介してほしい。

初めてかかる医師はどんな方か事前に知れたら市内の医師を利用する機会が増えるとおもう。
○ 高齢化社会に対応できる施設を増やす
○ とにかく子育てにお金が掛からない様にする！大学まで無償でみたいな大胆な事をしてほしい。

ゆりかごから墓場まで立川市なら安心できると思えるぐらいにして欲しい。
○ 立川市の福祉・保健について、増大する日本の「福祉・保健」分野は、納税額に比較し多すぎな

いか。かつて日本は世界一豊かな国であったが、今やOECD各国の中で下位まで低下し続けてい
る。地下資源や輸出品の乏しい国が産業空洞化し、バラマキが続けば、確実に衰退途上に落ちる
だろう。既に、少子高齢化もあって、衰退途上国リスクが増している。日本の持続的成長には都
市経営としての未来投資の適切な選択や配分が鍵である。限られた財源の有効活用方法のために
は、税収を越えた過剰な行政サービスは抑制し、納税額にあったバランス配布を一層要し、優先
度の選択も要している。少なくとも、正直者がバカを見ない、健常勤労者が補助対象者より不健
康にならない、質を軽視した域内独占の俗人的発注をしない、監視トレースが出来ない補助金を
バラまかない…等々がなく、まじめな納税者から理解を得られる未来投資視点で、上限を定めた
見直しを徹底して頂きたい。

○ 医療支援の拡充
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○ 親が高齢になってきたので、高齢者福祉についていろいろ知りたい
○ バリアフリーの施設が少ない
○ 生活保護の金額をあげてほしい。
○ こうなったときどうすればいいのか？という案内が、もっと分かりやすく手に入ると有り難いで

す。
○ 福祉の充実を、着実に進めて頂きたいと思います。
○ 介護の必要がある人がもっとスムーズに入所施設に入れるようになってほしい。
○ 心臓病の子供がいるが、もう少しサポートの間口を広げて欲しい。
○ 高齢者の優遇を強化してほしい。
○ ●「孤独死」という表現を、もう少しポジティブにできたらいいなと思います。

生物はいつか死ななければなりません。よほどの災害がないかぎり、みんな一人で死んでいくは
ずです。
「死ぬ時は病院や施設ではなく、住み慣れた快適な環境のなかでヒッソリ死にたい」と思う方も
少なくないはずです。そうした死は、周辺住民や親族に迷惑をかけてしまう事になるかもしれま
せんが、最初から「迷惑をかけたい」と思って死ぬ人はいないでしょう。
それを、生きている者が一方的に「孤独死」と表現するのは間違いのような気がします。

○ 市の無料健康診断の検査項目を増やしてほしい。帯状疱疹などのワクチン補助対象を増やしてほ
しい。

○ 障害者手帳が未だに紙なのは、ちょっと残念に思う。海外はもう既にカード化しており、各種公
共機関の半額適用等が電子マネー等に適用されるようになっている。立川市に限った話ではない
が、国の制度整理が海外に比べて大幅な遅れを感じる。

○ 福祉サービスについて、はっきりとウェブサイトに明記して頂けたほうが覚悟が出来るかと思い
ます。
症例でどの程度の状態の方がどのようなサービスをどの程度の予算で受けられる環境にあるのか
自分たちの先を容易に経費を計算できるとありがたいです。
また、動物、不要とされたペットの行き場としての受け入れ基盤を出来れば作っていただきた
い。市が場所を提供して既に活動している団体が利用できる、譲渡会や寄付金厚めの基盤になっ
て頂ける温かみのある市であれば、誇りに思います。

○ 中～重度知的障害の息子がいます。当然ながら、妻（30代、看護師）は退職せざるを得ませんで
した。
障害がある為、風邪であっても気軽に近所のクリニックにもかかることはできません。受診を断
られてこともあります。持ち家である為引越しはしない予定です。
何よりも、一家として将来が不安です。私達夫婦も年老いて、いつかは子供をみることはできな
くなるでしょう。いつか、障害のある我が子が入るグループホームなど障害者施設と、私達親が
入所する高齢者施設が、同じ敷地内や法人内にできたら、どんなに安心できるだろうかと願って
います。
とても少数の意見かと思いますが、どうか声が届くよう願います。

○ 共働き世帯がこれだけ増え保育園も増設されたにもかかわらず、学童保育が軽視されたまま。柴
崎町には児童館すらない。50年前に市から柴崎町の重鎮に問い合わせた際に「柴崎の子は柴崎で
みる」という回答に凝り固まったまま児童館が無いのは如何なものか。
高校生までの医療費助成が開始されたのはありがたい。

○ 年配の人にばかり手厚くしてもしょうがないと思う。若い世代が遊んだり、学ぶ機会を与えた方
が良いと思う

○ 子供が障害があるので、もっと住みやすい街になるといいなぁと思います
○ 健康増進ポイントを周知、拡充。特に高齢者の健康により若者の負担を減らす。
○ 市の規模の割には、施設が多く、充実しています。特に特養や老健の数は多い印象です。
○ 発達・精神障害を理解している職員さんがいらっしゃる、発達・精神障害に特化したショートス

テイやグループホームが出来れば、安心して利用できるので、あったらなと思います。
バス利用の際、障害者手帳を提示しますが、運転手によって対応が今一つな時があり、使うのに
ためらうので、バス利用を避けています。ICカードで処理できるようになれば、使いやすくなる
のですが。

○ 若い世代が未来に不安を感じないようにして欲しい
福祉や保健を利用する立場になった際、何が利用できるのか、必要なのかということが非常に分
かりづらい、健康な家族が居ればいいが、高齢家族だったり、コミュニケーションが難しい単身
の方はその情報を知る手段も機会も得るのが難しい。受けれる行政サービスは何があるのか、と
分かるまでがとても遠い。
もしも何かあった時に、どんな行政サービスが受けれるのか、各部署や部門が独立してるホーム
ページ検索はなかなか欲しい情報にたどり着かない。市報、ホームページ、アプリ等で欲しい情
報がすぐに確認出来るシステムを作って欲しいです。

○ バリヤフリー化をもっとすすめて。
○ 精神２級手帳持ちだが、仕事できる企業が少ない
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○ 高齢化が進展するなか、認知症の支援策の充実や、子育て支援の充実(育児ストレスや虐待防止の
ための施策)

○ 高齢者向けの運動施設を作ってほしい。
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（138件）

○ 町の中に市の職員が仕事場を置き（アウトリーチ）直接市民の気持ちを感じとれる様なしくみと
ソーシャルキャピタルを活かす、市民主体の行政にしていく。議会のあり方や議員歳費・経費の
見直しボランタリーなしくみにしていく。

○ 市会議員は市民の代表者、地域に不在は頭が痛い問題です。
○ 人が信じられない世の中になっているようですので、町内行事が増え、子供～大人まで、ご近所

の方々が気持ちよく挨拶しあえるようになると有難いです。
○ 手話通訳の、プロになる方育成だけでなく、アマチュア・ボランティアの育成も力を入れてほし

い。
○ 行政経営やコミュニティがあっても入りにくいです。よろしくお願いします。
○ 国からの補助金をたくさんもってきて欲しい。
○ 一番町野球設備は、土日に一つの団体が一年中独占して野球のみしている。せめて平日は幼児・

小学生に開放して欲しい。
○ 経済的に苦しい家庭ヤングケアラー、高齢者、障害者、LGBTなどに優しい市であるよう、市長、

市の職員が、積極的に動き、多くの人が住みたい、住み続けたいと思える市であってほしいで
す。

○ 学生への主権者教育を市議会が中心に出張授業など積極的に取り組んでもらえたらと思う。
○ マイナンバーカードを運営するにあたり費用、人数をはっきり公表する事。不慮の紛失は自分、

公のトラブルは陳謝で終わりですか？
○ 人名辞めてほしい
○ 大型商業施設に、よっぱらいやスケートボード対策で交番を作ってほしい。
○ 駅周辺への投資が強すぎると武蔵野のような状況に陥る。高齢化社会を考えて、整備して欲し

い。昇降の多い動線は避ける必要がある。
○ どうか、出産後の育児手当は大学卒業まで拡充して欲しいです。
○ 今は随分、立川市で努力しているように見える。ただ８年も住んでいて、よく知られているせい

か偏見や批判もよく受け、地域にとけこめない。
○ ふるさと納税による流出を避けるため、例えば企業名など市内企業と連携してイベントの入場券

を返礼品にするなどもっと攻めるべきではないか。
○ 格安の食堂が欲しい。1人老人の為に大人でも、個人で学校給食をたのめるようにして欲しい。
○ 選挙の投票率を上げるために、行ったらポイントがためられてそれでお金に還元できるサービス

をするなどしたらいいと思う。あと、もっと市政についてわかりやすく説明して、あまり政治を
知らない人でも投票しやすい環境をつくるべき。

○ 競輪場、もう少し上手に運営できないものですか。
○ 朝のモノレール混雑緩和（急行バスなど活用）
○ 自治会への加入を市として進めているが、加入のメリット、デメリットを明確に表してほしい。

（加入してもしなくても生活上何ら変わらないのが現状）
○ 地域とのつながりが全く持てていないので、自治会への加入などの広報活動を積極的に行って欲

しいです。
○ 市議の活動にやや疑問有り（前記済）
○ アパート入居の際、強制的に自治会に入りましたが、回覧も何も来ません。そういう町なのです

か？
○ 武蔵村山の団地にはたくさんのコミュニティがあった。立川はどうなのか。自分がリタイヤした

時に何かと関われるのか心配。
○ 個人・家庭でのくらし中心の世の中で、コミュニティに欠ける面もありますが、無理にそれをこ

わす必要もなく、そっとしてもらい、尊重もして欲しい。「～の会」とか「勉強会」とか設けな
くても良いと感じます。参加する人、しない人にかたよりがあります。サービスを受ける側にか
たよりが生じます。

○ 達成されていると思います
○ 自治会、町会離れの世帯増加を耳にします。
○ 広報紙の刷新　デザイン性がなく読みたいと思わない。記載内容がかたく、興味がわかない。
○ 何かありましたっけ？
○ 行政通知文書、手続きなどの簡略化、デジタル化の促進、わかりやすい行政文書にしていただき

たいです。
○ 福祉施設の送迎車が、一方通行を逆走しているのをよく見る。けいさつに話しても、見てないか

らしらない、分からないで対応してくれない。そんな車をうんてんしている所に老人をあずけて
いるのかと思うと、殺されそう。

(71)「行政経営・コミュニティ」について
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○ 若い人の意見をもっと反映し、斬新な経営を行ってほしい。
○ 公園ごとのイベント（大きいもの）→各地域ごとの小さい公園でのイベントを増やして参加しや

すくして欲しい。（「太極拳」「ヨガ」など）
○ 現役をしりぞいて老後の生活を送っている私としてはのんびりしていて住み易い町だと感謝して

います。
○ 土日のテニスコートがなかなか予約できない。
○ 市から市民へわかりやすい情報発信の方法を確立（デジタル化といっても、高齢者は操作できな

い人が多数いることも考えるべき）
○ 市民の満足度の向上する活動を願います。民間の経営手法を取り入れてほしい。
○ カフェの店員さんに選挙の宣伝をする人がいたようです。
○ 市民税もう少し安くしてほしい。ゴミ袋届きました。年に一回あると助かります。
○ 民間や若者の意見を入れて市政に生かしてもらいたい。
○ 主体でコミュニティに参画できない状況者への配慮と把握
○ よくやられていると感じています。なかなか参加が難しいですが。
○ 各学習館で活動しているサークル情報が入手しやすいと有難いです。以前、サークル情報のファ

イルを学習館で見せていただき、興味を持ったサークルがいくつかあったのですが、どれも実際
は高齢者だけの集まり、ほとんど活動していない…などでした。対象年齢、活動内容が分かりや
すいと良いと思いました。

○ コミュニティは具体的に何を言うのか良く解らないが、個人が優先している現在では成立して行
かないのでは無いか？役所がリードして目的を明確にして行かないと無くなるのではないかと考
える。
何をやるにも、予算（金）が必要となり、制限が多いと思う。目的や必要性によっては、受益者
負担の考え方も必要かと思う。勿論負担の出来ない人に対しては助成補助等をすべきであるが！

○ 居住者が増える魅力をそなえた街を作るための行政方針を考えてほしい。
○ 調査の結果が市報で出して欲しい
○ パソコン・スマホ、持っていない年寄りが多い、使い方も知らない人も多い！そういう人がいっ

ぱいいる事も考えて下さい。
○ 立川市に住めてよかったと思っている。今後とも立川市の発展に協力していきたいと思ってい

る。
○ 〝市民の声で実現した行政″といえるボトムアップづくり
○ 町内会に入っていないと行事が有って参加しても受け入れてもらえない。気まずい思いをした。

転居した時の入会対応で不快な思いをして以来、町内会には入っていない。今後の対応に不安を
感じる時が有る。

○ 独り暮らし高齢者の総合住宅の建設、医療・コミュニティ完備の令和時代の住居
○ 町会加入がはっきりしていない為、不公平さがある。マンション、アパートの人は未加入OKだ

が、戸建ての人は加入しないと近所づきあいができない。災害時に困ると思う（食料配布な
ど）。町会の動き方がすっきりしていない。

○ 日野市は多摩川の河川敷のそうじをする活動があり、ゴミ袋の用意や回収もあります。立川も
やって欲しい。

○ 宗教が多く、ちょっと奇妙。それで経済が回っているように見えるのがこわい。
○ くるりんバスの昔の「北ルート」を復活させてほしい
○ オンラインなどデジタル化を進めるには、スマホ代などのインターネット料金をもっと低くし

て、固定電話のように誰でも普通に持てるようにならないと家計が大変です。
○ 町会・自治会、若い家庭には正直、面倒になっていると思う。自然にできた集まりの中に、市が

サービスとして加わりかかわって行くのが理想（子育て、高齢者、スポーツ、趣味、愛犬家な
ど）。

○ 透明性を高め、いろいろな市民の意見を吸い上げてほしい。
○ このようなアンケートを実施して下さる事はとてもありがたいです。どうかより良い立川市とな

る様、有効にお役立て下さい。いつもありがとうございます。
○ (51）の様にデジタル化は時代の流れでしょうが、我々高齢者には取り残される人が多くいそうな

気がします。これらの人にも配慮して欲しいです。
○ 税金の使い方の検証をしっかりして欲しい。
○ 選挙期間の演説について。場所を限定してほしい。小さい子供がいる家庭、夜間仕事をしている

人は日中に睡眠をとらなければならないので、居座られると非常に迷惑である。いいかげん、考
えて行動するように指導してもらいたい。

○ 老若男女、障がいを持った方もみんなで楽しめるボッチャができる機会がもっとほしい
○ 20代、30代、若い人たちの参加出来るイベントがたくさんあると良い
○ くるりんバス、便利だけれど、走行している時によく見かけます。ほとんどお客が乗っていない

ので、経営が成り立っていけるのですか。
○ 立川市役所のトイレ（女子）の使用できる箇所が少ない。またトイレ箇所が狭いと妻が言ってい

ました。
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○ 全体的に無関心な人が多くなってきている。自分達だけで、かかわり合うことを面倒と思う人達
を引きよせられたら良いと思う。

○ コミュニティの無料エンターテインメント等の案内もあれば嬉しい。
○ 50代、60代、70代に革新的な行政経営はムリだと思う。
○ あまり出歩かなくなると思うので、考えねば。
○ コミュニティ作りを支援してほしい。地方から立川に移り住んだ人は孤独になりやすい（特に育

児）。
○ 行政はよく分からない。コミュニティとは町内会も含まれるのか？以前仕事中に「今日13時に集

まって下さい」と電話があった。仕事中ですよ。働いた経験の無い年よりにイヤミを言われて呆
れた。年齢や年数は関係なく皆平等の立場と言う雰囲気を作ってほしい。市長も行政担当者も別
に偉くない。一緒に働く「ただの人」。

○ 黒字でおねがいします。いつもありがとうございます。
○ 街中にベンチを設置し、市民のつながりの糸口のきっかけにする。
○ マイナンバーカードに有効期限が有るというので取得を先延ばししている。切れた時の年齢、健

康状態を考えると、再交付に行けるのかわからない。高齢者に期限は必要か。紙の健康保険証は
何もしなくても送ってきてくれている、有難いことだ。これを続けて欲しいのだが。

○ コロナ対応からの回復
○ 数年前の選挙の時、候補者を載せた広報が届かなかった。問い合わせて、印刷した業者から必ず

届くようにすると解答があったが、最後まで届かなかった。民主主義をゆるがす事柄なので、今
後二度とこのようなことが、起きないようにしてほしい。

○ 武蔵砂川駅から玉川上水行きのくるりんバスの利用者がいないでもったいない感じがします。い
つみても1人位です。

○ 机にばかり座ってないで足で市内を周り、地域の人と職員がコミュニケーションをとり、不便な
事、改善すべき事、直接聞いて反映させて下さい。楽しないで。

○ 年末に下水道工事などしなくてもいいように健全な経営をしてほしい
○ 立川市役所、広いですよね。空きスペースがあれば、地域活動に使わせて頂きたいと思います。

ファーレのホールも…もっと使い勝手が良いとうれしいです。
○ わかりやすい情報提供。

改めて立川市について考えることができました。立川に住んでいます。と伝えると、いいね！町
や公園や誰でも知っているお気に入りのスポットがあり、他県からわざわざショッピングや遊び
にくる方もいて、町の魅力と知名度は年々上がっている気がします。これからも住みやすい町に
なりますように。

○ 課によっては、書類の印鑑レスが進んでいないので改善を望みます。
○ きれいな公園や道路、街作りをして欲しい。ゴミや草の伸び放題は×。
○ デジタル化はゆっくりと、マイナ保険証への一本化には反対です。
○ 国民健康保険料金がバカッ高い！生活費まで負が及んでいる。どうやって生きていけばいいです

か？年寄りはもう死ね！ですか？
○ 各種手続き等、市役所本庁へ行かないと出来ない事も多いのですが、もう少し駅周辺で多くの事

が出来る支所があると便利になるのにと思う事があります。
○ 市長が交代して市役所の活性化を期待します。地域住民の自主的活動が今後の立川市の充実に寄

付するでしょう。
○ 私の子供などは、ボランティア活動に参加したいと思っているので、もっとボランティア活動に

気軽に参加できるような企画をたくさんして欲しい。例えば、高齢者との触れ合い、ゴミ拾い活
動、動物保護関係など

○ 都市計画の公表が少ない。
○ よくわかりません
○ もっと小さなコミュニティで昔のような盆踊りや桜祭りなどの子供が楽しめる夜祭りが増えたら

良いと思う。小さな地区での自治会などが増えれば、近所の付き合いなども増えて気軽に相談で
きる人が増えると思う。

○ 公民館や、学習館などの環境整備(立て直し等含めて)
○ 自治会活動が弱い

地主中心から全員参加へ
○ 市予算の内訳を詳細に提示してほしい。
○ くるりんが好きなのでグッズを幅広く展開していただけると嬉しいです。
○ 広報も、内容が今一。他県の広報ももっと参考にすべきです。
○ お祭り等がいつあるなどがわかると嬉しい。

ラインなどで情報がくるとわかりやすい
○ ゴミ袋の無償配布、子育てクーポンの配布等近隣の自治体よりもサービスが良いと思う。
○ 自分の周りにどういったコミュニティや地域活動があるのかわからない。
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○ ・役所へ用事があった際、待ち時間はありましたが親切に対応して頂き感謝しています。駅前の
出張所もかなり便利で仕事帰りに利用させていただいています。平日夜の運営は今後も継続して
いただけると嬉しいです。

○ 触れる機会がほぼないので、何が行われているのか透明性に欠けているように思われる。
選挙のときだけ名前連呼で投票を求める議員が多いが、その議員の取り組みや結果を広報誌など
で知らせてほしい。

○ 地域イベントの毎週開催
○ 自治体のつながりが薄くなっているのを止めたい
○ 多少税金と医療費が高く感じる。

税金を支払う事には何も抵抗はないが
○ もっとスピーディに動けるのではないか

休みや労働時間の権利で休むことは有りだが、スピードは遅く、他市に負けてしまうのではない
か

○ 今回のアンケートについて。アンケートの回答が選択式ですが、選択項目に「わからない／知ら
ない」がないことは問題だと思います。例えば問43『「男は仕事、女は家庭」という考え方をど
う思いますか』という問いに対して、答えを「そう思う」「そう思わない」と賛否のどちらかし
か選ぶことができません。こういった観念的な質問には「わからない、あるいは、気にしたこと
がない」という層も少なくないと思いますが、そうした中間層を無視して、恣意的なアンケート
結果を作ろうとしているのではないかという疑念を持ちました。

○ 市からのお知らせが身近になってきた
○ 働く女性が増える中、女性が出産育児後にワークライフバランスを保つため、立川市内で独立、

起業するための支援などが充実しているとより快適に、またより定住に繋がると思います。
○ 西砂地域に市の運営する体育館や運動場がありません。新しく出来たごみ処理施設に温水プール

や運動場が併設されるといいなと思います。
中古住宅のリノベーションや環境に対する負荷軽減に対して補充金を出してほしい。
例、雨水利用、蓄電池設置、家庭菜園

○ くるりんバスが来ない地域のため、利用できるようになりたい。
○ 砂川町に住んでいると、行政機関が遠く、少なく感じます。
○ 今まで通り、お願いします。
○ PTAの集まりで青少健の会合は、幼児や小学生の子どもを夜９時まで留守番させなくてはならな

かったり、子どもを置いて賀詞交換会の食事会など本末転倒の行事かと思います。
○ コミュニティは、参加したい人なら色々あっていい。ちょっと気になる人が参加するには、子育

てひろばみたいな場所なら、親子だけでもいいし、顔なじみができれば話せる所なら、輪が広が
る気がします。
コンビニで、市役所へ行かなくてもマイナンバーで書類がとれるのは、ありがたいのですが、苦
手な自分にはちょっと分かりにくいところもありました。途中でキャンセルするのもよくわから
なかったので、意味なく申請してしまい、市役所の人に迷惑かけてしまいました。

○ 日本人の良いところを伸ばし、誇りをもって務めていただければと思います。
○ くるりんバスのルートを考えて欲しい。時間は増えたけど、結局バス停まで遠かったりで使用し

ない人も多いと思う。1時間に3本出すなら、3本ともコース変えてもいいぐらいです。私はずっと
錦町住まいで、前は6丁目だったが、ほぼ3丁目だったので、バス停が周辺に無かったため利用し
ませんでした。
現在は柴崎体育館東の近くなので、駅に行く時は便利です。自宅に帰る時、ぐるっと遠回りにな
るため、柴崎体育館が近くなるのだが、坂道登らないとダメなので、間に降車するバス停が欲し
いです。

○ 立川市役所に行きにくい状況があるため、各方面からの市役所への交通手段を増やしてほしい。
○ 市役所に行くとま、まだまだ縦割であっちこっちの窓口に回されます。もう少し部署同士横の繋

がりをもたらいかがですか？いつまで市民に役所だから仕方ないと思わせるのですか？もっと世
界に目を向けて良いところを積極的に取り込んでください。皆さんが本気でやれば出来るはずで
す。

○ 市役所のwebサイトは情報が整理されておらず必要な情報が探しにくいので改善してほしい。
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○ 立川市の行政経営について、他都市圏との外部不経済格差100倍の是正による「交・職・住」の住
み良さ創出の行政経営を述べたい。立川市は多摩の拠点都市で商圏人口300万人と突出した中核都
市である。居住人口の十倍以上で巨大政令都市並みある。しかし、明治以降の合併が特に遅れた
北多摩の立川市は、周辺市域同様、都心指向の小藩分立で都市化され、新幹線や空港等の高速公
共交通機関が欠落し、都心や地方30万人程度の拠点都市域と比べ、外部不経済格差や一人当たり
インフラ格差が約100倍に拡大した。首都東京都心は、江戸由来の低地・軟弱・臨海部にあり、都
心一極集中・過密・東西分断の迂回国土軸上にある。巨大災害リスクや将来の海面上昇の難題も
抱え、狭小と少子化も進行中で、アジア唯一の衰退途上国リスクを高めている。一方、北多摩の
古代防災国府軸由来の立川～国分寺周辺は、「関東ローム層・適正DID・次代高速インフラ空白・
台地直線短絡・東西連通軸」の上にあり、臨海都心迂回軸を補完して発展する可能性がある。
従って立川市と周辺市とで政令都市化で自立し、唯一欠落した高速公共交通インフラを武相軸上
の南北方向に持つことで、周辺市域全住民の外部不経済格差を同等以上に改善可能である。この
武相軸沿線（熊谷/小山～川越西～横田空港～立川～橋本～海老名・湘南～小田原）1000万人圏は
京都～大阪～神戸並みで、当該インフラは整備新幹線よりも事業性がはるかに高い。既存の大宮
～東京～新横浜間の軸は基本設計が旧式で、過密・分断・迂回・低速の難題を抱えているため、
武相軸は市民資産の第三セクター化でも黒字が可能である。さらに、フランクフルト元米軍基地
同様、日本で欠落するハブ空港との結節で欧州並み都市力強化も実現でき、首都圏3000万人の速
達化や都心飛行の諸問題も改善可能である。東の臨海軸と西の武相軸との2大ターミナル間輸送は
常時黒字の東横線モデルとなり、首都郊外で低迷する沿線私鉄の事業を改善し、遠距離痛勤・狭
小・少子・過疎過密。国土軸分断・災害リスクといった東京問題をも補完・改善が可能である。
立川市と周辺市域が、かつての明治から昭和の先人達の事例や志に学び、次代の日本の「交・
職・住」創出に活かされるよう、さらにSDGｓの次代の世界都市モデルの先行事例に活かすよう、
内外の最新の都市交通計画の専門家も交え、検討を継続し、推進して頂ければ幸いである。

○ 将棋などの趣味の拡充
○ デジタル化の取り組みを積極的に進めて頂きたいと思います。
○ 税金の使い方の一般公募。
○ スポーツ施設の予約システムの改善を望みます。手続きが煩雑で分かりにくいと感じますし、一

部の利用者に集中している気がします。
○ スーバー銭湯など複合施設を建設を誘致してほしい。
○ ●働く＝企業に就職してサラリーマンになり、給料を得るのが一般的になっている現代ですが、

もともと日本人の大半は、独立自営の農民だったはずです。そこを踏まえて、多様な労働のあり
かたを肯定できる自治体になれたら、より多くの人が充実した人生を送れるのではないでしょう
か。
たとえば、昭和記念公園のなかに賃料の安い商店街を作って、コミュニケーション障害（ASDや
ADHDのグレーゾーン含む）等の方に起業していただくのは悪くないような気がします。デビュー
条件をつける（事前検査をする）としても、個人商店ならではの気楽さ・充実感・難しさを体験
できるメリットは大きいと思います。

○ 行政は市長が変わればガラッと変わる、ということが悪い意味で影響が出るのが怖いです
市役所での市職員の対応や雰囲気など、如実に感じられるものです
良いシステム、社内連携のあり方をこのままずっと引き継いで頂けると、窓口に手続きが伺うの
が気持ちよく住み続けられます
よろしくお願いします

○ 市の財政状況等が紙ベースで各家庭に配られたら皆が興味を持つと思いますが、現在は積極的に
ホームページを見に行かないと状況が分からなく、説明の不十分さを感じております。市民への
説明の機会をもう少し多く設けてほしいです。

○ スポーツや文化など転入者が気軽に参加しやすい社会人向けのコミュニティがあると嬉しいで
す。○ 充足していないと思います。

○ 現場市職員は疲弊しているように見受けられる。非正規雇用職員の雇用切りは立川でも発生して
いるのか？
自治会加入に関する条例ができたそうだが、この半年以内に北陸地方から引越して来た方による
と、町会関係の案内は一切無かったそう。

○ ネット配信でもっと地域とつながれば、若い人の意見も取り入れられると思う
○ くるりんバスのルート南北を復活してほしい。

バスケットゴールが気軽に使える公園がほしい。体育館では室内履きを用意したり、気軽にでき
ない。

○ 発展する町なので仕方ないですが、商業中心の施策に少々偏っている気もします。市民への現金
給付に対して、キャッシュレス還元など人を集める商業主義への偏重は、市民として不快ではあ
ります。どっちをみているのか、市民へのケアがおざなりになっていないか、常に意識してほし
いものです。
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○ 自治会はもう古い。地域で何かするのはいいことだと思うけど、体制が古い。変えているところ
もろあるが、昔からの流れにれとどまっている、補助金をもらうために、無駄な買い物してます
よ。

○ 行政サービスでのディジタル化の推進
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４　市政に関するアンケート様式
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〒190－8666　東京都立川市泉町1156-9
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令和５年度（令和４年度実績）

市政に関するアンケート
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